Ficha guía B
para presentación de las experiencias en videos

I- DATOS DE CONTACTO
1. Nombre de la organización/comunidad/miembro Reciclopatas
2. Dirección completa (calle, localidad, código postal, país)Jamaica 2171, General Roca, CP: 8332, Rio Negro, Argentina.
3. Persona de contacto (nombre completo) Acosta Barros Gastón Nicolas.
4. Teléfono de contacto  +54 - 0299-154126870
5. Correo electrónico reciclopata@gmail.com
6. Página web  reciclopatas
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II- BREVE SINTESIS DEL VIDEO
1. Nombre del video acciones y experiencias Reciclopatas.
2. Lugar que describe Valle de Rio Negro, Neuquén.
3. Tema central que aborda ligado al cambio climático

Los registros audiovisuales se centran en acciones y experiencias de vida, donde se ejemplifican los conceptos de  reciclado, reutilización, ahorro de energías, sistemas sustentables y consumo responsable, entre otros. Marcando que la no comprensión o concientización de estos conceptos conlleva a muchas malos hábitos inadecuadas en nuestra forma de vida que afectan directamente al gran organismo madre tierra que somos;  perjudicando a su sistema generando alteraciones como el cambio climático.  

Breve descripción del video

garita de colectivo,
Nuestra primer intervención, un refugio urbano como garita de colectivo. Los materiales fueron extraídos directamente del basural, con la colaboración de la acopiadora de plástico de la ciudad, generando gran repercusión e impacto positivo entre los vecinos y la comunidad. Los tanques de la pared del fondo están rellenos con plástico compactado, dándole peso y rigidez a la estructura, tiene dos columnas realizadas con neumáticos rellenos con tierra que se lucen en el frente, en su interior tiene tres butacas hechas del mismo material con los asientos hechos con las tapas de los tanques. En los laterales se usaron lavarropas de carga frontal aprovechando las ventanas para visualizar la llegada del colectivo y para el techo se recuperaron chapas de las cajas de aires acondicionados desechados.

Acción por el río:

Registro audiovisual de la intervención escultórica hecha con basura en el río local. La misma se llevó a cabo por el grupo y personas convocadas para la acción. Recolectamos basura en un sector del río y una vez acopiada se construyó una figura escultórica en protesta del mal tratamiento de los desechos que dejan los visitantes en el río. Se eligió representar la figura humana para concientizar sobre el uso y abuso del los espacios públicos y materiales descartables.  

Entrevistas audiovisuales a  integrantes del grupo:

Se realizaron entrevistas a los participantes según su especIalidad:  este es el caso de Pablo, quien recupera y recicla metales del basural, haciendo de esto un modo de vida y una expresión artística.

Casa colectivo

Es  la creación de una vivienda para una persona con necesidad habitacional, construida con materiales no convencionales, de descarte. La estamos armando con una carcasa de colectivo, y restos de chapas que sobran de la construcción de galpones frigoríficos de la zona, y otros materiales encontrados y donados. Convocamos permanentemente en medios de comunicación barriales, a toda la comunidad para participar de la experiencia del trabajo solidario para que nos ayuden, y sean agentes multiplicadores en otras experiencias grupales en cualquier parte del mundo.

Uso y utilidad del producto

Formación de interés general, difusión de acciones y experiencias de vida.

