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ACTA DE VEREDICTO

Resumen de participantes:

La convocatoria del concurso a nivel nacional, realizada por la prensa escrita, correo electrónico, servicio postal y afiches en las principales instituciones académicas, tuvo lugar desde el diecinueve del mes de mayo pasado y motivó una inscripción de veinte (20) participantes a través de la página web “hábitat en riesgo 2004”, sitio oficial para la adscripción, consultas e intercambio de toda la información relacionada con este concurso.

Cerrado el período definitivo para la recepción de los trabajos, el día jueves 28 de octubre próximo pasado, se contabilizaron tres (3) propuestas entregadas, las cuales pasarían a ser evaluadas para disputar los premios a otorgar según las bases del concurso.

Todas las propuestas fueron recibidas embaladas y únicamente identificadas con el código alfanumérico que les fuera asignado por el Comité Organizador, a los fines de garantizar el carácter anónimo de la participación. 

El Comité Técnico desembaló y organizó previamente el material entregado por los participantes a los fines de ser presentado a la consideración del Jurado Examinador.

Procedimientos del Jurado Examinador: 

El día jueves cuatro de noviembre del presente año, siendo las diez y treinta minutos de la mañana, y según lo planificado, se constituyó el Jurado Examinador de este concurso para evaluar las propuestas que en definitiva fueron presentadas dentro de los lapsos otorgados por el Comité Organizador, quien ajustó a través de varias prórrogas el calendario inicial establecido en las bases.

El Jurado Examinador quedó definitivamente conformado por las personas citadas en las bases del concurso, en orden alfabético: Arq. Alfredo Cilento Sarli, Arq. Azier Calvo Albizu, y Arq. Henrique Hernández Osuna.

Cada uno de los miembros del jurado, actuando individualmente, analizó el contenido de las propuestas presentadas a fin de poder formarse un criterio personal acerca de su originalidad y pertinencia. Posteriormente procedieron a intercambiar opiniones y tomar decisiones de forma colegiada, llegando al siguiente veredicto de forma unánime:

Primer Premio: 

Propuesta 4218CDT / Centro Itinerante de Simulación y Capacitación Ante Desastres para la Población Escolar del Estado Táchira (CISCAD) 
Por considerarlo como un planteamiento realizado con un buen nivel de profesionalismo, que expresa detenidamente los fundamentos y contenidos de la propuesta, constituyéndose en un posible instrumento de apoyo para la creación, difusión y sostenimiento de una cultura del riesgo en la edad escolar.

El Jurado Examinador deja constancia de la siguiente recomendación: 

Considerar el enfoque de esta propuesta como una herramienta complementaria, mas no totalmente sustitutiva, de las actividades que dentro de la propia institución educativa se puedan realizar para concienciar la temática de riesgos como eje curricular trasversal, redundando esto en un mayor aprovechamiento de la capacidad instalada de los planteles escolares.

Segundo Premio: 

Propuesta 5241PFS / Sistema de Información Geográfico para la Reducción de Riesgos en Anare, Estado Vargas / Sentido Común Técnico y Científico

Por considerarlo como un aporte para la definición de los distintos vínculos de comunicación y colaboración que se deben construir entre las comunidades organizadas, los especialistas y los organismos con capacidad de decisión, para alcanzar una efectiva gestión de riesgos, combinando la percepción de las amenazas y vulnerabilidades que poseen los propios pobladores con la visión externa de los técnicos y profesionales que planifican, proyectan y ejecutan las acciones de prevención y mitigación.

El Jurado Examinador deja constancia de lo siguiente:

El material presentado con esta propuesta no incluyó la lámina síntesis, por lo cual resulta imposible su exposición, tanto en el ámbito local como en el evento internacional a ser realizado en Ciudad de México en los próximos días, a donde concurrirán los proyectos ganadores de este concurso, conjuntamente con los del El Salvador, Honduras y México.

El Jurado Examinador consideró no otorgar Menciones Honoríficas.

Realizado el veredicto unánime por parte del Jurado Examinador, se procedió, conjuntamente con el Comité Técnico, a la apertura de los sobres contentivos de los datos que identifican a los participantes, arrojando los siguientes resultados:

Primer Premio: 

Nelson Enrique García García – C.I. V-15.858.495 – Estudiante del último ciclo en la Carrera de Arquitectura en la Universidad Nacional Experimental del Táchira

Segundo Premio  

Gabriela Irene Muñoz Rodríguez – C.I. V-14.203.110 – Geógrafo – Cursante de la XIII Maestría en Planificación Urbana Mención Política y Acción  en la Universidad Central de Venezuela – Facultad de Arquitectura y Urbanismo – Instituto de Urbanismo

Comentarios y recomendaciones finales:
El Jurado Examinador ha considerado oportuno enfatizar la relevancia que el tema de la Gestión de Riesgos tiene para la sociedad contemporánea, particularmente la función social que deben cumplir las instituciones académicas de todo nivel en la creación, desarrollo y aplicación de una cultura que vincule a los ciudadanos, los profesionales y los entes públicos y privados responsables de la toma de decisiones e implementación de planes de acción en esta área.

Así mismo, convalida el mecanismo de los concursos como una vía pertinente para estimular la generación de trabajos de investigación y aplicación en el campo de la Gestión de Riesgos, tanto en el ámbito académico como en el profesional.

En consecuencia acuerda:

1º  Felicitar a todos los inscritos, participantes y organizadores del Concurso Nacional Estudiantil Tecnologías para prevenir y mitigar desastres en zonas de alto riesgo. Edición 2004.

2º  Recomendar a las instituciones nacionales e internacionales que patrocinaron este concurso, realizar esfuerzos para que se instaure como un evento regular que le permita cumplir con el objetivo a largo plazo de estimular la actividad de investigación y proyectos en el campo de la Gestión de Riesgos, tanto en el ámbito académico como en el profesional público y privado.

En Caracas, a los cinco días del mes de noviembre de dos mil cuatro.

Arq. Alfredo Cilento Sarli                                                  Dr. Arq. Azier Calvo Albizu

                                              Arq. Enrique Hernández Osuna
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