ASAMBLEA COMUNITARIA MIRAVALLE: MEJORAMIENTO BARRIAL
I. DATOS DE CONTACTO

A. Nombre de la Organización: Asamblea Comunitaria Miravalle (ACM)
B. Dirección completa: Domicilio conocido, calles Durango y Chabacano, Colonia Miravalle, C.P. 09696 Delegación Iztapalapa. Distrito Federal, México.
C. Persona de contacto: Rogelio Estrada Pardo y Jorge Arturo Carbajal García
D. Teléfono de contacto: (01) (55)22310142
E. Correo electrónico: asambleacomunitaria@hotmail.com 
II. PRESENTACIÓN DE LA EXPERIENCIA
A. Nombre de la experiencia: Mejoramiento Barrial
B. Lugar dónde se ubica: Colonia Miravalle, C.P. 09696 Delegación Iztapalapa, Distrito Federal
C. Tema central que aborda: Desarrollo Comunitario Integral e Integrado
D. Descripción de la experiencia: 
La ACM maneja un concepto de alianzas locales y externas para el desarrollo y la convivencia, lo que ha sido una alternativa eficaz para manejar la inversión pública y privada en el desarrollo de proyectos con participación de todos los actores sociales de manera eficiente y eficaz en la utilización de los recursos y con legitimidad y transparencia ante la comunidad, contribuyendo, además, a la construcción de capital social en los entornos donde opera.
El Mejoramiento Barrial es integral e integrado para lograr la regeneración de la ciudad, integral en el sentido de la confluencia de las acciones: salud, educación, ecología, cultura y arte, recreación, fomento al trabajo y construcción de ciudadanía, por lo tanto tiene que haber una intervención intersectorial (participación de diversos actores). E Integrado porque aborda los problemas con perspectiva y metodología interdisciplinar, teniendo como objetivo la solución de la problemática. 
1. Objetivos
· Promover la participación ciudadana en el diseño, ejecución, evaluación y posterior administración y mantenimiento de proyectos sociales, en el ámbito del mejoramiento del entorno urbano, la construcción de infraestructura social y la recuperación de los espacios públicos
· Impulsar el ejercicio del derecho a la ciudad por parte de todos los residentes de la zona. Mejorar las condiciones de vida territorial y las oportunidades de desarrollo de los habitantes en situaciones de mayor rezago social y degradación urbana.
· Impulsar acciones urbano-arquitectónicas que favorezcan la reconstrucción incluyente de la ciudad, creando condiciones adecuadas para el desarrollo humano. 
2. Tamaño de la población participante y beneficiada:

Participantes en la Asamblea Comunitaria Miravalle 50 y Población Beneficiada de 2000 a 2500 habitantes. 

3. Alcance Territorial: Urbano 
4. Fecha de inicio: 2007
5. Fases del Proceso

· Antecedentes, aproximadamente en 1982, en sus orígenes, la colonia vivió una fuerte participación social, motivada principalmente por la obtención de los servicios urbanos de primera necesidad (agua, luz, drenaje, pavimentación, tenencia de la tierra, etc.) Lo que les dio una gran experiencia organizativa. 

· 2007, La Asamblea Comunitaria Miravalle (ACM) se constituye debido a que deciden concursar en la búsqueda de financiamiento en el Programa Comunitario de Mejoramiento Barrial (PCMB), promovido por la Secretaria de Desarrollo Social del DF, reiniciándose la organización colectiva en la colonia caracterizada por una fuerte y destacada participación en la lucha por los derechos humanos y por el cuidado del medio ambiente de la zona.
· 2012, situación actual, se tienen como ACM 35 proyectos más los que cada organización integrante desarrolla de manera particular.

6. Actores involucrados y papel que desarrollan (organizaciones sociales, ONG, gobierno, universidades, iniciativa privada, cooperación internacional, otros)

La ACM está integrada por las siguientes entidades:
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ORGANIZACIONES 

SOCIALES

*Foro Juvenil “La Bomba”

*Organización Cultural “Cultivamos JUNTOS”

*Comité vecinal –Representación Popular

ONG´S

*Asociación Educacional  Colegio MiravalleA.C.                        

*Centro Educativo Cultural y de Servicios (CECySA.C)              

*Centro de Educación Preescolar Comunitaria “Ziggy” 

*Coordinadora Comunitaria de Miravalle(COCOMI A.C)                            

*Comedor Comunitario                                                               

*Peatonal y Hierbabuena                                                            

*Asesoría en proyector culturales y ambientales

UNIVERSIDAD

Laboratorio Hábitat, Participación y Género Género (LAHAS) 

de la Facultad de Arquitectura de la UNAM

GOBIERNO LOCAL 

DEL DF

*Comisión de Derechos Humanos del D.F.                               

*Secretaría de Cultura del DF                                                 

*Secretaría de Desarrollo Social del DF: Programa 

Comunitario de Mejoramiento Barrial

COOPERACIÓN 

INTERNACIONAL

Premio del Deutsche Bank sobre “UrbanAge”  sirvió para 

apoyar el desarrollo de programas culturales y ambientales. 


III. COMPONENTES QUE ABARCA LA EXPERIENCIA (puede ser uno o varios; en ese último caso incluir una breve descripción de cómo se articulan)

A. Medidas de mitigación y/o procesos de adaptación al cambio climático y sus impactos en poblaciones de mayor vulnerabilidad

Se parte de la educación de niños y jóvenes principalmente, para ello se desarrolla el proyecto Granja Urbana, en donde se desarrollan actividades en un ambiente que los motiva a su aprendizaje y orienta su trabajo hacia la educación ambiental, colaborando con la escuela, sin descuidar aspectos lúdicos, creativos y convivenciales.

Las diferentes actividades, se estructuran en talleres para grupos reducidos, adaptados a las edades y el nivel de los niños y jóvenes. Acercarlos a la comprensión de las relaciones que se dan en nuestro entorno y fomentarles el sentido crítico del uso que se viene haciendo de los recursos naturales y la necesidad de preservarlos.
Se trata también de conjuntar una serie de recursos didácticos que posibiliten la consecución de estos objetivos, de presentar experiencias de una manera práctica y natural, dentro de un medio agrícola y artesano, que favorece la disposición de los niños al descubrimiento y la investigación.
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B. Manejo responsable de los bienes comunes y recursos naturales (reciclaje, compostaje, cuidado de bosques, reforestación, captación y reutilización del agua, agricultura sostenible, etc.)

Las actividades que ofrecerán a los niños/as se estructuran alrededor de cuatro bloques temáticos: 

· Campo, granja y transformación de alimentos. 

· Artesanía y expresión artística. 

· Ecología y medio ambiente. 

· Reciclaje. 
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C. Fortalecimiento económico de los sectores populares (generación de espacios productivos; agricultura urbana; generación de ingresos para la organización y/o la comunidad; ahorro colectivo; cooperativas; microempresas sociales; etc.)

Con el Programa Comunitario de Mejoramiento Barrial transformaron un terreno baldío de 500 metros cuadrados, usado como tiradero de basura y punto de drogadicción, en un espacio de desarrollo socio-cultural, diseñado por la propia comunidad junto con los arquitectos, el cual cuenta con kiosco, pista de patinetas, foro al aire libre techado, salón de usos múltiples, además de albergar al comedor comunitario, la biblioteca y el salón de cómputo; atendiendo a una población promedio de 1000 personas mensuales.

En su edificación participó activamente la comunidad trabajando como albañiles, maestros plomeros, carpinteros, cocineras; logrando generar 50 empleos temporales y 12 permanentes.

El espacio cultural está formado por los siguientes ambientes:

· Comedor comunitario, el cual atiende de 250 a 300 personas diarias y es fuente de empleo para 5 mujeres vecinas de la comunidad.

· Biblioteca Pública, con un acervo de tres mil libros donados por la Secretaría de Cultura del Distrito Federal y CONACULTA. Atiende entre 25 y 40 usuarios al día.

· Aula digital, atiende a unos 60-70 usuarios diariamente y cuenta con 25 computadoras con acceso a internet.

· Bebeteca y Ludoteca equipada con material educativo y didáctico. Atiende entre 10 y 30 niños 3 días de la semana.

· Foros culturales en dos pequeñas plazas donde se promueven actividades musicales y teatrales, talleres culturales. Atiende a 50 usuarios principalmente jóvenes del barrio.

· Promoción de Derechos Humanos. Talleres que capacita a vecinos como promotores de los derechos humanos.

· Reciclado de envases de plástico. Recolecta, almacena y tritura dos toneladas de plásticos PET a la semana. Ha sido fuente de empleo de al menos 30 jóvenes.

· Centro de Salud Comunitario (COCOMI), presta atención médica básica, promueve el uso de la herbolaria, salud reproductiva y sexual en escuelas y comunidad.

· Estanquillo literario, actividad sabatina dirigida a un grupo de madres educadoras de la comunidad.

· Escuela de Artes y Oficios proporciona talleres como la creación de mosaicos impartidos por artistas reconocidos y que habilita a jóvenes en esas tareas.
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D. Rescate, protección y promoción de saberes y valores de sustentabilidad en el campo y la ciudad (solidaridad, complementariedad, respeto, cuidado, derechos humanos, etc.). 

IV. VALORACIÓN

A. Principales impactos (en la vida de l@s participantes, en la comunidad, en el entorno ambiental y urbano, en las políticas públicas y la normatividad, etc.).
· Uno de los primeros logros de la ACM ha sido generar espacios para el encuentro vecinal, echar a andar un proceso de animación social a partir del desarrollo de actividades que inciten a los vecinos a salir de sus casas y “volver a verse las caras”.
· Sin duda, la participación no puede quedar reducida solo a “las actividades”, pues se busca que los vecinos asuman también un rol protagónico en la definición y ejecución de los planes de mejoramiento barrial. Por ello, el desafío siempre ha sido ir combinando aquellas actividades que aportan a la activación comunitaria y al uso de los espacios públicos con aquellas que permiten generar espacios de deliberación y toma de decisiones sobre el proyecto.
· Devolver a la persona su carácter de ciudadano ha posibilitado que convierta al barrio donde vive en un foco de atracción y de identidad.

· Mejora del hábitat urbano, a partir de la recuperación de espacios intermedios y espacios públicos y lograr equipamientos de barrio.

· Instrumentar una “pedagogía del hábitat”, al ir construyendo una Cultura del uso,  la conservación y el mantenimiento de  los espacios públicos y la vivienda, a través de Programas de educación ambiental e Intervención socioeducativa y familiar.
Dinamización comercial, de empleo y económica en la zona. A través de la formación y capacitación y de la generación de micro-empresas de reinserción socio-laboral.
B. Principales obstáculos enfrentados.
· Falta de tiempo para la reflexión sobre el trabajo desarrollado, se requiere de una sistematización, seguimiento y evaluación de los proyectos.

· Siempre se carece de los recursos económicos necesarios para desarrollar los múltiples proyectos planteados por los diferentes actores y se dedica tiempo a la búsqueda de financiamiento y las gestiones necesarias hacen que tarden más tiempo en concretarse.

· Aún no se ha logrado desterrar en los pobladores la visión de esperar que alguien resuelva sus problemas y se hagan responsables de ser los que desarrollen opciones y se comprometan a instrumentarlas.

· Compromiso relativo de las personas de involucrarse en proyectos de resultados a largo plazo y que son de interés colectivo y no les redunda en un beneficio individual.
C. Lecciones que aporta la experiencia (reflexiones y principios útiles para otros casos).
La opción por generar un proceso inclusivo de estos actores y sujetos sociales en un plan de recuperación barrial, ha planteado el desafío de incorporar las distintas miradas que existen entre quienes habitan y transitan cotidianamente en los barrios, a fin de buscar una visión de conjunto, compartida, en definitiva una propuesta de recuperación para todos.
Sin duda, el mayor reto de la ACM, tiene que ver con el “saldo pedagógico” que se pueda generar a partir del trabajo de los vecinos y dirigentes en un proyecto común desde la diversidad, más allá de la sostenibilidad misma de las instancias formales como estructura orgánica funcional.

El trabajo de la ACM inicio un camino de recuperación que incorpora a los propios vecinos en todo el proceso de definición y desarrollo de un plan integral e integrado de mejoramiento de su barrio, lo que supone propiciar una nueva relación entre una política pública y los ciudadanos, donde todos los involucrados comparten niveles de responsabilidad y compromiso en su diseño, ejecución, administración y mantenimiento.
La nueva relación Estado – Ciudadanía, tiene relación con el avance en la recomposición de las confianzas. Ello, en un escenario barrial en el cual la saturación por intervenciones públicas inconclusas y la desconfianza generalizada en la efectividad de los programas del Estado, aparecían como barreras para la credibilidad y en definitiva para la participación en el proceso de recuperación. El PCMB en donde se cumplía por parte de los diferentes actores lo que se prometía hace que se recupere la credibilidad en el gobierno estatal.
V. OTRA INFORMACIÓN DE UTILIDAD

A. Fuentes de información sobre la experiencia (informes, publicaciones, documentos de trabajo, entrevistas, etc.).
García Vázquez María de Lourdes (2010) Un estudio del barrio y la cultura en Memoria de Construcción de indicadores de desarrollo cultural comunitario
García Vázquez María de Lourdes (2011) Programa Comunitario de Mejoramiento Barrial: una experiencia de urbanismo ciudadano, Revista Bitácora N° 24, Facultad de Arquitectura UNAM.

Videos en Youtube:

· Violencia y transformación de Conflictos. Miravalle Iztapalapa DF:

http://www.youtube.com/watch?v=8AtrsqzuynM
· COLONIA MIRAVALLE Conflictividad Social, Inseguridad Ciudadana y Juventud:

http://www.youtube.com/watch?v=HvU9RI61GLI&feature=related
· MIRAVALLE IZTAPALAPA DF 2009:
http://www.youtube.com/watch?v=kndBBGDJZys&feature=related
· PET MIravalle 1 y 2:

http://www.youtube.com/watch?v=nYcQaA2e2Dc&feature=related
http://www.youtube.com/watch?v=OtlLUSdX_I4&feature=related
· Voz Ciudadana:
http://www.youtube.com/watch?v=U2SrCH9ZrKg&feature=related
· Barrio popular en México se convierte en ejemplo de organización social:
http://www.youtube.com/watch?v=_gQVpHb1oJo&feature=related
· Aristegui - Premio Deutsche Bank Urban Age 1/2:
http://www.youtube.com/watch?v=S5833-RMi8c&feature=related
http://www.youtube.com/watch?v=5EP3JgnBXtg
B. Otros comentarios generales que considere importante agregar.

Medidas de Mitigación por medio de reciclaje





Ecología y medio ambiente con estudiantes de diferentes grados





Biblioteca Pública y Aula Digital





Comedor Comunitario





Foros culturales





Ludoteca y Bebeteca





Escuela de Artes y Oficios





Estanquillo Literario








