Ficha guía A
presentación de las experiencias en formato escrito mas fotos
I- DATOS DE CONTACTO
1. Nombre de la organización/comunidad/miembro  RECICLOPATAS 

2. Dirección completa (calle, localidad, código postal, país) Jamaica 2171, General Roca, Rio Negro, Argentina.

3. Persona de contacto (nombre completo), Acosta Barros Gastón Nicolas 

4. Teléfono de contacto 0299-154126870

5. Correo electrónico reciclopata@gmail.com

II- PRESENTACIÓN DE LA EXPERIENCIA
1. Nombre de la experiencia Acciones Reciclopatas

2. Lugar dónde se ubica Valle de Rio Negro y Neuquén

3. Tema central que aborda Acciones que desarrollen culturas y formas de vida sustentables

4. Descripción de la experiencia
Objetivos
Desde la Patagonia, más precisamente desde la ciudad de General Roca, provincia de Río Negro, queremos dar a conocer a la ciudad, a la provincia, al país y al mundo a este grupo de personas jóvenes de-mentes aportando conocimientos y prácticas en las distintas ramas profesionales, unidas bajo un mismo nombre: Reciclópatas y un mismo objetivo: investigar y concientizar a la sociedad en general, sobre la producción y generación de desechos y la posibilidad de recuperar esos materiales descartados para darles otro uso… otra vida… para la cual no fueron creados. 
La Patagonia Argentina no está alejada de la realidad del consumo y la crisis, ni mucho menos. Es por este motivo que se crea esta organización, para despertar en las personas la imaginación y la posibilidad de recuperar no solo materiales que desechan, sino también disminuyendo el consumo, cuidando el medio ambiente, y revalorizando sus conocimientos y trabajos.
Reciclopatas sale en búsqueda de esos desechos, para trabajar con ellos de distintas formas, adaptándolos al medio con un nuevo enfoque y creatividad, realizando intervenciones (muestras artisticas), ambientes y accesorios funcionales (habitaciones, mesas, sillas, almohadones, etc.), talleres, charlas, conciertos, publicaciones, videos, etc. También incorpora y trabaja con la sociedad en la generación y realización de estos proyectos, de esta manera demuestra que cada uno puede aportar o realizar su propio proyecto sustentable.
Promueve  la formación y educación ambiental de la sociedad en general, por medio de charlas, seminarios, cursos, clínicas, encuentros, realizados por profesionales y personas vinculadas directa o indirectamente al tema ambiental.
◦Acciones: 
Realiza, promueve y apoya toda actividad Cultural, Social y Educativa, que se relacione o tenga por objetivo los mismos que persigue este grupo.
Promueve, apoya y participa de toda actividad que realice, una organización no gubernamental y que sirva para alcanzar los fines de esta entidad.
Apoya al Estado en sus proyectos relacionados con el medio ambiente.
Realiza todo tipo de alianzas con instituciones sin fines de lucro nacionales e internacionales con proyectos vinculados al medio ambiente.
Proporciona formación en temas ambientales a todos los que participan de la comisión y reuniones, asistiendo además a eventos que realicen otras instituciones, en el país y si es posible, en el exterior.
Recupera, recicla y acopia materiales en desuso(“basura” útil).

◦Proyectos: 
Generar conciencia de recupero y selección de desechos (separación de residuos sólidos: papel vidrio metal, etc.–húmedos: orgánico, no orgánico)
Diseñar Prototipos de hábitat con recupero de materiales, combinado construcción tradicional, buscando una alternativa de consumo responsable.
Lograr que los productos evidencien el uso de materiales recuperados y vuelvan a ser utilizados por la sociedad generando una conciencia ecológica.
Concientizar a la sociedad.
Ofrecer a la sociedad servicios referidos al tema. Cursos Muestras Diseños e ideas
Invitar a investigadores, especialistas en temas ecológicos.
Generar talleres para dar trabajo y capacitación, a personas excluidas del campo laboral y/o con necesidad de vivienda.
Diseño de alternativas constructivas, muebles, accesorios utilitarios, arte, etc.
Gestar una Aldea con recupero de materiales, construccion colaborativa y sustentable.
Tamaño de la población participante y beneficiaria. 
La ciudad de General Roca tiene alrededor de 85.833 habitantes, las actividades son públicas y abiertas.
Alcance territorial 
Regional Valle de los Rios Rio Negro, Limay y Neuquén.


c)Fecha de inicio/Fases del proceso/Situación actual 
En mayo del 2009 el grupo Reciclopatas empezó a conocerse impulsado gracias al rodaje del largometraje documental Paraiso Red Delcius, cuyo primer registro fue la después declarada primera intervención Reciclopata, garita-ecológica. 

El grupo comenzó reuniéndose semanalmente, investigando, debatiendo, y proyectando más.
Hasta la fecha, se han realizado distintas acciones. Las motivaciones siempre latentes nos llevan a generar espacios para diseñar acciones sociales y cooperativas para concientizar, transmitir, compartir información y crecer en esto.


d)Actores involucrados y papel que desarrollan (organizaciones sociales, ONG, gobierno, universidades, iniciativa privada, cooperación internacional, otros) 
.Municipalidad de Gral. Roca, cediendo espacio en el Concejo Deliberante de la ciudad, para Muestra de Aplicación de Energía Solar, para escuelas invitadas. 

.Escuelas primarias de Gral. Roca. 

.Teatro independiente de la estación, cediendo espacio para la feria Volviendo a las Raíces.

. Ministerio del Desarrollo sScial, 

.Televisión Pública regional y federal.

III- COMPONENTES QUE ABARCA LA EXPERIENCIA (puede ser uno o varios; en ese último caso incluir una breve descripción de cómo se articulan)

acciones que hemos llevado adelante
Intervenciones urbanas, como una garita-refugio  para la espera del colectivo, proyecciones de video-documentales, participaciones en ferias de economía social, de arte y diseño,. Charlas en escuelas, en encuentros de salud y educación socioambiental, edición de fanzine, creaciones individuales y grupales de reciclaje, muestras sobre aplicación de energía solar, producción de video-documentales, audiciones radiales “Radioclopatas”, construcción alternativa y solidaria de una vivienda familiar, y más más más mucho más.   
,
Ferias: Desde el 2009 Reciclopatas ha participado de ferias locales y regionales de Arte y Diseño que apoyan el trabajo manual colaborativo y alternativo.
Actualmente  forma parte de la feria Volviendo a las Raíces, en la organización, venta de productos de arte y diseño realizados con material reciclado ,trabajo manual y cooperativo, e intervenciones artísticas.
La feria surge como una necesidad colectiva para fomentar el trabajo y la cultura, ya que por parte del gobierno municipal, se ha denegado el armado de una feria oficial en la ciudad. A partir de la situación la organización de la feria es autogestiva, independiente, y horizontal, realizándose en el espacio del Teatro de la Estación de Trenes recuperada, el cual también es independiente. El objetivo de la feria es, además de promover el trabajo y la cultura, abarcar a todas las organizaciones y personas, que no están dentro del sistema laboral formal. 

Exposiciones: participación en Artymaña, exposiciones de Arte y Diseño, organizado por U.B.A. (universidad de Buenos Aires)2009 Y 2010.Festival que reúne a todas las disciplinas del arte con el objetivo de generar una conciencia en la sociedad acerca de la problemática de los materiales en desuso y de descarte.
Exposiciones colectivas por artistas visuales Reciclopatas, en distintas salas de arte de la Argentina. Abordando las temáticas ambientales, en diferentes disciplinas del arte.
Escuelas: a través de la difusión de nuestras actividades, las/los docentes de las escuelas se han comunicado para invitarnos a dar charlas/talleres teórico prácticas, sobre lo que hacemos y debatir sobre las problemáticas ambientales locales y globales. Los talleres son espacios dedicados a realizar tareas de reciclado, como la realización de escobas con botellas plásticas, recuperación de juguetes, etc. Trabajando los conceptos de separación de residuos y su tratamiento. Otro concepto que se transmite es la Aplicación de Energía Solar, utilizando materiales reciclados para la fabricación de artefactos, como cocina, horno, calefón, secador de frutas y verduras solares. 
Le damos importancia a estas invitaciones porque creemos que esto es un efecto multiplicador en especial con los niños, para transmitir además de los conceptos, la idea y el ejemplo de una forma de vida más sustentable y responsable. 
Intervenciones urbanas: proyecciones  en espacios verdes, de video-documentales, sobre problemáticas del medio ambiente, el objetivo es concientizar a la población y generar un nuevo espacio de intercambio.
Intervención escultórica en el río local, hecha con basura recolectada en la zona, en protesta del mal tratamiento de los desechos que dejan los visitantes en el río, y para concientizar sobre la acumulación de basura que esto genera debido al consumo.

Creemos que nuestras actividades abarcan los siguientes componentes

1. Diseño bioclimático de viviendas y otros componentes del hábitat humano (equipamientos y servicios comunitarios);

2. Utilización de materiales y tecnologías apropiadas (bajo consumo energético, ecotecnias, etc.);

3. Manejo responsable de los bienes comunes y recursos naturales (reciclaje, compostaje, cuidado de bosques, reforestación, captación y reutilización del agua, agricultura sostenible, etc.);

4. Fortalecimiento económico de los sectores populares (generación de espacios productivos; agricultura urbana; generación de ingresos para la organización y/o la comunidad; ahorro colectivo; cooperativas; microempresas sociales; etc.); 

5. Rescate, protección y promoción de saberes y valores de sustentabilidad en el campo y la ciudad (solidaridad, complementariedad, respeto, cuidado, derechos humanos, etc.).

IV- VALORACIÓN
1. Principales impactos (en la vida de l@s participantes, en la comunidad, en el entorno ambiental y urbano, en las políticas públicas y la normatividad, etc.).
Uso y cuidado de la garita-refugio para la espera del colectivo por usuarios y vecinos.

Entrevistas, invitaciones a programas radiales y televisivos.

Convocatoria de instituciones escolares, Universitarias, vecinos y otras entidades, como el Ministerio de Desarrollo Social. 

0. Principales obstáculos enfrentados.
Falta de lugar físico para las actividades del grupo, acopio de materiales y dictado de talleres. 

0. Lecciones que aporta la experiencia (reflexiones y principios útiles para otros casos).
De las experiencias destacamos la creación de conciencia ecológica, energetica, sistemas sustentables, desarrollo de actitudes colaborativas y creativas, que pueden ser aplicadas por cada una de las personas individuales y/o grupales. 
V- OTRA INFORMACIÓN DE UTILIDAD
1. Fuentes de información sobre la experiencia (informes, publicaciones, documentos de trabajo, entrevistas, etc.).
2. Otros comentarios generales que considere importante agregar.
http://reciclopatas.wordpress.com/
http://acontramano.com.ar/index.php?option=com_k2&view=item&id=1371:reciclopatas-del-valle
http://vimeo.com/27609374
http://www.antena-libre.com.ar/2011/10/11/los-reciclopatas-exponen-en-el-consejo-deliberante/
http://www.slideroll.com/slideshows/members/acontramano/show/reciclopatas-2/
http://www1.rionegro.com.ar/blog/lomejordeldia/index.php?mode=viewid&post_id=54
http://www.hechoenbsas.net/Ediciones-anteriores/hba-no-135-octubre-2011-entrevista-a-julieta-daz.html
