I- DATOS DE CONTACTO

1. Nombre de la organización: 

Fundación Somos Ecuador

http://www.facebook.com/SOMOS.ECUADOR

www.somosecuador.org
2. Miembro: 

· Estaban TORRES: Presidente y coordinador área Voluntariado.

· Gabriela VALLEJO: Abogada de la fundación y coordinadora área Administrativa.

· Omar GUERRA: Vice-presidente y coordinador área proyecto Verano.

· Vanessa PINTO: Coordinadora área proyecto ONU – HABITAT.

· María CASINOS: Coordinadora are de comunicación

· Bryan LÁRRAGA: Apoyo en el área de  gestión de proyectos y comunicación.

· Nacho PENA: Coordinador área gestión de proyectos 

· Christina RIVERA: Apoyo en el área administrativo financiera 

· Renato RÍOS: Apoyo en el área comunicación y mejoramiento.

· Johann FUENTES: Apoyo en el área de voluntariado 

· Henar DIEZ: Coordinadora área de concientización 

· Nataly SANCHEZ: Coordinadora área proyecto Verano 

· Fernanda RIVERA: Apoyo en el área proyecto ONU-HABITAT.

· Lucas ALVAREZ : Coordinador mejoramiento 

3. Dirección completa (calle, localidad, código postal, país)

San Javier N26-15 y San Javier, Quito-Ecuador

4. Persona de contacto (nombre completo):

Vanessa PINTO

084507977

vanessa@somosecuador.org

II- PRESENTACIÓN DE LA EXPERIENCIA

1. Nombre de la experiencia : 

 “Mejoramiento habitacional y apoyo a la producción social del hábitat en la ciudad de Quito”, 

2. Lugar dónde se ubica: 

Este proyecto se desarrolla en los barrios de la Roldós y Pisuli, ubicados en el noroccidente de Quito.

3. Tema central que aborda: 

Mejoramiento habitacional y producción social del hábitat. 
4. Descripción de la experiencia

El proyecto, se inscribe en un proceso de búsqueda de alternativas enfocadas en la promoción y garantía del derecho a la ciudad y al hábitat, frente a las problemáticas  sociales y ambientales generadas por el acelerado crecimiento urbano y la expansión de las ciudades. Por tal motivo, el proyecto ha buscado generar un impacto a nivel de ciudad, trabajando sobre lo construido, es decir, buscando mejorar los asentamientos ya existentes e involucrándose en la problemática de los barrios populares, articulando de esta manera, lo académico y lo popular, bajo un enfoque de equidad, sustentabilidad y responsabilidad ciudadana. 

En este esfuerzo, el objetivo que ha inspirado al equipo que ejecuta el proyecto ha sido el de aportar a través de lo cotidiano, como lo es la producción de hábitat, en el desarrollo de prácticas más amigables con el ambiente y la posibilidad de crear un espacio de aprendizaje para profesionales comprometidos con la situación de pobreza de muchas familias de nuestro país, convirtiendo a los conocimientos académicos en instrumentos de desarrollo y a los profesionales en el nexo entre quienes no logran satisfacer sus necesidades (pobladores) y quienes tiene los recursos y la responsabilidad de apoyarlos (Estado). 

5. Tamaño de la población participante y beneficiaria: 

Se benefician directamente del proyecto las familias de barrios populares que desean participar del proyecto. A partir de octubre se encuentran en marcha tres mejoramientos, como una experiencia piloto.  
a) Alcance territorial (regional, urbano, conjunto habitacional, vivienda) :

Este proyecto se ubica en los barrios de “La Roldós” y “Pisulli” en Quito. 
b) Fecha de inicio/Fases del proceso/Situación actual :

El desarrollo metodológico y gestión de recursos se dio entre enero  y agosto del 2011, y se comenzó con su ejecución en octubre del año pasado. 
c) Actores involucrados y papel que desarrollan (organizaciones sociales, ONG, gobierno, universidades, iniciativa privada, cooperación internacional, otros) :

Asociación Damas Diplomáticas: financiamiento de la iniciativa cuando las familias no pueden acceder al subsidio estatal. 

Individuos: Los voluntarios/as aportan con su trabajo en la recopilación de información, diseño de mejoramientos y trabajo colectivo en obra con el fin de reducir los costos de estos servicios para las familias de menores recursos económicos. 

Familias: las familias aportan con su trabajo y un porcentaje de los recursos requeridos.
III- COMPONENTES QUE ABARCA LA EXPERIENCIA (puede ser uno o varios; en ese último caso incluir una breve descripción de cómo se articulan)

· Mejoramiento Habitacional y producción social del hábitat: el proyecto procura mejorar las condiciones de habitabilidad de familias de escasos recursos económicos, apoyando técnica y financieramente los procesos de autoproducción que se realizan en los barrios populares, a través de una metodología que vincula los conocimientos técnicos con las necesidades reales y la estética popular. 
IV- VALORACIÓN

1. Principales impactos (en la vida de l@s participantes, en la comunidad, en el entorno ambiental y urbano, en las políticas públicas y la normatividad, etc.).

2. Principales obstáculos enfrentados.

3. Lecciones que aporta la experiencia (reflexiones y principios útiles para otros casos).

En Ecuador, la falta de oferta de vivienda para familias pobres ha promovido la constitución de asentamientos precarios donde gran parte de las viviendas son construidas y/o reformadas sin planificación ni asesoramiento técnico y la política habitacional se ha centrado en la entrega de subsidios para vivienda nueva junto con el sector privado que, buscando maximizar sus utilidades, prefiere construir programas habitacionales masivos  pese a que el déficit cualitativo (30%) es mayor que el cuantitativo (20,7%), según datos del MIDUVI del 2009. En este contexto, el proyecto: 

· Funciona a partir de alianzas estratégicas con el sector público y privado mediante las cuales facilita el acceso de las familias pobres al subsidio estatal para mejoramiento y a un crédito complementario con una institución de economía solidaria. 

· Implementa procesos participativos que incorporan factores culturales, recepta los criterios de las familias con quienes trabaja y potencia sus capacidades a través de la adaptación del método desarrollado por Rodolfo Livingston sobre Arquitectos de la comunidad
.

· Aplica tecnologías constructivas que procuran la eficiencia energética  y el uso adecuado de recursos naturales, incluyendo la adecuación de los espacios exteriores de la vivienda. 

· Capacita e incorpora voluntarios/as en las acciones que ejecuta, fortaleciendo la participación y el compromiso de la sociedad  en la garantía del  derecho a la ciudad y al hábitat. 

V- OTRA INFORMACIÓN DE UTILIDAD

1. Fuentes de información sobre la experiencia (informes, publicaciones, documentos de trabajo, entrevistas, etc.).

2. Otros comentarios generales que considere importante agregar.

� Su objetivo consiste en ofrecer soluciones reales a los problemas de las personas con sus casas, es decir, en poner la arquitectura al servicio de la gente. 





