Ciudad de México a 1 de abril de 2011.
Boletín de prensa
 
Organizaciones nacionales demandamos solución al conflicto de la presa El Zapotillo
 
-          Demandamos establecer urgentemente una mesa de diálogo efectivo y se muestren signos de voluntad de solución al conflicto.
-          Rechazamos cualquier acción que criminalice la protesta social y cualquier acto de posible represión contra las/los manifestantes.
-          Exigimos el cumplimiento de la sentencia del Juzgado Primero de Distrito que dicta la suspensión de la construcción de la presa, la recomendación CEDHJ y la Consulta Comunitaria.
 
Desde el lunes 28 de marzo, comunidades afectadas por la construcción de la presa El Zapotillo, ubicada en el estado Jalisco, junto con el Movimiento Mexicano de Afectados por las Presas y en Defensa de los Ríos (MAPDER) tomaron el sitio de construcción de la presa ejerciendo su derecho a la libertad de expresión y de manifestación. Ésta fue una medida consecuente con el incumplimiento por parte de las autoridades, tanto estatales como federales, de acciones pacíficas y recursos legales ganados por las comunidades, después de haber buscado por más de 5 años canales para el diálogo sin que haya habido respuesta.
 
En este contexto, la respuesta de las autoridades ante estas demandas en lugar de abrir canales de diálogo ha sido amenazar y judicializar el derecho a la protesta social. Esta política de criminalización a la protesta social atenta contra los derechos de las comunidades. Por lo anterior, organizaciones nacionales e internacionales han manifestado su preocupación por la integridad física y seguridad jurídica de integrantes del Comité Salvemos Temacapulín, Acasico y Palmarejo así como miembros del MAPDER.
 
Por lo anterior las y los afectados y las organizaciones de derechos humanos, ambientales y en defensa del territorio:
-          Demandamos establecer urgentemente una mesa de diálogo efectivo y se muestren signos de voluntad de solución al conflicto.
 
-          Rechazamos cualquier acción que criminalice la protesta social y cualquier acto de posible represión contra las y los manifestantes. Rechazamos la actitud de intimidación del gobierno de Jalisco y la CONAGUA que atenta contra los derechos humanos de las comunidades afectadas.
 
-          Exigimos el cumplimiento de la sentencia del Juzgado Primero de Distrito que dicta la suspensión de la construcción de la presa, la recomendación 35/2009 emitida por la Comisión Estatal de Derechos Humanos de Jalisco (CEDHJ) y la Consulta Comunitaria y de Buena Fe de Temacapulín, llevada a cabo en enero de este año.
 
-          Exigimos la cancelación definitiva de la presa El Zapotillo.
 
“Los ojos del mundo están puestos en Temaca”
 
Atentamente,
 
Comité Salvemos Temacapulín, Acasico y Palmarejo
Movimiento Mexicano de Afectados por las Presas y en Defensa de los Ríos (MAPDER)
Consejo de Ejidos y Comunidades Opositores a la Presa La Parota (CECOP)
Instituto Mexicano para el Desarrollo Comunitario
Colectivo COA
 
La Red Nacional de Organismos Civiles de Derechos Humanos “Todos los Derechos para Todas y Todos” (conformada por 72 organizaciones): Agenda LGBT, Asistencia Legal por los Derechos Humanos, A.C. (Distrito Federal); Asociación Jalisciense de Apoyo a los Grupos Indígenas, A.C. (Guadalajara, Jal.); Asociación para la Defensa de los Derechos Ciudadanos "Miguel Hidalgo", A.C. (Jacala, Hgo.); Católicas por el Derecho a Decidir, A.C. (Distrito Federal); Centro “Fray Julián Garcés” Derechos Humanos y Desarrollo Local, A. C. (Tlaxcala, Tlax.); Centro de Apoyo al Trabajador, A.C. (Puebla, Pue.); Centro de Derechos Humanos "Fray Bartolomé de Las Casas", A. C. (San Cristóbal de Las Casas, Chis) ; Centro de Derechos Humanos "Fray Francisco de Vitoria O.P.", A. C. (CDHFV) (Distrito Federal); Centro de Derechos Humanos "Miguel Agustín Pro Juárez", A. C. (PRODH) (Distrito Federal); Centro de Derechos Humanos “Don Sergio” (Jiutepec, Mor.); Centro de Derechos Humanos “Fray Matías de Córdova”. A.C. (Tapachula, Chis); Centro de Derechos Humanos de la Montaña, Tlachinollan, A. C. (Tlapa, Gro.); Centro de Derechos Humanos de las Mujeres (Chihuahua), Centro de Derechos Humanos, “Juan Gerardi” , A. C. (Torreón, Coah.); Centro de Derechos Humanos Ñu’u Ji Kandií, A. C. (Tlaxiaco, Oax.); Centro de Derechos Humanos Paso del Norte (Cd. Juárez), Centro de Derechos Humanos Solidaridad Popular, A.C. (Monterrey, N.L.); Centro de Derechos Humanos Tepeyac del Istmo de Tehuantepec, A. C. (Tehuantepec, Oax); Centro de Derechos Humanos Victoria Diez, A.C. (León, Gto.); Centro de Derechos Indígenas “Flor y Canto”, A. C. (Oaxaca, Oax.); Centro de Derechos Humanos Toaltepeyolo (Tlilapan, Veracruz); Centro de Derechos Indígenas A. C. (Bachajón, Chis.); Centro de los Derechos del Migrante (Zac. Zacatecas); Centro de Estudios Fronterizos y Promoción de los Derechos Humanos, A. C. (Reynosa, Tamps.); Centro de Justicia para la Paz y el Desarrollo, A. C. (CEPAD) (Guadalajara, Jal.); Centro de Reflexión y Acción Laboral (CEREAL-DF) (Distrito Federal); Centro de Reflexión y Acción Laboral (CEREAL-Guadalajara) (Guadalajara, Jal.); Centro Diocesano para los Derechos Humanos “Fray Juan de Larios”,A.C. (Saltillo, Coah.); Centro Juvenil Generando Dignidad (Comalcalco, Tabasco); Centro Hermanas Mirabal de Derechos Humanos (León, Gto.), Centro Mujeres (La Paz, BC.), Centro Regional de Defensa de DDHH José María Morelos y Pavón, A. C. (Chilapa, Gro.); Centro Regional de Derechos Humanos “Bartolomé Carrasco”, A. C. (Oaxaca, Oax.); Ciencia Social Alternativa, A.C. - KOOKAY (Mérida, Yuc.); Ciudadanía Lagunera por los Derechos Humanos, A. C. (CILADHAC) (Torreón, Coah.); Ciudadanos en Apoyo a los Derechos Humanos, A. C. (CADHAC) (Monterrey, NL); Colectivo Educación para la Paz y los Derechos Humanos, A.C. (CEPAZDH) (San Cristóbal de Las Casas, Chis.); Colectivo contra la Tortura y la Impunidad (Distrito Federal); Comité Cerezo (Distrito Federal); Comisión de Derechos Humanos "La Voz de los sin voz" (Coyuca de Benítez, Gro.); Comisión de Derechos Humanos y Laborales del Valle de Tehuacan, A.C. (Tehuacan, Pue.); Comisión de Solidaridad y Defensa de los Derechos Humanos, A. C. (Chihuahua, Chih.); Comisión Independiente de Derechos Humanos de Morelos, A. C. (CIDHMOR) (Cuernavaca, Mor.); Comisión Intercongregacional "Justicia, Paz y Vida" (Distrito Federal); Comisión Parroquial de Derechos Humanos “Martín de Tours”, A.C. (Texmelucan, Pue.); Comisión Regional de Derechos Humanos "Mahatma Gandhi", A. C. (Tuxtepec, Oax.); Comité de Defensa de las Libertades Indígenas (CDLI) (Palenque, Chis.); Comité de Derechos Humanos Ajusco (Distrito Federal); Comité de Derechos Humanos "Fr. Pedro Lorenzo de la Nada", A. C. (Ocosingo, Chis.); Comité de Derechos Humanos "Sembrador de la Esperanza". A. C. (Acapulco, Gro.); Comité de Derechos Humanos “Sierra Norte de Veracruz”, AC. (Huayacocotla, Ver.); Comité de Derechos Humanos de Colima, No gubernamental, A. C. (Colima, Col.); Comité de Derechos Humanos de Comalcalco, A. C. (CODEHUCO) (Comalcalco, Tab); Comité de Derechos Humanos de Tabasco, A. C. (CODEHUTAB) (Villahermosa, Tab); Comité de Derechos Humanos y Orientación Miguel Hidalgo, A. C. (Dolores Hidalgo, Gto.); Comité Sergio Méndez Arceo Pro Derechos Humanos de Tulancingo, Hgo AC (Tulancingo, Hgo.); Frente Cívico Sinaloense. Secretaría de Derechos Humanos. (Culiacán, Sin.); Indignación, A. C. Promoción y Defensa de los Derechos Humanos (Chablekal, comisaría del municipio de Mérida, Yuc.); Iniciativas para la Identidad y la Inclusión A.C. (Distrito Federal); Instituto Guerrerense de Derechos Humanos, A. C. (Chilpancingo, Gro.); Instituto Mexicano de Derechos Humanos y Democracia (Distrito Federal); Instituto Mexicano para el Desarrollo Comunitario, A. C. (IMDEC), (Guadalajara, Jal.); Instituto Tecnológico y de Estudios Superiores de Occidente, - Programa Institucional de Derechos Humanos y Paz. (Guadalajara, Jal.); Programa de Derechos Humanos. Universidad Iberoamericana-Puebla (Puebla, Pue); Programa Universitario de Derechos Humanos. UIA –León (León, Gto.); Proyecto de Derechos Económicos, Sociales Y Culturales (PRODESC) (Distrito Federal); Promoción de los Derechos  Económicos, Sociales y Culturales (Estado de México); Respuesta Alternativa, A. C. Servicio de Derechos Humanos y Desarrollo Comunitario (San Luis Potosí, S.L.P.); Servicio, Paz y Justicia de Tabasco, A.C. (Villahermosa, Tab.); Servicio, Paz y Justicia, México (SERPAJ-México) (Comalcalco, Tab.); Servicios de Inclusión Integral, A.C. (Pachuca, Hidalgo); Taller Universitario de Derechos Humanos, A. C. (TUDH) (Distrito Federal)
 
Coalición de Organizaciones Mexicanas por el Derecho al Agua (conformada por 22 organizaciones): Agua, Trabajo, Servicio y Vida A.C., Alianza Mexicana por la Autodeterminación de los Pueblos (AMAP), Asistencia Legal por los Derechos Humanos A.C. (ASILEGAL), Centro Mexicano de Derecho Ambiental, A.C. (CEMDA), Centro Derechos Humanos “Fray Francisco de Vitoria, O.P.”, A.C., Centro de Servicios Municipales “Heriberto Jara, A.C.”(CESEM), Centro Operacional de Vivienda y Poblamiento, A.C. (COPEVI), Colectivo Radar, Comunidades Campesinas y Urbanas Solidarias con Alternativas (COMCAUSA A.C.), Consejo de Ejidos y Comunidades Opositores a la Presa La Parota (CECOP), Desarrollo, Educación y Cultura Autogestionarios, Equipo Pueblo, Enlace Rural Regional, A.C. (ERRAC), Espacio DESC, Food First Information and Action Network- México (FIAN-México), Guardianes de los Volcanes, A.C., Instituto Mexicano para el Desarrollo Comunitario, A.C. (IMDEC), Movimiento Mexicano de Afectados por las Presas y en Defensa de los Ríos (MAPDER), Otros Mundos, A.C. , Red de Género y Medio Ambiente (REGEMA) , Red Mexicana de Acción frente al Libre Comercio (RMALC) , Unión Popular Revolucionaria Emiliano Zapata (UPREZ); Aliado internacional: Oficina para América Latina de la Coalición Internacional para el Hábitat (HIC-AL)
 
Espacio DESC, capítulo mexicano de la Plataforma Interamericana de Derechos Humanos, Democracia y Desarrollo (PIDHDD) (conformada por 15 organizaciones): Casa y ciudad,  A.C.  de Coalición  Hábitat México, Cátedra Unesco de derechos humanos de la UNAM, Centro de Estudios sociales y culturales Antonio de Montesinos (CAM), Centro de Derechos Humanos Miguel Agustín Pro Juárez, a.c. (PRODH), Centro de Investigación y Promoción Social (Ciprosoc), Centro de Reflexión y Acción Laboral de Fomento Cultural y Educativo, a.c. (CEREAL), Colectivo RADAR: colectivo de estudios críticos en derecho, Comisión Mexicana de Defensa y Promoción de los Derechos Humanos, A.C. (C.M.D.P.D.H.), Consultoría Especializada en Justiciabilidad de los DESC (cejudes), DECA Equipo Pueblo, a.c., Defensoría del Derecho a la Salud, FIAN - sección México, Instituto Mexicano para el Desarrollo Comunitario (IMDEC), Liga Mexicana por la Defensa de los Derechos Humanos (LIMEDDH), Oficina Regional para América Latina de la Coalición Internacional para el Hábitat (hic-al), Instituto Mexicano de Derechos Humanos y Democracia (IMDHD)
 
Asociación Mexicana de Radios Comunitarias (AMARC), Frente Amplio en Contra de la Supervía, Colectivo Barrio Activo, Hijos de la Tierra, Yolataini, Sicsal – México, Radio Zapote.
----
