Cochabamba 30 de septiembre de 2014
Señores:
Presente.-

Ref.: Invitación Celebración Día Mundial de Hábitat

De nuestra mayor consideración:

Las organizaciones que suscribimos la presente, trabajamos temas de suelo, vivienda y hábitat en nuestra ciudad.
Cada primer lunes del mes de octubre se celebra el Día Mundial del Hábitat, instaurado desde el año 1985 por las Naciones Unidas; consideramos que esta celebración debe convertirse en una interpelación a la sociedad en su conjunto y analizar que se está haciendo para estos temas tan importantes para todas/os nosotros.

Es en este contexto, que invitamos a su institución/organización a participar de esta celebración en las actividades programadas para el día lunes 6 de octubre, adjuntamos el programa elaborado.
Para la participación en la feria solicitamos que presenten un stand donde puedan exponer y dar a conocer al público sus actividades que vienen desarrollando en los temas referidos al hábitat.
Para fines de organización y logística solicitamos nos hagan llegar una nota indicando su aceptación y el número de  personas que estarán a cargo del stand, asimismo recordamos que cada institución deberá considerar y tomar en cuenta los elementos necesarios para el armado de su stand (carpas, mesa, sillas y otros)

Seguros de contar con su valiosa participación nos despedimos saludándoles muy atentamente,
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