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Pasantía 2008

organizaciones populares urbanas

de México y otros países de AL

Fecha: 4 al 10 de agosto de 2008

Lugar: Ciudad de México

CONVOCATORIA

Quiénes y por qué organizamos este intercambio:

Desde hace ya muchas décadas, diversas organizaciones populares urbanas de México estamos luchando por la concreción del derecho a la vivienda y la ciudad, a través de experiencias y procesos de producción social del hábitat. Necesitamos espacios para reflexionar sobre logros y dificultades y sobre todo para seguir formándonos y fortaleciendo nuestras articulaciones, tanto dentro del país como con organizaciones de otros países de América Latina.

Junto con HIC (Coalición Internacional para el Hábitat), que lleva más de 30 años trabajando por la vivienda y el hábitat popular, y con integrantes de la Red de Vivienda del Centro Cooperativo Sueco, realizamos el año pasado una primera edición de pasantías entre nuestras organizaciones y cooperativas de vivienda e instituciones técnicas de apoyo de Nicaragua (para más detalles ver boletín y agenda detallada de trabajo en anexo).

Todos los temas tratados (producción y gestión social del hábitat, programa de mejoramiento de vivienda en el D.F., financiamiento, derecho a la vivienda y la ciudad, marcos legales, participación ciudadana y políticas de vivienda y desarrollo urbano, prevención de riesgos y protección civil, problemáticas medioambientales vinculadas a la expansión urbana, formas de organización y trabajo colectivo) nos parecieron relevantes y en general evaluamos como muy buena y provechosa esta experiencia.

Es por eso que estamos definiendo ahora la posibilidad de realizar una segunda edición durante 2008.

Qué características tendrán las actividades y cuál será nuestro apoyo:

· Metodología: se trabajará en modalidad de talleres teórico-prácticos para favorecer el intercambio de saberes, incluyendo también algunos paneles y conferencias así como visitas a diversas experiencias y encuentros y reuniones con varios actores (organizaciones sociales, técnicos, académicos, autoridades).

· Materiales: se facilitará carpeta de documentos y materiales vinculados a los temas a tratar y al final se entregará CD con toda la información producida/intercambiada durante el evento. Se solicitará una contribución de $ 200 por participante para cubrir gastos de reproducción).

· Información relevante: previo al viaje, se recomienda consultar materiales sobre las Pasantías 2007, así como resolutivos de la Asamblea Mundial de Pobladores en www.hic-al.org; ahí encontrarán también documentos y noticias sobre temas tales como derecho al agua, producción social del hábitat, derecho a la vivienda y derecho a la ciudad, entre otros que serán tratados durante las pasantías 2008.

· Apoyo: se pondrán a disposición de l@s participantes provenientes de otras localidades becas para cubrir gastos de traslado y alojamiento, exclusivamente destinadas a las personas que hayan cumplido, en tiempo y forma, con todos los requisitos y características aquí señaladas.

Temas a tratar identificados (punteo preliminar – se hará llegar una versión más detallada a las personas interesadas en participar)

· Impactos de los procesos de urbanización y privatización de los espacios y servicios públicos en las ciudades y sus alrededores (vivienda, agua, basura, transporte): qué está pasando, qué estamos haciendo, qué alternativas tenemos, dónde conseguir los recursos, quién nos puede asesorar, etc.

· La perspectiva del derecho a la vivienda y la tierra, derecho a la ciudad y el hábitat y su relación con la producción y la gestión social del hábitat.

· Formas de organización y trabajo colectivo; estrategias y técnicas de gestión y negociación.

Qué compromisos deberán asumir l@s participantes:

Para un mejor desarrollo y seguimiento de estas actividades se han definido las siguientes características, que deberán cumplir l@s interesad@s en participar:

· Compañeras y compañeros de organizaciones sociales urbanas que llevan adelante procesos de formación y movilización, producción social del hábitat, incidencia en políticas públicas en sus barrios / ciudades / estados;

· Responsables y con compromiso y posibilidades de trasmitir a sus organizaciones lo aprendido en el taller;

· Avalados por sus compañer@s como delegados de la organización para participar en el taller; 

· Con disponibilidad de asistencia al 100% de las actividades previstas entre el 4 y el 10 de agosto de 2008.

Cupo máximo = 35 personas, con representación de varios Estados de la República y otros países de la región (por definir y confirmar).
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