EDUARDO GIESEN AMTMANN

Camino de estrellas s/n, Comunidad ecológica, Peñalolén, Santiago

 eduardo.giesen@gmail.com -  56-2-2782956, 56-9-91630995 (celular)

Ingeniero Civil Eléctrico, Magíster en Gestión y Políticas Públicas, con quince años de experiencia en gestión ambiental pública, cambio climático, energía transporte y desarrollo urbano sostenible, eficiencia energética y gestión ambiental en la minería. 

Grados académicos

· INGENIERIA CIVIL ELECTRICA – UNIVERSIDAD DE CHILE, con el proyecto de título “Diseño de herramienta computacional para el dimensionamiento energéticamente eficiente de conductores eléctricos”.

· MAGISTER EN GESTION Y POLITICAS PUBLICAS – UNIVERSIDAD DE CHILE (programa completo de cursos académicos)

Experiencia laboral

Julio 2010 en adelante
Co-coordinador latinoamericano de GAIA, Alianza Global Anti-Incineración / por Alternativas a la Incineración

Consultorías independientes

Enero-julio 2010
Especialista en energía del Estudio Línea de Base para el desarrollo de proyecto de energización en comunidades indígenas en Chile, realizado por Chileambiente para la Comisión Nacional de Energía.

Octubre-diciembre 2009
Elaboración de documento de trabajo “Ideas para una ciudad democrática y sustentable”, para la oficina Cono Sur de la Fundación Heinrich Böll.

Mayo – diciembre 2009
Análisis y campaña internacional de Amigos de la Tierra Internacional para la transferencia financiera de países industrializados para la mitigación, adaptación y construcción de resiliencia climática en países del Sur global.

Marzo – mayo 2009
Análisis costo-beneficio de líneas de acción para la  “Elaboración de una Estrategia para el Control de la Contaminación por Leña en Ciudades del centro y sur de Chile”, realizado por Ambiente Consultores para CONAMA.

Noviembre 2007 en adelante
Especialista en cambio climático y energía en proyectos de campaña nacional e internacional del Comité Nacional pro Defensa de la Fauna y Flora, CODEFF – Amigos de la Tierra Chile.

Noviembre 2007 – enero 2009
Especialista ambiental para el proyecto “Promoción de la Participación Ciudadana y Acceso a la Información Ambiental en comunas de la Región Metropolitana de Santiago, componente Instrumentos e Indicadores de Gestión Ambiental Local.”, desarrollado por la empresa Imagemaker IT S.A. para la Comisión Nacional del Medio Ambiente.

Marzo – septiembre 2007
Apoyo al Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD-Chile) en la elaboración de los siguientes proyectos:

· “Mejoramiento de la implementación del nuevo sistema de transporte público para Santiago, Transantiago”;

· “Rediseño e implementación Planes de cierre de ex-vertederos de Lo Errázuriz y Cerros de Renca”.

Noviembre 2006 – febrero 2007
Revisión de propuestas de redes de ciclovías en las ciudades de Copiapó, Quillota, Rancagua y Valdivia, en el marco del proyecto “Promoción del Transporte ambientalmente sostenible en ciudades intermedias de Chile”, financiado por el Global Environmental Facility (GEF), de las Naciones Unidas, y ejecutado por la Subsecretaría de Transportes y el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD).

Noviembre 2005- enero 2006
Elaboración de paper “Movilidad urbana sostenible, alternativas y aplicabilidad en América latina”, para la División de sentamientos Humanos y Desarrollo Sostenible de CEPAL (Comisión Económica para América Latina y el Caribe). 

Nov 2005 - marzo 2006
Especialista en políticas públicas y medio ambiente en el estudio “Diseño de una propuesta preliminar para un Programa de Energización Sustentable de Sectores Rurales, Aislados y Pobres”, para la Comisión Nacional de Energía y el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD). 

Agosto 2005 – marzo 2006
Subcontratación para el apoyo al estudio “Evaluación Ambiental Estratégica del Programa de Transporte Público para Santiago (Transantiago)”, para SGA Consultores S.A.

Trabajos dependientes

Mayo 2006 a marzo 2008
Asesoría a la División de Innovación de la Subsecretaría de Economía y Fomento, para la consideración de la variable ambiental en la Estrategia Nacional de Innovación, en sus programas, proyectos y estudios. 

Mayo 2002 a mayo 2005
Jefe del área de Medio Ambiente de la Coordinación de Transantiago, el Plan de Transporte Urbano de Santiago de Chile (www.transantiago.cl).

· Consideración de la componente ambiental en el proceso de licitación de servicios de transporte público y su posterior operación;

· Coordinación técnica del proyecto “Calidad de aire y transporte sostenible en Santiago”, financiado por el Global Environmental Facility (GEF), de las Naciones Unidas e implementado por el Banco Mundial; 

Materias: 

· Reducción de emisiones atmosféricas del transporte público; 

· Evaluación ambiental estratégica;

· Calmado de tráfico en centro histórico; 

· Construcción de ciclovías y programa de promoción y seguridad para el uso de la bicicleta.

· Localización eficiente de proyectos urbanos, escuelas y viviendas;

· Gestión ambiental de proyectos de infraestructura para transporte urbano; 

Noviembre 2000 a Abril 2002
: Jefe de la Unidad Medio Ambiente del Ministerio de Vivienda y Urbanismo

· Consideración de la variable ambiental en Instrumentos de Planificación Territorial, Programas Habitacionales y Proyectos Urbanos;

· Gestión ambiental de organismos sectoriales, incluidas los Servicios de Vivienda y Urbanización y las Secretarías Regionales Ministeriales.

Mayo a Octubre 2000
: Jefe de la Unidad de Fiscalización Ambiental de la Comisión Nacional del Medio Ambiente, CONAMA

· Elaboración del Programa de Fiscalización Ambiental de CONAMA, elaboración de proyectos piloto de fiscalización ambiental regional, coordinación del Comité Nacional Operativo de Fiscalización Ambiental.

Marzo 1996 a Marzo 2000 
: Jefe de la División Corporativa Ambiental de la Empresa Nacional de Minería – ENAMI

· Elaboración e implementación de Políticas Ambientales y Coordinación general de los Proyectos y Programas Ambientales

· Diseño e Implementación del Sistema de Gestión Ambiental y Planes de Manejo de Residuos Industriales;

· Auditorías Ambientales a Fundiciones, Plantas de Procesamiento y Refinería de Cobre;

· Capacitación de profesionales en Auditoría y Gestión Ambiental; Participación en organismos técnicos para la elaboración de normas ambientales y estándares de gestión ambiental en la industria

· Coordinación General del Programa de Manejo Ambiental en la Pequeña y Mediana Minería – ECOMIN.

Mayo 1995 a Febrero 1996 
: Investigador del Programa de Investigaciones en Energía (PRIEN), Facultad de Cs. Físicas y Matemáticas, Universidad de Chile

· Desarrollo de herramienta computacional para el dimensionamiento energéticamente eficiente de conductores eléctricos.

· Participación en el primer Inventario nacional de gases de efecto invernadero, para CONAMA.

Membresías en organizaciones ciudadanas

· Miembro del Colectivo VientoSur (2011 en adelante), miembro de la red Jubileo Sur

· Coordinador latinoamericano del programe de Justicia Climática y Energía, Amigos de la Tierra Internacional (2008-2009)

· Vicepresidente del Comité Nacional pro Defensa de la Fauna y Flora, CODEFF, miembro de Amigos de la Tierra Internacional (2007-2008)

· Miembro y director de Ciudad Viva (2006-2007)

Actividades de extensión y docencia

Ponencias, exposiciones y cursos dictados

2008 - 2009
Curso semestral “Economía ambiental y de recursos naturales”, electivo de la Facultad de Cs. De la Construcción y Ordenamiento Territorial, de la U. Tecnológica Metropolitana, UTEM.

Abril 2008
Presentación “Las ciudades y el cambio climático”, en el seminario “Sustentablidad y Justicia Climática: Debate político sobre el Calentamiento Global”, organizado por CODEFF – Amigos de la Tierra Chile, en Santiago, Chile.

Marzo 2007
Presentación “Monitoreo del Transporte desde las Organizaciones de la Sociedad Civil”, representando a Ciudad Viva en el taller internacional sobre Indicadores de desempeño del sector transporte, organizado por el Fondo Internacional para el Desarrollo del Transporte Rural, en Tarapoto, Perú.

2006 - 2007
Curso semestral “Ordenamiento ambiental”, para la carrera de Ingeniería en prevención de riesgos y medio ambiente, de la Universidad Tecnológica Metropolitana, Santiago, Chile.

Noviembre 2006
Presentación “El rol de la bicicleta en la Movilidad Urbana Sostenible”, en el Primer Festival de la Bicicultura, Santiago, Chile.

Agosto 2006
Presentación “Análisis crítico de Transantiago”, en el Taller de trabajo conjunto sobre Transporte y Ciudad Sustentable, organizado por la Fac. de Cs. Físicas y Matemáticas de la U. de Chile, el Instituto de Estudios Urbanos y Territoriales de la U. Católica y CEPAL, Santiago, Chile.

Mayo 2006
Presentación “Transantiago: un análisis desde la sostenibilidad”, en el Encuentro sobre Transporte Sostenible, organizado por el Proyecto de Transporte Urbano Sostenible para América Latina GTZ, Montevideo, Uruguay.

Año 2005
Clases para el Programa de Gestión Ambiental Local (GAL) de la Comisión Nacional del Medio Ambiente, en 7 comunas de la Región Metropolitana: Módulos de Transporte público, Contaminación Atmosférica, Gestión ambiental y Educación ambiental.

Octubre 2004
Curso: “Gestión ambiental urbana”, para el programa de maestría en Medio Ambiente y Desarrollo Sustentable, de la Universidad Mayor de San Simón, en Tarija, Bolivia.

Octubre 2003
Presentación: “Gestión ambiental en el Plan de Transporte Urbano de Santiago, Transantiago”, en la “1ª Jornada latino americana sobre cambio climático y transporte sustentable”, organizado por ICLEI, en Sao Paulo, Brasil.

Octubre 2002
Ponencia: “Ciudad y calidad de vida”, en el seminario “Por una agenda para el crecimiento sustentable”, sobre medio ambiente y participación ciudadana, organizado por la Corporación de Investigaciones Sociales, la Corporación para el Desarrollo Sustentable, y las Corporaciones CEGADES y Chile-Ambiente, Santiago.

2002 - 2003
Clases de “Gestión Ambiental Urbana”, para el curso de Geografía Urbana, del profesor Ricardo Jordán, en la carrera de Geografía de la Universidad Católica de Chile.

Julio 2002
Ponencia: “Estándares de gestión ambiental y su aplicación en países europeos”, en el seminario internacional acerca del Acuerdo de libre comercio entre Chile y la Unión Europea, Santiago, Chile.

Mayo 2002
Ponencia: “Evaluación Ambiental Estratégica aplicada a la planificación territorial”, en el VII Encuentro Científico sobre Medio Ambiente, organizado por CIPMA, Antofagasta, Chile.

Diciembre de 2001
Ponencia: “Gestión Ambiental Urbana: un modelo general para grandes ciudades latinoamericanas”, en el VIII Congreso Interamericano sobre Medio Ambiente, realizado por la Red Interamericana de Control Ambiental (RICA), Talca, Chile.

2000 y 1999
Curso: “Gestión Ambiental en la Industria”, para la maestría en Economía Ecológica de la Universidad Mayor de San Simón, Cochabamba, Bolivia.

Noviembre 1998
Conferencia: “Desarrollo Minero y Medio Ambiente: La Experiencia Chilena Reciente”, en la I Reunión del Comité de Fronteras de Atacama, Catamarca y la Rioja, en la ciudad de Copiapó, III Región, Chile.

1995
: 
Curso “Economía del Medio Ambiente”, para el Programa de Maestría en el Medio Ambiente y Desarrollo Sostenible, Universidad Mayor de San Simón, Cochabamba, Bolivia.

Coordinación de seminarios

Octubre de 2002
Seminario “Plan de Transporte en el contexto del desarrollo urbano de Santiago”, realizado por la Corporación para el Desarrollo Sustentable conjuntamente con CEPAL.

Noviembre de 2001
Seminario “Santiago: crecimiento o desarrollo urbano”, realizado por la Corporación para el Desarrollo Sustentable conjuntamente con CEPAL.

Noviembre de 1999
Seminario-Debate: “Hacia una Gestión Sustentable de Santiago”, realizado por la Corporación para el Desarrollo Sustentable conjuntamente con el Gobierno Regional Metropolitano.

Asistencia a cursos y actividades de extensión e intercambio

2008 en adelante
Participación en calidad de observador y campañista internacional en las instancias de la Convención Marco de las Naciones Unidas sobre Cambio Climático  (CMNUCC), en las conversaciones de Accra, Ghana (agosto, 2008) y Bangkok, Tailandia (septiembre 2009) y en las Conferencia de las Partes en Poznan, Polonia (XIV,diciembre), Copenhague (XV, diciembre 2009), Cancún (XVI, diciembre 2010).

Marzo – abril 2005
Participación en el Programa de Visitantes Internacionales del Departamento de Estado de los Estados Unidos de América, recorrido individual de tres semanas en los EEUU de A, manteniendo reuniones con agentes públicos (nivel federal, estadual y local), privados, no-gubernamentales y académicos involucrados en experiencias exitosas de desarrollo urbano y transporte sostenible

Septiembre 2004
Taller de trabajo sobre “Sistemas de compensación de emisiones”, organizado por la Agencia de protección ambiental de EEUU (EPA) y la Comisión Nacional del Medio Ambiente (CONAMA), en Washington, Estados Unidos de América.

Septiembre 2003
“Conferencia internacional sobre derechos humanos y derechos ambientales”, organizado por Amigos de la Tierra, en Cartagena de Indias, Colombia.

Febrero 2003
Participación en el “Seminario Internacional sobre Movilidad Alternativa y Humana”, organizado por la Alcaldía Mayor de Bogotá y la Fundación Ciudad Humana, Bogotá, Colombia.

Agosto 2001
Curso Internacional de “Gestión Urbana y Desarrollo Sostenible”, organizado por la División de Medio Ambiente y Asentamientos Humanos de la Comisión Económica para América Latina y el Caribe, CEPAL.

Sept. 1998 y Oct. 1997
Primer y Segundo Talleres Internacionales “Environmental Cooperation Workshop For Sustainable Development on Mining Activities”, organizados por el Grupo de Expertos en Exploración y Desarrollo de la Minería y de la Energía de APEC, en Tokio, Japón, y Santiago, Chile, respectivamente.

Septiembre 1996
Seminario: “Gestión Ambiental en la Industria”, organizado por la Carl Duisberg Gesellschaft, en Frankfurt, Alemania.

Julio 1996
Seminario: “Participación Ciudadana en el Sistema de Evaluación de Impacto Ambiental”, organizado por Casa de La Paz, en Santiago.

Octubre 1995
Seminario Regional: “Regulación y Desregulación Estatal en América Latina”, organizado por el Centro de Economía Aplicada de la Universidad de Chile y el Banco Mundial en Santiago.

Septiembre 1995
Curso de Especialización: “Demand Side Management” (Gestión Energética desde la Demanda), organizado por el Instituto de EE.UU. del Medio Ambiente (USETI), en Los Angeles, California.

Idiomas
Castellano (idioma materno), inglés y alemán (ambos nivel medio).


