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Porto Alegre, Rio,  San José y Mexico DF, agosto 29, 2008

Señora Mabel de Soundy
Viceministra de Vivienda y Desarrollo Urbano de El Salvador

Arq. Mabel Giménez, Secretaría Técnica de MINURVI
Autoridades participantes en la XVII Asamblea General del MINURVI

Estimada Señora  Soundy:

En seguimiento  a su comunicación del 10 de abril del 2008, referente a la presentación de un pronunciamiento en forma escrita a la Asamblea General MINURVI para su consideración durante la fase técnica, le adjuntamos la Declaración de Organizaciones de la Sociedad Civil ante la XVII Asamblea de MINURVI: “Propuestas hacia la Implementación del Derecho a la Ciudad en la Política Urbana de América Latina”. 
Esta Declaración, suscrita por más de 90 organizaciones y redes de la sociedad civil de 15 paises de la región, busca cumplir tres propósitos:

a) Contribuir a la implementación del punto 29 del Plan de Acción de la última Cumbre de los Jefes de Estado -realizada en Santiago de Chile en noviembre de 2007- que señala: “instruir a los Ministros de Vivienda y Desarrollo Urbano a que promuevan la consagración del Derecho a la Ciudad mediante la generación de políticas públicas que aseguren el acceso al suelo, a viviendas adecuadas, infraestructura y equipamiento social y los mecanismos y las fuentes de financiamiento suficientes y sustentables”;

b) Expresar nuestra voluntad de participación y co-responsabilidad –como sociedad civil organizada- en la generación e implementación de políticas públicas urbanas que  incorporen los principios fundamentales del derecho a la ciudad;
c) Expresar la relevancia y urgencia de profundizar espacios de diálogo entre las instituciones del Estado a nivel local, nacional, regional y la sociedad civil organizada para la toma de decisiones, implementación y monitoreo de políticas públicas, presupuestos, marcos jurídicos; 

Finalmente, conscientes de que la plena realización del derecho a la ciudad para todos los habitantes de la región sólo será posible con la voluntad política del más alto nivel y el compromiso con los sectores excluidos, agradecemos su ofrecimiento de considerar dicha Declaración durante la Fase Técnica de la Cumbre. Al mismo tiempo, confiamos en que pueda ser distribuida y comentada por las autoridades participantes en la XVII Asamblea de MINURVI.
Sin otro particular, y a la espera de sus comunicaciones respecto al seguimiento de estos trabajos,  reciba usted nuestro cordial saludo.
Atentamente,
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Centro por el Derecho a la Vivienda y Contra los Desalojos-Programa Américas (COHRE)

Coalición Internacional para el Hábitat-América Latina (HIC-AL)

Hábitat para la Humanidad Internacional-Región América Latina y el Caribe

Foro Nacional por la  Reforma Urbana-Brasil (FNRU)

SE ADJUNTA DECLARACION CON 95 FIRMAS DE ORGANIZACIONES QUE LA APOYAN.

