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                 Habitat International Coalition 

Ciudad de México, 17 de junio de 2005

SEÑORES

Su Excelencia

Lic. Oscar Berger Perdomo

Presidente de la República de Guatemala

Fax: +502-2239-0090

Sr. Jorge Antonio García Chiu

Viceministro de Energía y Minas

República de Guatemala

Diagonal 17, 29-78, Zona 11, Las Charcas

Fax. +502-2476-3175

Viceministerio2@mem.gob.gt
Asunto: Protección a consultas populares sobre proyectos mineros e hidroeléctricos en Sipacapa (San Marcos) y Río Hondo (Zacapa), Guatemala

Excelentísimos Señores:

Me dirijo a Uds. como Presidente de la Coalición Internacional para el Hábitat para expresarles nuestra preocupación en torno a las consultas populares previstas para mañana 18 de junio y para el próximo 3 de julio en los Municipios de Sipacapa (San Marcos) y Río Hondo (Zacapa) respectivamente. Nuestra organización en una red internacional conformada por más de 450 organizaciones en 80 países de todo el mundo que trabajan por la defensa, promoción y realización del derecho a la vivienda, la tierra y los demás derechos civiles, políticos, económicos, sociales y culturales vinculados. Cuenta con status consultivo ante el Consejo Económico y Social de las Naciones Unidas (ECOSOC) y sus respectivos órganos de derechos humanos.

Con suma preocupación hemos sido informados de que dichas consultas acaban de ser prohibidas por el juez Guillermo Galindo González (Tribunal séptimo de primera instancia civil, expediente 87-2005). En términos de legislación interna, según nos dicen, esta resolución violaría los artículos 3 y 8 del Código Municipal que establecen el derecho a ejercer la autodeterminación de los municipios. Además, la referida resolución violaría los artículos 140 y 141 de la Constitución Política de la República de Guatemala.

Por otra parte, consideramos que en el proceso de establecimiento del Proyecto Marlín se ha violado el derecho de los pueblos indígenas a una consulta previa e informada, según establece el Convenio 169 de la OIT. El esfuerzo por realizar ahora las debidas consultas legales en los mencionados municipios es señal del ejercicio pacífico de los derechos ciudadanos de la población.

Compartimos plenamente la gran preocupación de las comunidades de San Marcos y Zacapa ante el hecho de que el Proyecto Marlín amenaza violar sus derechos humanos a la alimentación, al agua, a la salud y a un medio ambiente sano. Estos derechos están establecidos en el Pacto Internacional de los Derechos Económicos, Sociales y Culturales, Art. 11, y en la Declaración de la Cumbre de Desarrollo Sostenible de Río, ambos firmados por Guatemala.

Frente a esto, apelamos a Ustedes como Presidente de Guatemala y como Viceministro de Energía y Minas para que se garantice que las consultas municipales tengan lugar y se respete la voluntad de los habitantes de los municipios de Sipacapa y Río Hondo.

Confiando en su comprensión y voluntad por lograr una solución que atienda las demandas de las comunidades sobre el asunto, me despido de Ustedes a la espera de su respuesta.

Respetuosamente,

Enrique Ortiz

Presidente

Con copia para

Rodolfo Stavenhagen

Relator Especial de la ONU sobre la situación de los derechos humanos y las libertades fundamentales de los indígenas

Persona de contacto:

Pablo Espiniella

Oficial de Derechos Humanos

Fax: +41-22- 917 90 08

indigenous@ohchr.org

Miloon Kothari

Relator Especial de la ONU para el derecho a la vivienda adecuada

Persona de contacto:

Cecilia Moller

Oficial de Derechos Humanos

Fax: +41-22- 917 90 10

cmoller@ohchr.org
Comisión Interamericana de Derechos Humanos 

Washington D.C.

U.S.A.

Fax: +202-458-3992

cidhoea@oas.org 
Meg Taylor y Amar Inamdar

Ombudsmann de la Corporación Financiera Internacional (CFI-IFC)

World Bank Group

2121 Pennsylvania Avenue

Washington DC 20433

United States of America

Fax: +1-202-522-7400

cao-compliance@ifc.org
ainamdar@ifc.org
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