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Pasantía 2009
Organizaciones urbanas de México y América Latina
Fecha: 9 al 13 de noviembre de 2009
Lugar: Ciudad de México y alrededores
CONVOCATORIA
Quiénes y por qué organizamos este intercambio
Desde hace décadas diversas organizaciones populares urbanas de México y América Latina estamos luchando por concretar nuestro derecho a la vivienda y a la ciudad, a través de experiencias y procesos de producción social del hábitat y de propuestas integrales para la incidencia en políticas públicas. Los espacios para el intercambio y la reflexión resultan fundamentales para analizar los logros, desafíos y tareas pendientes, profundizando nuestra formación y la articulación de nuestros saberes y capacidades.

Es por ello que en los últimos dos años, el MUP-CND, HIC-AL y la Red de Vivienda del Centro Cooperativo Sueco, realizamos pasantías entre nuestras organizaciones y cooperativas de vivienda e instituciones técnicas de apoyo de México y Centroamérica.

Todos los temas estudiados (producción y gestión social del hábitat, programa de mejoramiento de vivienda en el D.F., financiamiento, derecho a la vivienda y la ciudad, marcos legales, participación ciudadana y políticas de vivienda y desarrollo urbano, prevención de riesgos y protección civil, problemáticas medioambientales vinculadas a la expansión urbana, formas de organización y trabajo colectivo) nos parecieron relevantes y en general evaluamos como sobresaliente y de mucha utilidad esta experiencia.

Es por eso que estamos definiendo ahora la posibilidad de realizar una tercera edición a realizarse del 9 al 13 de noviembre de 2009 en la ciudad de México
Qué características tendrán las actividades y cuál será nuestro apoyo

· Metodología: se trabajará en modalidad de talleres teórico-prácticos para favorecer el intercambio de saberes, incluyendo también algunos paneles y conferencias así como visitas a diversas experiencias y encuentros y reuniones con varios actores (organizaciones sociales, técnicos, académicos, autoridades).
· Materiales: se facilitará carpeta de documentos y materiales vinculados a los temas a tratar y al final se entregará CD con toda la información producida/intercambiada durante el evento. Se solicitará una contribución de $ 250 por participante para cubrir gastos de reproducción). 
· Información relevante: previo al viaje, se recomienda consultar materiales sobre las Pasantías 2007 y 2008, así como resolutivos de la Asamblea Mundial de Pobladores en www.hic-al.org; ahí encontrarán también documentos y noticias sobre temas tales como derecho al agua, producción social del hábitat, derecho a la vivienda y derecho a la ciudad, entre otros que serán tratados durante las pasantías 2009.
· Apoyo: se pondrán a disposición de los participantes provenientes de otras localidades becas para cubrir gastos de traslados y alojamiento, exclusivamente destinadas a las personas que hayan cumplido, en tiempo y forma, con todos los requisitos y características aquí señaladas.
Temas a tratar identificados (punteo preliminar – se hará llegar una versión más detallada a las personas interesadas en participar)

· Intercambio de las mejores prácticas sobre producción y gestión social del hábitat como concreción de derechos y procesos de incidencia en políticas públicas, cómo y hasta dónde hemos impactado con nuestros procesos para evitar la urbanización y privatización de los espacios y servicios públicos en las ciudades y sus alrededores. Considerando los contextos, las estrategias, herramientas y diversas etapas de cada experiencia hasta consolidar una agenda y un plan de acción compartidos para 2010-2012.

· Participar en un seminario entre diversos actores (gobierno y organizaciones) para analizar los instrumentos de fomento y apoyo a la PSH, el derecho a la vivienda (seguridad de tenencia, financiamiento) y el derecho a la ciudad gestión democrática del territorio, función social de la propiedad) y su vinculación con procesos de economía solidaria
· Formas de organización y trabajo colectivo; estrategias y técnicas de gestión y negociación. Se intercambiaran las diferentes formas de organización y trabajo colectivo, así como las estrategias y negociaciones que han tenido éxito de las diferentes organizaciones participantes.
· Vivienda Social, Agricultura urbana y mejoramiento barrial. El objetivo es conocer lo que diferentes unidades, colonias y pueblos de la ciudad están realizando sobre el mejoramiento barrial, agricultura urbana y producción social.
· Psicología Social y apoyo a grupos para conocer las metodologías sobre el trabajo en grupos y organizaciones para el mejoramiento de sus prácticas. 

Programa Propuesto

· 9 de noviembre: Encuentro de actores (organizaciones civiles, movimientos sociales, redes, plataformas, universidades): Prácticas de PSH como concreción de derechos y procesos de incidencia en políticas públicas. Consolidando una agenda y plan de acción compartidos (2010-2012).
· 10 de noviembre: Seminario interactoral (funcionarios públicos y representantes de instancias y organizaciones de la sociedad civil de México y otros países de la región): Instrumentos de fomento y apoyo a la PSH, el derecho a la vivienda (seguridad de tenencia, financiamiento) y el derecho a la ciudad (gestión democrática del territorio, función social de la propiedad), y su vinculación con circuitos y procesos de economía social y solidaria.

· 11 de noviembre: Intercambio de organizaciones sociales respecto al análisis de la situación de vivienda y experiencias de producción social del hábitat en distintos Estados de la República Mexicana.
· 12 y 13 de noviembre: Visitas de campo a experiencias de la Ciudad de México y alrededores (incluyendo casos del Programa de Mejoramiento Barrial

Qué compromisos deberán asumir los participantes:

Para un mejor desarrollo y seguimiento de estas actividades se han definido las siguientes características, que deberán cumplir los interesados en participar:

· Compañeras y compañeros de organizaciones sociales urbanas que llevan adelante procesos de formación y movilización, producción social del hábitat, incidencia en políticas públicas en sus comunidades, barrios / ciudades / estados;

· Responsabilidad y compromiso de trasmitir a sus organizaciones lo aprendido en el taller;

· Avalados por sus compañeros como delegados de la organización para participar en el taller; 
· Con disponibilidad de asistencia al 100% de las actividades previstas entre el 9 y el 13 de noviembre de 2009.
Cupo máximo = 35 personas, con representación de varios estados de la república y otros países de la región (por definir y confirmar), por la importancia  que tiene la participación de la población juvenil en todos estos procesos, es que pedimos una abundante presencia de jóvenes entre 25 y 35 años.
************************

REQUISITO IMPRESCINDIBLE

************************
Hemos acordado que las personas interesadas en participar deben completar el siguiente FORMULARIO DE PREINSCRIPCIÓN y hacerlo llegar a los organizadores antes del viernes 9 de Octubre de 2009. Se deberá llenar una ficha por participante, preferentemente una persona por organización
Responsables de la organización y personas de contacto:
· Lorena Zárate y/o Ma. Silvia Emanuelli (HIC-AL)
Tacuba # 53, 1er. Piso - Col. Centro - CP 06000 México D.F.
Tel: +52-55- 55 12 15 86 - Telefax: +52-55- 55 12 67 26
Correo electrónico: hic-al@hic-al.org  – Página Web: www.hic-al.org
· Jaime Rello (UPREZ)
      Correo electrónico: jaimerello100@yahoo.com.mx
· Blanca Hernándezy/ Mónica Vargas(administración y logística de HIC-AL)
Correos: gerencia@hic-al.org y  monivafi@hotmail.com

	FORMULARIO DE PREINSCRIPCIÓN

Pasantía de Organizaciones Urbano Populares - Ciudad de México, 9 al 13 de noviembre de 2009


	a) Datos personales

Nombre completo:

Ciudad y Estado de residencia:

Teléfonos: 

Correo electrónico:



	b) Organización a la que pertenece

Nombre:

Ciudad y Estado donde se ubica:

Teléfonos:

Correo electrónico:



	c) Áreas principales de actividad de su organización (formación, movilización, asesorías, producción social, incidencia en políticas, etc.) y grupos de población con los que trabajan (mujeres, jóvenes, comerciantes ambulantes, taxistas, etc.)

ESPECIFIQUE (y señale en cuáles está usted más involucrada/o):

-

-

-

-

-

-



	d) De los temas tratados en la 2da. Edición de las Pasantías (ver detalle más arriba), ¿cuáles le parecen de más interés? ¿Qué otros le interesaría que se trataran en esta 3era edición (2009)?

ESPECIFIQUE:

-

-

-

-

-

-



	e) ¿Estaría en condiciones (usted, su organización) de aportar documentos relativos a la situación de estos temas en su ciudad/estado para ser compartidos con los demás participantes?

SI - ESPECIFIQUE (tipo de materiales y temas):

-

-

-

-

NO

NO SABE – EXPLIQUE LOS MOTIVOS:



	f) ¿Cuenta con disposición de atender el 100% de las actividades de las Pasantías 2009?

SI – ESPECIFIQUE:

NO

NO SABE - EXPLIQUE LOS MOTIVOS:



	g) ¿Se compromete a devolver todo lo aprendido a su organización? ¿De qué manera piensa hacerlo?

SI – ESPECIFIQUE:

NO

NO SABE - EXPLIQUE LOS MOTIVOS:



	h) ¿Está en condiciones de presentar una carta de su organización avalando su selección para participar en las Pasantías 2009?

SI – ESPECIFIQUE:

NO

NO SABE - EXPLIQUE LOS MOTIVOS:




¡Muchas gracias por tu interés! Estaremos en contacto
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