Convocatoria Formación de promotoras y líderes sociales. Hacia una nueva gobernabilidad del agua con enfoque de género.  

  

I.       Antecedentes.   

En el proceso de construcción de la Agenda Azul de las Mujeres, la Red de Género y Medio Ambiente, constató que las organizaciones de mujeres y, en general, los grupos sociales tienen una limitada capacidad de incidencia en la gestión de los recursos hídricos a nivel comunitario, municipal, estatal y nacional.   

La falta de agua suficiente y de buena calidad es un problema prioritario para muchas comunidades urbanas y rurales, sin embargo hay pocas organizaciones expresamente dedicadas a la gestión de los recursos hídricos y que, además, tengan una visión global de la situación. En las tres reuniones regionales y la reunión nacional realizadas por la REGEMA y otras organizaciones en 2008, se planteó la necesidad de iniciar un proceso orientado a la “construcción de un sujeto social” capaz de promover una gestión democrática y equitativa del agua.   

Para dar respuesta a esta necesidad, Mujer y Medio Ambiente, A.C., concursó y obtuvo el financiamiento del Fondo Proequidad del Instituto Nacional de las Mujeres para llevar a cabo el proyecto “Diseño y aplicación de una metodología para la formación de promotoras/es y líderes sociales: Hacia una nueva gobernabilidad del agua con equidad de género”. Esta iniciativa también cuanta con el apoyo del Instituto Mexicano de Tecnología del Agua (IMTA).   

Este proyecto se propone la formación de un grupo de ciudadanos/as -mujeres y hombres- para que cuenten con los conocimientos y capacidades en el tema y sean detonadores/as de procesos sociales más amplios. Se busca que este grupo de personas realice actividades de gestión con las instituciones responsables de las políticas del agua y de las políticas de género, en sus espacios territoriales más próximos, con el fin de generar una dinámica de mayor democracia e inclusión en la relación entre el gobierno y la ciudadanía en la gestión del agua.   

II.     Objetivos.   

El propósito general es fortalecer los conocimientos y las capacidades de gestión de promotoras/es y líderes sociales para la incidencia en las políticas hídricas locales con perspectiva de género.   

Los objetivos específicos son:   

a)      Contar con una metodología que sistematice información, técnicas, herramientas y métodos de gestión orientada a la problemática del agua desde un enfoque de género para que pueda ser adaptada y replicada por las/os participantes. 

b)      Proporcionar a las y los promotores y líderes sociales información sobre la situación del agua a nivel nacional, estatal y local para que fundamenten sus demandas y propuestas. 

c)       Favorecer el conocimiento sobre el marco legal e institucional relacionado con el agua y la equidad de género y acrecentar la participación de las y los ciudadanos en los procesos de gestión y toma de decisiones. 

d)      Identificar los factores que  inciden en las desigualdades en el acceso al agua, su manejo y su distribución con el fin de formular propuestas orientadas a disminuir las brechas de género. 

e)      Mejorar las habilidades y técnicas de negociación de una agenda de gestión sobre género y agua a nivel local. 

  

III.  Perfil de las y los participantes. 

  

La formación está dirigida a mujeres y hombres con las siguientes características:   

         Con experiencia organizativa y/o liderazgo de gestión a nivel local. 

         Con cierto conocimiento en los temas de género, medio ambiente y agua (alguno de ellos). 

         Con interés de iniciar y promover procesos de incidencia en los espacios de toma de decisión local y/o estatal. 

         Con interés en detonar procesos de organización colectiva en torno a agendas relacionadas con los temas de agua, género y medio ambiente.   

Las y los participantes pueden ser integrantes de organizaciones mixtas o de mujeres, miembras/os de organizaciones de la sociedad civil, funcionarias/os de los institutos municipales de las mujeres, académicas y/o investigadoras que actúan a nivel local y/o estatal.   

Las características enunciadas son indicativas y no limitativas de tipo de personas a las que se convoca a participar en esta iniciativa, es decir, lo que se busca que las y los asistentes conforme un grupo homogéneo que permita que los contenidos, métodos y técnicas sean comprensibles y adecuados para todas y todos los asistentes. 

  

IV.   Contenidos de la formación.   

La propuesta metodológica y de formación es parte de una iniciativa más amplia. Actualmente, Mujer y Medio Ambiente desarrolla un proyecto similar en el Distrito Federal, denominado “Escuela de Género y Agua” que está  contribuyendo a mejorar el contenido y la metodología que se aplicará.   

El contenido estará organizado en 4 módulos como sigue:   

Módulo 1. La situación del Agua en México y su articulación con las inequidades de género.   

Módulo 2. La participación ciudadana de las mujeres en la gestión del agua.   

Módulo 3. Marco legal e institucional del agua en México desde una perspectiva de género.   

Módulo 4. Métodos y técnicas de negociación y gestión y elementos para la formulación de un agenda local de género y agua. 
  

V.      Fecha, duración, sede y logística.   

La duración del curso es de 40 horas que se impartirán de manera intensiva durante una semana con el fin de optimizar los costos y lograr la permanencia de las asistentes. Tentativamente, la capacitación se realizará del 11 al 17 de enero del 2010 en la Ciudad de México, en las instalaciones del Centro Internacional de Estudios de Seguridad Social CIESS con un horario de 9 a las 18 horas.   

Se prevé la participación de 45 personas, 30 de los estados y 15 del Distrito Federal. Se propone la participación de promotoras/es y líderes sociales de los estados de Puebla, Morelos, Hidalgo, Veracruz, Oaxaca, Estado de México, Sonora, Chiapas, Tabasco, Yucatán, Chihuahua, Jalisco, Zacatecas y del Distrito Federal.   

Se cubrirán los gastos de hospedaje y alimentación de todas las personas participantes, así como los materiales. Asimismo se cuenta con apoyo para gastos de transporte de las asistentes de los estados que lo requieran hasta que los fondos disponibles lo permitan. 
  

Por su parte, las y los asistentes se inscribirán con anticipación (antes del 1ero de diciembre del 2009) y se comprometerán a tomar el curso completo.   

Se propone organizar actividades culturales y de intercambio de experiencias y materiales, incluyendo la invitación de conferencistas sobre temas de interés de las y los participantes.   

Informes e inscripciones Brenda Rodríguez e Hilda Salazar Mujer y Medio Ambiente. A.C  Teléfono 01 55 56 58 34 62. 
Correo electrónico: brendtzu27@yahoo.com.mx e hildasal_7@yahoo.com.mx 
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