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Pasantía 2010 (4ta. Edición)
Organizaciones urbanas de México y América Latina
Fecha: 2 al 6 de agosto de 2010
Lugar: Ciudad de México
Calle Jalapa # 272 Col. Roma, esq. Aguascalientes y Tonalá

Biblioteca “Benito Juárez” a unos pasos de la salida poniente del metro Centro Médico
CONVOCATORIA
Antecedentes y justificación

Desde hace décadas diversas organizaciones populares urbanas de México y América Latina estamos luchando por concretar nuestro derecho a la vivienda y a la ciudad, a través de experiencias y procesos de producción social del hábitat y de propuestas para la incidencia en políticas públicas. Los espacios para el intercambio y la reflexión resultan fundamentales para analizar los logros, desafíos y tareas pendientes, profundizando nuestra formación y la articulación de nuestros saberes y capacidades.
Es por ello que en los últimos 3 años, el MUP-CND, HIC-AL y la Red de Vivienda del Centro Cooperativo Sueco realizamos pasantías entre nuestras organizaciones y cooperativas de vivienda e instituciones técnicas de apoyo de México y Centroamérica. Incluimos en ellas tanto la formación teórico-conceptual como visitas a comunidades y reuniones con funcionarios públicos del nivel local y federal.
Según han manifestado l@s participantes, los temas tratados (producción y gestión social del hábitat, programa de mejoramiento de vivienda en el D.F., financiamiento, derecho a la vivienda y la ciudad, marcos legales, participación ciudadana y políticas de vivienda y desarrollo urbano, prevención de riesgos y protección civil, problemáticas medioambientales vinculadas a la expansión urbana, formas de organización y trabajo colectivo) parecieron relevantes y en general se ha evaluado como sobresaliente y de mucha utilidad esta experiencia.
Es por todo ello que estamos invitándoles ahora a participar en la cuarta edición a realizarse del 2 al 6 de agosto de 2010 en torno al eje temático Producción Social del Hábitat y la Economía Social y Solidaria como ejercicio colectivo del Derecho a la Ciudad..
Objetivos y metodología de trabajo

Objetivo general: contribuir al fortalecimiento de los procesos de Producción Social de Vivienda y Hábitat y de las diversas formas de Economía Social y Solidaria entre grupos y comunidades.

Objetivos específicos:
· Reflexionar sobre la Carta de la Ciudad de México por el Derecho a la Ciudad como expresión y resultado de un proceso colectivo de diálogo, análisis y construcción conceptual, ética y política, que muestra la capacidad de propuesta y la actitud de corresponsabilidad de la sociedad civil para el reconocimiento y la realización efectiva del derecho a la ciudad.

· Reconocer las diversas formas, procesos y posibilidades de la economía social y solidaria como base fundamental en proyectos de producción social de vivienda y hábitat.

· Ofrecer a las y los participantes elementos conceptuales y operativos de la metodología de la Educación Popular que les permitan potenciar los procesos de organización y participación comunitaria.
Metodología
En esta ocasión se trabajará bajo el método de taller. Así, en una primera fase las y los participantes tendrán mayor interacción entre ell@s mediante una serie de dinámicas que facilitarán la recuperación,  intercambio y conceptualización de la experiencia en sus organizaciones por lo que respecta a PSVH, así como a las diversas formas de ayuda mutua para atender las necesidades económicas. 

En una segunda fase les serán proporcionados elementos que permitan construir pensamiento teórico sobre la integralidad del derecho a la ciudad y la importancia de su ejercicio colectivo, sobre la base de una economía solidaria. En esta parte se abordarán también los temas referidos al nuevo marco jurídico relativo a la PSVH y las oportunidades que se presentan para los proyectos de grupos organizados; para ello se tiene planeado un conversatorio con autoridades federales y locales en el ramo (por confirmar).

La  tercera fase estará dedicada a la recuperación y reflexión metodológica, en la perspectiva de que quienes participen puedan apropiarse de elementos de esta naturaleza para impulsar y conducir de mejor manera los procesos participativos en sus respectivas organizaciones. Con este propósito, el coordinador general de la Pasantía será una persona de basta experiencia en el campo de la Educación Popular; en esta última fase, él propondrá y retroalimentará el plan de las  y los participantes para socializar esta experiencia con su compañer@s de organización.  
Programa preliminar
· Domingo 1º de agosto: llegada de participantes de otros estados/países a la Ciudad de México.
· Lunes 2 de agosto: presentación/integración de participantes; encuadre de la 4ta. Pasantía; intercambio de experiencias sobre PSVH y economía social y solidaria; contexto jurídico de la PSVH; primera síntesis metodológica.
· Martes 3 de agosto: integración/construcción del grupo; ejercicio sobre cómo conocemos-cómo aprendemos; teorizar a partir de la práctica; Proyecto Comunitario de Producción y Gestión Social del Hábitat; Carta de la Ciudad de México por el Derecho a la Ciudad; elementos básicos del derecho a la ciudad.
· Miércoles 4 de agosto: conocimiento de proyectos de economía social y solidaria; ejercicio de conceptualización y reflexión sobre economía social y solidaria, su significado y potencial para la construcción de escenarios comunitarios deseados; visitas a experiencias.

· Jueves 5 de agosto: recapitulación y reflexión de lo discutido y visitado el día anterior; marco jurídico y reglamentario relativo a la PSVH.

· Vienes 6 de agosto: recapitulación del proceso vivido durante la semana; actitudes y herramientas para la facilitación de procesos participativos; regreso a la práctica (compromisos para devolución); evaluación. Regreso a lugares de origen.
Materiales, información y otros apoyos

Se facilitará carpeta de documentos y materiales vinculados a los temas a tratar y al final se entregará CD con toda la información producida/intercambiada durante el evento. Se solicitará una contribución de $ 250 por participante para cubrir gastos de reproducción). 
Previo al viaje, se recomienda consultar materiales sobre las Pasantías 2007, 2008 y 2009, así como documentos, videos y noticias sobre producción social del hábitat y derecho a la ciudad disponibles en www.hic-al.org.
Se pondrán a disposición de los participantes provenientes de otras localidades becas para cubrir gastos de traslados y alojamiento, exclusivamente destinadas a las personas que hayan cumplido, en tiempo y forma, con todos los requisitos y características aquí señaladas.
Compromisos de l@s participantes
Para un mejor desarrollo y seguimiento de estas actividades se han definido las siguientes características, que deberán cumplir todas las personas interesadas en participar:

· Compañeras y compañeros de organizaciones sociales urbanas que llevan adelante procesos de formación y movilización, producción social del hábitat, incidencia en políticas públicas en sus comunidades, barrios / ciudades / estados;

· Responsabilidad y compromiso de trasmitir a sus organizaciones lo aprendido en el taller;

· Avalados por sus compañeras/os como delegadas/os de la organización para participar en el taller; 
· Con disponibilidad de asistencia al 100% de las actividades previstas entre el 2 y el 6 de agosto de 2010.
Cupo máximo = 25 personas, con representación de varios Estados de la República y otros países de la región (por definir y confirmar). Se privilegiará la participación de mujeres y jóvenes (menores de 35 años).
Responsables de la organización y personas de contacto:
Lorena Zárate, Silvia Emanuelli, Blanca Hernández

Coalición Internacional para el Hábitat

Oficina regional para América Latina (HIC-AL)
Tacuba # 53, 1er. Piso - Col. Centro
Tel: +52-55- 55 12 15 86
Telefax: +52-55- 55 12 67 26
Correo electrónico: hic-al@hic-al.org
Página Web: www.hic-al.org
Hotel California 
Dirección Avenida baja California # 7, Colonia Roma Sur, Delegación Cuauhtémoc CP. 06700, México Distrito Federal. 

Teléfonos: (52 55) 5264-6300 y 5574-4320 Fax: (52 55) 5584-1242 

Pag. www.hotelcaliforniamexico.com 

Información sobre ubicación: Estación del metro Centro Médico, frente al Centro Médico Siglo XXI entre eje 1 Av. Cauahtémoc y Jalapa 

Buscar salida Norponiente hacía Tehuantepec, una vez saliendo de los torniquetes pero antes de salir a la superficie y hay dos escaleras la que dice Tehuantepec- Toluca (esa NO, porque sales del otro lado de la avenida) y la que dice Toluca-Baja California (esa SI) hacía la calle Huatabanpo.. 

El hotel se encuentra sobre la calle Baja California casi en la esq. con Av. Cuauhtémoc, tiene entrada por ambas calles Baja California y Huatabampo, preferentemente entrar por Baja California 

Entrada: 8:00 Hrs. Salida: 13:00 Hrs. 

Taxis: Al llegar al Aeropuerto de la Ciudad de México sólo utiliza los taxis autorizados. De preferencia sitio #300. Su tarifas hacia el hotel se establece aproximadamente en $150.00 pesos mexicanos, los boletos pueden comprarse en módulos claramente señalado una de las principales salidas del aeropuerto. 

Clima: es templado y muy lluvioso. Teniendo temperatura promedio de 15°a 23° C 

Recomendación para cambiar tu moneda: lo mejor es en el aeropuerto 

Tipo de cambio 1 USD 13.00 pesos mexicanos aproximados 
No incluye desayunos 
Alimentos: 
Aún cuando el restaurante que se encuentra a un lado del lobby del hotel, el servicio es independiente, sin embargo con sólo firmar la comanda (nota de consumo) y su número de habitación es suficiente, ellos checarán que el registro sea real. 

o Desayuno desde las 7:30 de la mañana y todos se harán en el hotel, fuera de ahí no serán reembolsables 

o Comidas: Horario según programa. Se indicarán los días que se comerá en el hotel 

o Cenas: desde las 19:00 a las 22:00 hrs. Se indicarán los días que se comerá en el hotel 

El evento será a dos cuadras de ahí y personalmente iremos por ustedes para llevarlos
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