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Pasantía 2012 (6ta. Edición)
Organizaciones urbanas y campesinas de México y América Latina
Fecha: 6 al 11 de agosto de 2012
Lugar: por definir (Ciudad de México y alrededores)
CONVOCATORIA
Antecedentes y justificación

Desde hace décadas diversas organizaciones populares urbanas de México y América Latina estamos luchando por concretar nuestro derecho a la vivienda y a la ciudad, a través de experiencias y procesos de producción social del hábitat y propuestas para la incidencia en políticas públicas. Los espacios para el intercambio y la reflexión resultan fundamentales para analizar los logros, desafíos y tareas pendientes, profundizando nuestra formación y la articulación de nuestros saberes y capacidades.

Es por ello que desde 2007, el MUP-CND y HIC-AL (con apoyo de la Rosa Luxemburg Stiftung, la Red de Vivienda del Centro Cooperativo Sueco y, desde 2011, la Missionzentrale der Franziskaner de Alemania) realizamos pasantías entre nuestras organizaciones y cooperativas de vivienda e instituciones técnicas de apoyo de México y Centroamérica. Incluimos en ellas tanto la formación teórico-conceptual como visitas a comunidades y reuniones con funcionarios públicos del nivel local y federal.

Según han manifestado l@s participantes, los temas tratados (producción y gestión social del hábitat, financiamiento, derecho a la vivienda y la ciudad, marcos legales, participación ciudadana y políticas de vivienda y desarrollo urbano, prevención de riesgos y protección civil, economía social y solidaria, problemáticas medioambientales vinculadas a la expansión urbana, formas de organización y trabajo colectivo) parecieron relevantes y en general se ha evaluado esta experiencia de mucha utilidad para los procesos colectivos que impulsan.
En esta ocasión, teniendo en cuenta que varias organizaciones sociales de la Ciudad de México vienen trabajando desde hace cuatro años paralelamente en una propuesta integral de Proyecto Comunitario de Producción y Gestión Social del Hábitat, que cuenta ya con importantes avances, y en la Carta de la Ciudad de México por el Derecho a la Ciudad (firmada por las autoridades locales en julio de 2010) nos parece pertinente enmarcar esta 6ª edición de las Pasantías en éstas y otras experiencias similares (anteriores y actuales, en ésta y otras ciudades del país y la región) para dar a conocer sus avances y desafíos más relevantes, con el fin de apoyar su fortalecimiento, difusión y desarrollo en América Latina. En ese marco, el enfoque propuesto para este año es el de los derechos culturales, sobre los cuales reflexionaremos desde las propuestas para una “Ciudad Educadora”, en intenso diálogo con experiencias de trabajo cultural comunitario y proyectos socioculturales que se están implementando en zonas urbanas, rur-urbanas y rurales de México y algunos países de Centroamérica.
Objetivos y metodología de trabajo

Objetivo general: contribuir al fortalecimiento de procesos de Producción Social de Vivienda y Hábitat como estrategia para la realización del Derecho a la Vivienda y el Derecho a la Ciudad.

Objetivos específicos:

· Aportar elementos teórico-conceptuales, así como políticas y programas en curso, en torno al reconocimiento y realización del Derecho a la Ciudad, el Derecho a la Vivienda y la Producción Social del Hábitat, con especial énfasis en las múltiples dimensiones de la “Ciudad Educadora” en diálogo con experiencias culturales de zonas rur-urbanas y rurales.
· Intercambiar experiencias de organizaciones involucradas en procesos de Producción Social de Vivienda y Hábitat (históricas y en curso), compartiendo sus características principales, así como logros, retos y lecciones aprendidas, destacando el trabajo desarrollado en la dimensión cultural y en la construcción de identidades colectivas a partir de la relación con el territorio (tanto en el campo como en la ciudad).
· Ofrecer a las y los participantes elementos conceptuales y prácticos de la metodología de la Educación y la Comunicación Popular que les permitan potenciar los procesos de organización y participación comunitaria en los que están involucrad@s.
Metodología
Durante la semana de las Pasantías se combinarán diversos métodos de trabajo, en función de los distintos temas y momentos para el intercambio y el aprendizaje que se tienen planteados. Se garantizará que las y los participantes tengan una buena interacción entre ell@s mediante una serie de dinámicas que facilitarán la recuperación, intercambio y conceptualización de sus experiencias. 

A la vez, se les brindarán elementos teóricos sobre la integralidad del derecho a la ciudad y la importancia de su ejercicio colectivo y en diálogo con habitantes del campo, a partir de presentaciones y debates con diversos actores.
Gracias al apoyo de CIERIC (La Habana, Cuba), se facilitará la recuperación y reflexión metodológica, en la perspectiva de que quienes participen puedan apropiarse de elementos de la Educación y la Comunicación Popular para impulsar y fortalecer las capacidades relativas al desarrollo de proyectos socioculturales que favorezcan procesos participativos en sus respectivas organizaciones.
Materiales, información y otros apoyos

Al inicio de las actividades se facilitará una carpeta de documentos y materiales vinculados a los temas a tratar y al final de la semana se entregará un CD con toda la información producida/intercambiada durante el evento. Se solicitará una contribución de 250 pesos mexicanos por participante (para gastos de reproducción). 
Previo al viaje, se recomienda consultar materiales sobre las Pasantías 2007, 2008, 2009, 2010 y 2011, así como documentos, videos y noticias sobre producción social del hábitat y derecho a la ciudad disponibles en www.hic-al.org. Sobre el trabajo sociocultural y la educación popular que una persona del Centro de Intercambio y Referencia Iniciativa Comunitaria  (CIERIC) de Cuba nos apoyará a desarrollar, pueden mirar www.cieric.org y www.cooperahabana.cu biblioteca virtual de la Wikipedia de GESPROYECT (red de gestión de la información y el conocimiento en la que participan distintas organizaciones cubanas).
Se pondrán a disposición de los participantes provenientes de otras localidades becas para cubrir gastos de traslados y alojamiento, exclusivamente destinadas a las personas que hayan cumplido, en tiempo y forma, con todos los requisitos y características aquí señaladas.
Compromisos de l@s participantes
Para un mejor desarrollo y seguimiento de estas actividades se han definido las siguientes características, que deberán cumplir todas las personas interesadas en participar:

· Compañeras y compañeros de organizaciones sociales urbanas que llevan adelante procesos de formación y movilización, producción social del hábitat, incidencia en políticas públicas en sus comunidades, barrios / ciudades / estados;

· Responsabilidad y compromiso de trasmitir a sus organizaciones lo aprendido en el taller;

· Avalados por sus compañeras/os como delegadas/os de la organización para participar en el taller; 
· Con disponibilidad de asistencia al 100% de las actividades previstas entre el 6 y el 11 de agosto de 2012.
Cupo máximo = 35 personas, con representación de varios Estados de la República y otros países de la región (por definir y confirmar). Se promoverá especialmente la participación de mujeres y jóvenes (menores de 35 años).
************************

REQUISITO IMPRESCINDIBLE

Las personas interesadas en participar deben completar el siguiente
FORMULARIO DE PREINSCRIPCIÓN
y devolverlo (por correo electrónico, fax o personalmente)
antes del lunes 16 de julio de 2012
Se deberá llenar una ficha por participante.
Responsables de la organización y personas de contacto:

Lorena Zárate, Silvia Emanuelli, Blanca Hernández

Coalición Internacional para el Hábitat - Oficina regional para América Latina (HIC-AL)
Tacuba # 53, 1er. Piso - Col. Centro – México D.F.
Tel: +52-55- 55 12 15 86 - Telefax: +52-55- 55 12 67 26
Correo electrónico: hic-al@hic-al.org - Página Web: www.hic-al.org
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Con el apoyo solidario de:  
	FORMULARIO DE PREINSCRIPCIÓN

Pasantía de Organizaciones urbanas y campesinas - Ciudad de México, 6 al 11/agosto/2012


	a) Datos personales

Nombre completo:

Ciudad, estado y país de residencia:

Teléfonos (incluyendo claves de país y ciudad): 

Correo electrónico:



	b) Organización a la que pertenece

Nombre:

Ciudad, estado y país donde se ubica:

Teléfonos (incluyendo claves de país y ciudad):

Correo electrónico:
Página web: 


	c) Áreas principales de actividad de su organización (formación, movilización, asesorías, producción, incidencia en políticas, etc.) y grupos de población con los que trabajan (mujeres, jóvenes, niñ@s, comerciantes ambulantes, maestr@s, campesin@s, indígenas, etc.)

ESPECIFIQUE (y señale en cuáles está usted más involucrada/o):
Áreas:
-

-

-

Grupos:
-

-

-


	d) De los temas tratados en las ediciones anteriores de las Pasantías, ¿cuáles le parecen de más interés? ¿Qué otros le interesaría que se trataran en esta 6ta. Edición (2012)?

ESPECIFIQUE:

-

-

-



	e) ¿Estaría en condiciones (usted, su organización) de preparar y aportar documentos relativos a la situación de estos temas en su ciudad/estado para ser compartidos con los demás participantes antes, durante y después de las Pasantías 2012?

SI - ESPECIFIQUE (tipo de materiales y temas):

-

-
-

NO – ¿Por qué?
NO SABE – EXPLIQUE LOS MOTIVOS:



	f) ¿Está en condiciones de presentar una carta de su organización avalando su selección para participar en las Pasantías 2012?

SI – ESPECIFIQUE:

NO, ¿Por qué?
NO SABE - EXPLIQUE LOS MOTIVOS:



	g) ¿Cuenta con disposición de atender el 100% de las actividades de las Pasantías 2012?

SI – ESPECIFIQUE:

NO, ¿Por qué?
NO SABE - EXPLIQUE LOS MOTIVOS:



	h) ¿Se compromete a devolver todo lo aprendido a su organización? ¿De qué manera piensa hacerlo?

SI – ESPECIFIQUE:

NO, ¿Por qué?
NO SABE - EXPLIQUE LOS MOTIVOS:



	i) ¿Ha participado usted o su organización en ediciones anteriores de las Pasantías?

SI - ¿En cuál/es? (indique el año) ¿Cómo calificaría esa experiencia? ¿Qué recomendaría para mejorarlas?
-
-
-
NO 




¡Muchas gracias por su interés! Estaremos en contacto
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