DECLARACIÓN DE LOS PUEBLOS SOBRE DESARROLLO SOSTENIBLE Y RIO+20

17 de Agosto de 20122

Bangkok, Tailandia

Nosotros, 52 mujeres y hombres de 18 países - Bangladesh, Birmania, Camboya, China y Hong Kong , India, Indonesia, Kyrgyzstan, Líbano, México, Pakistán, Filipinas, Sri Lanka, Corea del Sur, España, Tailandia, Timor Leste, Estados Unidos y Vietnam -, representando a campesinos, trabajadores agrícolas, pescadores, pueblos indígenas, trabajadores, mujeres, jóvenes y estudiantes, refugiados y apátridas, académicos, medioambientalistas, redes y ONGs, nos hemos reunido el 17 de Agosto de 2011 en Bangkok, Tailandia, para la conferencia “Promoviendo una Agenda Transformativa para el Desarrollo Sostenible: Grupo de Trabajo estratégico sobre Rio+20”.

Hemos venido a este encuentro con plena consciencia de que, 20 años después de la Conferencia de Naciones Unidas sobre Medio Ambiente y Desarrollo en Río de Janeiro, popularmente conocida como “Cumbre de la Tierra”, el mundo está más lejos que nunca de lograr los objetivos de un auténtico desarrollo sostenible centrado en las personas. La crisis multidimensional e interconectada que abarca las esferas económica, política y ecológica está causando un sufrimiento nunca antes igualado en todo el mundo, afectando dramáticamente a personas de los países pobres y, especialmente, a las mujeres y pueblos indígenas.

Esta crisis del capitalismo global impulsa aún más un desarrollo insostenible movido por la búsqueda de beneficios que provoca daños irreversibles en el medio ambiente mundial. Esta crisis tiene como consecuencia la fusión del clima global, la apropiación de los recursos naturales y la destrucción de vidas y medios de vida, especialmente de los sistemas indígenas y tradicionales ecológicamente sensibles.

Es por todo ello que Río+20 se presenta en el momento oportuno, cuando los gobiernos mundiales y los pueblos se ven obligados a pensar alternativas al actual modelo de desarrollo con sus crecientes fallos. Río presenta la oportunidad para sacar adelante de manera urgente y profunda una agenda para un auténtico desarrollo sostenible centrado en las personas.

De hecho, existen soluciones. Y están en nuestras manos, el pueblo, quien en nuestras comunidades, centros de trabajo, granjas y bosques construimos los bloques de un auténtico desarrollo sostenible centrado en las personas. Mientras fortalecemos y consolidamos nuestros movimientos para lograr una auténtica justicia económica, política, social, de género, ecológica y climática, llamamos a los líderes de gobiernos, instituciones multilaterales y otras partes interesadas a que presten atención a las demandas de un auténtico desarrollo sostenible.

Urgimos a los gobiernos y al sistema de Naciones Unidas a avanzar y no retroceder en las promesas y compromisos hechos en Río hace 20 años.

En particular, exponemos estos mensajes:

Sobre la Economía Verde

Estamos alarmados por la corporativización de la agenda de la Economía Verde. Creemos que las soluciones tecnológicas y los incentivos basados en mecanismos de mercado son falsas soluciones a la crisis ecológica y climática y no propiciarán un desarrollo sostenible.

Para que se desarrollen economías sostenibles es crucial democratizar la propiedad, el control y los mecanismos de decisión sobre los recursos productivos. Debemos avanzar desde un modelo basado en las inversiones de capital hacia una mezcla apropiada de métodos más democráticos como cooperativas, gestión y base comunitaria y formas de propiedad comunes o públicas que aseguren que la actividad económica proporciona medios de vida sostenibles y alcanza los objetivos de desarrollo de la comunidad y la sociedad.

· Las empresas públicas deben permanecer bajo control público y se han de revertir los procesos de privatización

· Se han de promover economías basadas en la suficiencia (Por ejemplo, satisfacer prioritariamente las necesidades y demandas locales, desarrollar las capacidades locales basadas en recursos disponibles, tecnologías apropiadas e intercambio de recursos).

· Se deben promover ciclos de producción cerrados donde los productos sean diseñados con un mínimo uso de energía y materiales, mayor ciclo de vida y máxima capacidad de reutilización y reciclaje de partes y componentes.

· Promover sistemas de transporte público

· Implementar una auténtica reforma agraria, acuática, de los pastos y forestal, y promover una agricultura ecológica biodiversa que beneficie a los pequeños productores, especialmente mujeres y pueblos indígenas

· Detener la explotación y destrucción de recursos naturales orientada a la obtención de beneficios, pues solo conduce a la destrucción de vidas y medios de vida.

· Detener la agricultura y la pesca industrial y corportativa.

· NO a las energías renovables que dependen del monocultivo y la extracción de biomasa.

· Respeto y promoción de iniciativas de agricultura orgánica, bancos de semillas y mejora de variedades de cosechas y animales a nivel comunitario y dirigidos por los agricultores.

· Las economías sostenibles centradas en las personas deberían promover los derechos de los pueblos indígenas y las comunidades locales de acuerdo con la UNDRIP, incluyendo los derechos a la tierra y los recursos y el consentimiento previo, libre e informado (FPIC)

Sobre el Marco Institucional para un Desarrollo Sostenible

Para cumplir con las promesas de la primera Cumbre de la Tierra es necesario un marco institucional democrático y efectivo que asegure el progreso económico, la igualdad social y la protección medioambiental -los tres pilares del desarrollo sostenible- de un modo holístico e integrado. Esta arquitectura para la gobernanza debe operacionalizar e implementar los Principios de Río incluyendo el Derecho al Desarrollo, las responsabilidades comunes pero diferenciadas, el principio de quien contamina paga y el principio de precaución.

· Es deseable construir un organismo sobre desarrollo sostenible que trabaje a nivel global y pueda integrar los diversos cuerpos de Naciones Unidas que trabajan en cada uno de los tres pilares del desarrollo sostenible. Las opciones a explorar incluyen la transformación de la Comisión sobre Desarrollo Sostenible en un Consejo sobre Desarrollo Sostenible o establecer una Organización de Naciones Unidas sobre Desarrollo Sostenible.

· Rio+20 debe trabajar para el establecimiento inmediato de un amplio organismo consultivo multilateral e inclusivo o una red con la tarea asignada de dar soporte a la promoción y la implementación de la Agenda 21 y las Resoluciones de Río+20. Dicho organismo deberá ser participativo, democrático y tener un un carácter multilateral que equipare a la sociedad civil con iguales voces y derechos que los gobiernos.

· En última instancia, la efectividad de un organismo global sobre desarrollo sostenible descansa sobre el funcionamiento efectivo de instituciones similares en los niveles local y nacional, así como su relevancia para las vidas de las personas.

Sobre nuevos temas emergentes

· La Conferencia de Naciones Unidas sobre Desarrollo Sostenible de 2012 debe afirmar y fortalecer los principios y objetivos acordados a nivel internacional sobre desarrollo sostenible en todos los niveles de gobierno. Todos los actores deben ser responsables de los estándares y convenciones internacionales -por ejemplo, el Derecho al Desarrollo, las convenciones de Derechos Humanos, la responsabilidad de la Industria Extractiva, la iniciativa por la Responsabilidad y la Transparencia, etc.

· Reorganizar el comercio, la inversión y las finanzas internacionales y las relaciones de cooperación internacional sobre reglas que valoren, respeten, protejan y satisfagan los derechos de los pueblos; económicos, sociales, de género, ecológicos y justicia climática, soberanía económica y auto suficiencia.

· Implementar la cooperación al desarrollo en apoyo del desarrollo sostenible.

· Compromisos desde el norte en forma de financiación adecuada (de acuerdo con el principio de responsabilidades comunes pero diferenciadas), cooperación tecnológica apropiada, y desarrollo de capacidades basado en necesidades son de importancia prioritaria para apoyar una transición justa por senderos de desarrollo sostenible a los países en desarrollo.

· Los países en desarrollo y sus socios desarrollados deben evaluar la coherencia de sus políticas de comercio e inversión y rectificar aquellas que sean incoherentes con el desarrollo sostenible, rechazar el intercambio desigual y los acuerdos de inversión.

· Reestructurar las inversiones extranjeras directas en el contexto de la cooperación Sur-Sur (No la competición Norte-Sur o Sur-Sur) para incluir controles regulatórios y un periodo de transición.

· Defender la soberanía alimentaria para responder a la crisis alimentaria. Las comunidades deben tener el derecho a determinar sus patrones de producción y consumo de alimentos, y los campesinos deben poder priorizar la producción de alimentos para el consumo doméstico. El gobierno debe dar incentivos a las prácticas de producción sostenible de alimentos.

· Rechazar los derechos de propiedad intelectual y otros cercos monopolísticos que impiden el acceso de los pueblos a recursos básicos y productivos.

· Debe existir un mecanismo global para evaluar los impactos de las nuevas tecnologías. Dicho mecanismo deberá proveer recursos de cara al desarrollo de capacidades de paises y comunidades para evaluar y monitorear los impactos en salud, biodiversidad y medio ambiente de las nuevas tecnologías. Apoyamos la adopción de una Convención Internacional para la Evaluación de las Nuevas Tecnologías (ICENT) y la prohibición de tecnologías que ponen el planeta en grave riesgo, como la geo-ingeniería.

· Los gobierno deben invertir en investigación y desarrollo de un desarrollo sostenible centrado en las personas.

· Las políticas deben respetar la diversidad cultural, y la ciencia moderna debe combinarse con el conocimiento indígena en aproximaciones de investigación y desarrollo de abajo a arriba que desarrollen tecnologías apropiadas y democráticas

Las comunidades han demostrado una creatividad y resiliencia extrema a la hora de confrontar la espiral de múltiples crisis, utilizando mecanismos diversos no solo para sobrevivir, si no también para reafirmar sus derechos económicos, sociales, culturales y políticos. En medio de esta prolongada crisis del sistema capitalista global, los pueblos deben atreverse a imaginar y construir un nuevo mundo donde el desarrollo signifique promover el bienestar y la dignidad de tod@s; donde la prosperidad sea creada a través de recursos y esfuerzos compartidos; donde los límites de la naturaleza sean respetados; y donde las naciones, pueblos y comunidades cooperen para asegurar la democracia, la justicia, la igualdad, la paz y la prosperidad para todos.

Hoy, incluso más que hace veinte años, los pueblos del mundo son conscientes de que un auténtico desarrollo sostenible requiere no menos que la profunda transformación de las sociedades y de las relaciones internacionales. Todos debemos alzarnos ante el desafío. #

Firmantes:

Aidwatch Philippines

Anakbayan‐California/Katarungan‐Washington DC, USA

Arab NGO Network for Development (ANND), Lebanon

Asia Indigenous Peoples Pact (AIPP)

Asia Monitor Resource Center (AMRC), Hong Kong

Asia Pacific Forum for Women, Law and Development (APWLD)

Asia Pacific Research Network (APRN)

Asia Society for Social Improvement and Sustainable Transformation (ASSIST), Philippines

Burma Environmental Working Group (BEWG)

Center for Community Economics and Development Consultants (CECOEDECON), India

Centre for Environment and Development (CED), Sri Lanka

Center for Peoples Democratic Governance (CPDG), Philippines

Centre for Sustainable Development in Mountainous Areas (CSDM), Vietnam

Centre for Sustainable Rural Development, Vietnam

China Association of NGOs (CANGO), China

Coastal Development Partnership (CDP), Bangladesh

Cooperation Committee for Cambodia (CCC)

Dignity International

Earth Rights International

Ecumenical Institute for Labor Institute (EILER), Philippines

Equity and Justice Working Group Bangladesh (EquityBD), Bangladesh

ETC Group

Forum of Womens NGOs of Kyrgyzstan

Foundation for Consumers, Thailand

Green Movement of Sri Lanka (GMSL)

IBON International

International NGO Forum for Indonesian Development (INFID), Indonesia

Institute for Motivating Self‐Employment (IMSE), India

Instituto de Estudios Politicos para America Latina y Africa (IEPALA), Spain

Khmer Institute for Democracy (KID), Cambodia

Korean Civil Society Forum on International Cooperation (KOFID), South Korea

Korean Federation for Environmental Movement (KFEM), South Korea

Korea NGO Council for Overseas Cooperation (KCOC), South Korea

Local Development Institute, Thailand

Navdanya International

ODA Watch Korea

Participatory Research and Development Initiative (PRDI), Bangladesh

Pesticide Action Network Asia Pacific (PAN AP)

Peoples Movement on Climate Change (PMCC)

Peoples Solidarity for Participatory Democracy, South Korea

Public Interest Research Centre, India

Reality of Aid Asia Pacific (ROA‐AP)

Roots for Equity, Pakistan

Shan Women’s Action Network (SWAN), Burma

Southeast Asia Regional Initiatives for Community Empowerment (SEARICE), Philippines

Sustainable Rural Development (SRD), Vietnam

Thai Committee for Refugees Foundation, Thailand

Timor Leste NGO Forum/FONGTIL

World Society for the Protection of Animals – Southeast Asia Office

Vikas Adhyayan Kendra (VAK), India

Center for Environmental Concerns (CEC), Philippines

Uganda Coalition for Sustainable Development - Rio and beyond

Bangladesh NGOs Network for Radio and Communication (BNNRC)

Partnership for Governance Reforms (Kemitraan), Indonesia

Franciscans International (Asia Pacific)

Water and Quality of Life Foundation, Thailand

Labour, Health and Human Rights Development Centre, Nigeria

El Grupo de Trabajo Estratégico sobre Rio+20 fué co-organizado por la Red de Investigaciones de Asia Pacífico (APRN), IBON International y Realidad de la Ayuda Asia-Pacífico (RoA-AP). Si deseas firmar esta Declaración, por facor encia un eMail a (secretariat@aprnet.org) o visita http://www.iboninternational.org/page/whats_new/96. 
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