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ENTREVISTA TELEFÓNICA A ENRIQUE ORTIZ

22 DE ENERO DE 2008 (previa al Foro Social Mundial)
En oposición al Foro Económico Mundial de Davos, que reúne cada año en las montañas  suizas a una improbable combinación de los más importantes líderes políticos, económicos y culturales del mundo, interesados en debatir los problemas del planeta, surgió en 2001 el Foro Social Mundial, como espacio de encuentro con quienes se oponen al neoliberalismo y al dominio del mundo por el capital o por cualquier forma de imperialismo.

Este año 2008, el Foro Social Mundial será descentralizado a nivel local y el Día de Acción Global, este sábado 26 de enero, se celebrará simultáneamente en todos los lugares del mundo que lo decidan. En está ocasión hay también menos manifestantes en Davos y en el mundo.

Cor Doeswijk llamó a Enrique Ortiz Flores, ex presidente de la Coalición Internacional para el Hábitat:

Cor: señor Ortiz ¿cuáles son las actividades que ustedes quieren desarrollar este año que no hay un Foro Social Mundial?

Enrique: mire, le comento como Coalición Internacional Hábitat y también lo que estamos haciendo en México. La Coalición tiene un trabajo que viene desde el 2 de octubre: ahí se planteó hacer una jornada larga hasta el 26 de enero de actividades. Muchas se hicieron en la semana del Día del Hábitat (primera semana de octubre); muchas otras, eventos y actividades, se han venido haciendo entremedio y ahora culmina con una serie de actividades simultáneas en varios países. No tenemos mucha información ahorita de lo que están haciendo en cada país pero sabemos que va a haber actividades en muchísimos países; en América Latina sabemos ya de Brasil, de Argentina, de Perú, de varios países que están haciendo actividades esta semana y todo esto es simultáneo. El Foro Social Mundial va a tener una presencia de simultaneidad.

Aquí en el caso de México, se inaugura el Foro Social en la plaza principal de la Ciudad y está muy bien organizado. Es un evento muy grande; hay nueve temas que se van a trabajar y nueve carpas que van a trabajar simultáneamente sobre distintos temas. Y va a haber también una actividad central que va a estar permanentemente con conferencias magistrales y con temas centrales, informando también lo que se va discutiendo en los otros nueve espacios. 

Este evento está organizado por movimientos sociales principalmente, de distinto tipo, tanto campesinos, indígenas, urbanos. Nosotros estábamos trabajando con el Movimiento Urbano y también hay otros actores: organizaciones civiles no gubernamentales, activistas en derechos humanos hay bastantes y hay también un ingrediente fuerte de cultura, de presencia de artistas de distinto tipo.

Cor: ¿es, señor Ortiz, una ventaja que no haya un Foro Social Mundial que sólo es para unos pocos que puedan trasladarse y esto puede ser mucho más masivo para la población?                    
Enrique: sí, yo creo que es una buena cuestión porque a pesar de que los foros cada vez habían concitado a más gente, ya más de 100 mil gentes, pero fundamentalmente la mayor parte de gente eran del país organizador o de la región cercana. Esta es una oportunidad para que gente que no puede viajar y que tiene problemas muy serios y que tiene propuestas sobre todo… porque lo que nos interesa es también la construcción de otro mundo posible, es hacer cosas, no es solamente criticar lo que existe. Entonces, esa gente que está haciendo cosas no tiene a veces oportunidad de viajar; tienen oportunidades de viajar algunas ONG, algunos académicos, pocos pobladores… Y, en ese caso, el Foro, en este formato, va a tener una presencia mucho más social, mucho más arraigada en las realidades y creo que tiene otra connotación. El otro también es importante pero éste va a tener una connotación muy importante.

Cor: si nos referimos a la temática del hábitat, que quizás sea la que más domine, ¿podemos decir que la problemática en América Latina es más o menos similar en todos los países o hay realmente diferencias regionales?

Enrique: bueno hay diferencias, por supuesto, porque hay países más pobres, hay países que tienen más dinámica económica; hay países más urbanizados; hay países menos urbanizados; hay países que prácticamente la capital tiene el 50% de la población, como es el caso de Uruguay; hay países que tienen mucha población rural como es el caso de Bolivia. Pero, en términos generales, sí hay impactos semejantes en cuanto a las tendencias de las políticas que se han ido aplicando desde los años 90. A raíz de la caída del muro de Berlín se han aplicado una serie de políticas que nos identifican mucho. De hecho en nuestra Coalición estamos trabajando intensamente por dos temas fundamentales: uno que es el Derecho a la Ciudad, que lo estamos universalizando, estamos construyendo una Carta Mundial por el Derecho a la Ciudad, con temas que son muy importantes; y también lo que llamamos nosotros Producción Social del Hábitat, que es el derecho a participar tanto en la planeación como en la producción de la ciudad y en la producción de la vivienda.    

Cor: ¿qué podemos entender por Derecho a la Ciudad? 

Enrique: bueno el Derecho a la Ciudad tiene algunos principios rectores fundamentales que creo que le darán una idea. Primero es el desarrollo pleno de la ciudadanía: quiere decir todos los derechos humanos para todos. En el caso europeo ustedes tienen la Carta de Salvaguarda de los Derechos Humanos en las Ciudades que ha sido firmada por más de 400 municipios. Este por ejemplo es un paso interesante en esa perspectiva, o sea derechos humanos en la ciudad.

El segundo tema tiene que ver con la función social de la ciudad y de la propiedad, o sea que por encima de los intereses individuales están los intereses colectivos. Y esto ha generado, sobre todo en Brasil, por ejemplo, que tiene este Estatuto de las Ciudades, está fundamentado fundamentalmente en este principio y ha permitido construir una serie de instrumentos muy, muy interesantes. 

El tercer punto tiene que ver con la gestión democrática de la ciudad: el derecho de todos a participar en la gestión de la ciudad. Si el Estado se retira, y ahora se convierte en facilitador, la sociedad adquiere nuevas responsabilidades y ante esas nuevas responsabilidades adquiere nuevos derechos; y uno de ellos es intervenir en el diseño y en la conducción de las políticas y en el seguimiento de esas políticas.

Luego, un cuarto tema que estamos manejando tiene que ver con la Producción de la Ciudad: esto que ya hablábamos, el derecho a participar en la planeación y producción de la ciudad. Un quinto tiene que ver con el uso adecuado de los recursos naturales: o sea, tiene que ver con el ambiente, con la sustentabilidad de las ciudades; que el crecimiento de las ciudades no sea a costa del campo o de otras ciudades y que se maneje la sustentabilidad en todos los aspectos que tienen que ver con la ciudad. 

Y finalmente, y que es el más importante de todo, es el disfrute de la ciudad: la ciudad como espacio de encuentro, de convivencia, de intercambio, de ocio, de disfrute, de creación cultural.

Cor: Enrique Ortiz, ex Presidente y Secretario General de la Coalición Internacional para el Hábitat, le agradezco mucho su gentileza con Radio Nederland.

Enrique: Pues muy amable y mucho gusto de tener la oportunidad de hablar para su auditorio. 
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