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CONMEMORACIÓN  DEL DIA MUNDIAL DEL HABITAT, 
POR EL DERECHO  HUMANO A LA VIVIENDA, AL SUELO Y A LA CIUDAD
Las mujeres y hombres que  formamos parte  de la Mesa  Intersectorial de Vivienda, llamamos a las organizaciones sociales, populares, democráticas y al pueblo de Guatemala, para que  nos unamos en la celebración del Día Mundial del Hábitat,  instituido por  la Asamblea General  de las Naciones Unidas en 1985, es el día  del derecho  a una vivienda digna, al  acceso a servicios básicos, a la educación, a la justicia, a la seguridad y sobre todo, a la posibilidad de vivir en armonía con el entorno.
En este día nos solidarizamos en primer lugar con el más de millón y medio de familias que  en Guatemala  no disponen de una vivienda digna adecuada y saludable, con las poblaciones de San Marcos que perdieron sus viviendas por el terremoto del 7 julio,  con las familias de Santa Rosa que todavía no tiene una vivienda  y que las perdieron desde el 2011, con  aquellas familias  que han perdido su vivienda a causa de las inundaciones y deslaves, con las mas 6000 familias que desde la tormenta tropical Stan no han logrado que se legalicen sus terrenos y  con las poblaciones y comunidades desalojados de las tierras que han ocupado en su legítimo derecho por acceder a un lugar donde vivir, especialmente  con los pobladores de Monte Olivo y Linda Vista.

En este día nos unimos  a las Jornadas Mundiales “Cero Desalojos” y la defensa de los territorios.  Queremos visibilizar  nuestra demanda y exigencia  al gobierno de la República y a las Naciones Unidas para que  respeten y apoyen nuestros derechos  a la vivienda, al suelo y a la ciudad, fundamentados el derecho  a tener una vida  en un ambiente sano y en paz, a la igualdad, a la equidad, a la democracia.
El déficit de vivienda en Guatemala es una vergüenza nacional, al ser uno de los países  en América Latina mas atrasado en el cumplimiento de este derecho. La forma  en la que el Estado Guatemalteco ha abordado esta problemática ha provocado que actualmente más de 1.500,000 familias no posean un lugar con condiciones dignas para vivir. Siendo las mas perjudicadas y excluidas  las mujeres y los pueblos originarios.
A pesar de que en el año 2012 se logró la aprobación de la Ley 9-2012 “Ley de Vivienda”, sin embargo después de dos años y medio el Gobierno de Guatemala no la ha impulsado, tampoco ha convocado al Consejo Nacional de Vivienda –CONAVI- desde hace año y medio  como consejo asesor del ente rector de la vivienda, esto es una clara violación e irrespeto a la  Ley 9-2012.  Desde la mesa Intersectorial de Vivienda analizamos que esta falta de voluntad política del Gobierno para cumplir con su compromiso, se deriva de la intención de cambiar  el espíritu profundamente social de la Ley por un contenido mercantilista del derecho a la vivienda, utilizándola como un  producto más de sus promesas electorales.
Ante  el claro irrespeto a la Ley de Vivienda exigimos:  

Al Gobierno de la República:  Que por medio del Viceministerio encargado de la vivienda,  y la participación del Fondo para la Vivienda –FOPAVI- y el Consejo Nacional de Vivienda –CONAVI-, impulse   la  Ley  9-2012, ley de vivienda  con su verdadero espíritu y contenido, dándole vida  por medio de programas como la “Producción Social de Vivienda y Hábitat” que respeten a la población, sus prácticas, su historia, costumbres y necesidades  apoyándola  con  recursos económicos y  técnicos.
Que a la mayor brevedad convoque al Consejo Nacional de la Vivienda –CONAVI-  para  que con la participación de los diversos sectores que la conforman  y Sociedad Civil, se promueva  una adecuada  Política Nacional de Vivienda, que impulse la Ley 9-2012. 

Que desmantele las redes de corrupción en diferentes instituciones del Estado,  especialmente  en las instituciones de  vivienda.
Al Congreso de la República la aprobación  de un presupuesto acorde  con la nueva ley  y que responda a la necesidad de miles de familias y a la aprobación  de la propuesta de Ley 38/70 que dará vida al Ministerio de la Vivienda.

Por encima de cualquier interés debe prevalecer el derecho humano a la vivienda digna, consignado en la Declaración Universal de los Derechos Humanos, suscrita por el Estado de Guatemala.

No a la corrupción,  si a la transparencia, no al clientelismo, si al servicio,  no al enriquecimiento a costa de los pobres, si a la ejecución  del presupuestaria  para el desarrollo. No a la venta de los recursos naturales,  si  al respeto  de los derechos de los pueblo al territorio, no al militarismo  y la violencia, si a la democracia participativa. 

MESA INTERSECTORIAL POR LA  VIVIENDA POPULAR
Guatemala 15 octubre 2014
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