ASAMBLEA MUNDIAL DE POBLADORES


Hagamos escuchar nuestra voz


Repensando la ciudad desde la gente





Ciudad de México, 2 al 6 de octubre de 2000 





Mesa: Ciudad Incluyente








La exclusión del sistema económico mundial, denominado neoliberalismo, no ataca solamente a los niños de la calle, a los indígenas o a los discapacitados, sino a pueblos y ciudades enteras en todos los continentes; tiene damnificados en la Europa rica y la pobre, especialmente en los países ex socialistas. Los excluidos y los pobres suman en el mundo millones de personas que no tienen acceso a vivienda, servicios públicos, trabajo, educación, salud, etc. Se reconoce que algunos grupos sociales padecen más la exclusión: los indígenas y los discapacitados.





La globalización ha generado impactos negativos en las estructuras productivas locales por la entrada de los productos baratos y ha acentuado el mercado de la droga que genera violencia y crimen. La sociedad de consumo destruye tradiciones y la producción artesanal. Los medios masivos de comunicación desinforman.





Los gobiernos municipales, estatales y nacionales no tienen políticas públicas en las ciudades; por ello los movimientos de vivienda se han trazado la política de ocupación de predios públicos y particulares. La lucha por el derecho a vivir en las ciudades ha consistido también en propuestas a los gobiernos para transformar los predios de los centros en vivienda popular a través de la autogestión y la compra, en la que cada uno debe pagar de acuerdo a su salario.





Las mujeres, a través de la lucha, han dejado de ser invisibles. En todos los ámbitos de discusión y educación introducen la perspectiva de género y se ha empezado a reconocer su trabajo. “Si las mujeres son capaces de parir, también son capaces de parir otra historia”.





Propuestas





- Una ciudad incluyente:





* Es una ciudad donde caben todos, pero se debe comenzar a construirla desde abajo y desde la familia. La concientización debe ser de los padres y madres a los hijos y de la organización social a la ciudadanía.


* Debe acabar con el conformismo mediante la solidaridad, la equidad y la unidad; el método para alcanzarlo es la educación popular.


* Debe proporcionar los medios para que las personas, independientemente de su condición y origen, tengan acceso a trabajo, educación, salud y vivienda, y a la socialización con el resto de la sociedad. 


* Debe dar preferencia a la población más necesitada, facilitar una vivienda que sea pagada en condiciones adecuadas a los salarios o a la capacidad económica de las familias.





- Las organizaciones:





* Deben ser incluyentes, incorporar a todas y todos, y fomentar la colectividad, la democracia y la tolerancia.


* Deben preocuparse porque los municipios tengan una política habitacional que contemple la disponibilidad de áreas con infraestructura y el aprovechamiento de los terrenos baldíos.


* Deben tener mecanismos de comunicación que mantengan los lazos y el intercambio de sus experiencias.


* Deben incorporar la inclusión como referente esencial del trabajo cotidiano.


* Deben buscar el apoyo de las organizaciones a nivel internacional, pues la solidaridad internacional tiene un peso grande en los gobiernos locales.


* Deben ser autocríticas. No seremos incluyentes mientras no seamos autocríticos.





- La Coalición Internacional para el Hábitat:





* Debe intensificar la lucha contra los aspectos negativos de la globalización y la economía de mercado que favorecen a unos cuantos y deterioran la vida de muchos.


* Debe condenar todas las formas de exclusión existentes en el mundo (racial, étnica, social, religiosa, etc.) en donde quiera que existan.


* Debe organizar una campaña para discutir el tema de la mujer trabajadora, pero que no sea una discusión exclusiva de las mujeres. Los resultados de esa campaña deben ser devueltos en el próximo encuentro.





- Las mujeres: 





* Las mujeres han luchado codo a codo con los hombres; sin embargo, se encuentran solas cuando luhan por leyes de anticoncepción. Por ello se deben impulsar procesos de capacitación sobre equidad dirigidos a personas de ambos sexos.


* Para las mujeres indígenas, la principal ayuda entre organizaciones internacionales es el intercambio de información.





- Movilizaciones:





* Realizar un gran acto internacional contra los hipermercados internacionales en la reunión del Foro Social Mundial que se realizará en Porto Alegre, Brasil, del 25 al 31 de enero de 2001.





* Realizar otro acto en la Cumbre de las Américas que se realizará en Québec, Canadá, del 17 al 21 de abril de 2001.











Equipo de Redacción: Víctor Delgadillo, Roberto Garcés
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