Asamblea General HIC

Intervención del Sr. Davinder Lamba, Presidente de la Coalición
Barcelona, 12 de febrero de 2008
Señores miembros de HIC presentes; señor Han Van Putten, Presidente emérito de HIC; señor Enrique Ortiz, anterior Presidente de HIC; señora Anelise Meléndez, Vicepresidenta de HIC; miembros del Consejo; representantes de los Puntos Focales y estructuras operativas; señora Ana Sugranyes, Secretaria General de HIC; personal y colegas. Les doy a todos una muy cordial bienvenida a esta Asamblea, la primera en la que me dirijo a ustedes como Presidente de la Coalición.

La Asamblea General se reúne una vez al año, tal y como estipula nuestra Constitución. Celebrar una asamblea de este tipo, en el caso de una coalición federada transnacional como la nuestra, es todo un reto, pues los recursos que exige no son fáciles de movilizar. Hemos adoptado entonces la práctica de combinar la Asamblea General y la reunión del Consejo, en este caso además con un taller estratégico y otro gran evento de peso, como el seminario sobre "Mujeres y Vivienda” que tendrá lugar durante los próximos dos días. La última Asamblea General se celebró en Nairobi en enero de 2007, en ocasión del Foro Social Mundial.

HIC y nuestro triple desafío de liderazgo
A mí me gusta pensar en el desafío de liderazgo de HIC como en algo dividido en tres planos o niveles que yo he dado en llamar mundo interno, entorno (mundo externo) y otro mundo, todos ellos interrelacionados.  El desafío consiste en estar atentos no sólo a los problemas que podamos encontrarnos en cada uno de estos niveles, sino también a las relaciones entre ellos y a su manera de interactuar en el actual contexto de globalización.
Repasaremos a continuación en qué consiste este desafío. Por lo que respecta a su mundo interior, la Coalición ha de interesarse más por sus componentes; ha de innovar, centrarse en conseguir resultados dentro de sus diferentes órganos y estructuras, a la vez que reafirmarse como coalición transnacional para el hábitat y utilizar sus puntos fuertes para aprovechar las oportunidades. En cuanto a su entorno, hace falta centrarse más en las personas, practicar la acción directa, participando y colaborando de manera reflexiva en los procesos sociales, tanto a nivel local como a nivel global. Y, por último, dentro del nivel que yo denomino otro mundo, la Coalición ha de luchar por un orden social e internacional que haga posible la plena realización de la dignidad y los derechos humanos de todos y no sólo de unos pocos, así como la sostenibilidad del medioambiente.

Mundo interior
El mundo interior de la Coalición lo conforman los órganos y estructuras estipulados en su Constitución, así como sus miembros, tanto asociaciones como individuos o “amigos de HIC’. Además de la Asamblea General, los órganos y estructuras incluyen: el Consejo, el Secretariado, los Comités Temáticos -como la Red por el Derecho a la Tierra y la Vivienda, la Red Mujer y Hábitat y la Red de Medioambiente y Hábitat Sustentable (HLRN, WAS y HSEN respectivamente, por sus siglas en inglés)-, los Grupos de Trabajo y los Puntos Focales y Centros de Referencia.   El Consejo engloba también a un Comité Ejecutivo formado por el Presidente, representantes regionales, representantes de los comités temáticos, miembros invitados de los movimientos sociales y miembro asociado nombrado por el Consejo.
Los temas/áreas de preocupación/trabajo de HIC incluyen: hábitat y derechos, hábitat y género, hábitat y medioambiente, hábitat y producción y hábitat y privatización. Los órganos de la Coalición asociados a estos ámbitos son:  HLRN, WAS, HSEN, los Grupos de Trabajo sobre Producción Social del Hábitat y sobre la Privatización del Hábitat. Otro de los temas/áreas de que nos ocupamos actualmente es hábitat y guerras, conflictos y ocupaciones, para lo cual se ha creado un grupo de trabajo especial, así como varias comisiones. Los grupos de trabajo que acabo de mencionar son muy vitales y, más específicamente, el de producción social del hábitat ha evolucionado considerablemente y merece que se considere su constitución como un órgano temático de la Coalición.
Las acciones sustantivas y operativas de la Coalición a nivel colectivo requieren de una compleja coordinación por parte del Secretariado, que se encarga además del mantenimiento de la organización como tal en términos de membresía, administración, comunicación, movilización de recursos, redacción de informes, así como asegurar una correcta cooperación a todos los niveles.

El liderazgo dentro de la Coalición se basa en sus órganos o estructuras. Sin embargo, el liderazgo colectivo de la organización es responsabilidad del Consejo, incluyendo al Presidente y el Secretariado.
Hemos constatado que el tema/área de hábitat y género, así como su órgano asociado, el comité temático WAS, su coordinación y su red requieren revitalización. A este respecto, el Seminario sobre “Mujeres y Vivienda” representa un momento oportuno para comenzar a trabajar en este sentido. También hace falta un esfuerzo para revitalizar el tema/área de hábitat y medio ambiente y su comité temático asociado, HSEN. La Coalición tiene medios para hacerlo, y un buen ejemplo de ello es el éxito de HLRN, que trabaja en el campo del hábitat y los derechos humanos.

Las regiones de la Coalición y los puntos focales asociados necesitan también de un vital fortalecimiento. Algunas regiones son débiles en cuanto a la membresía, lo cual requiere un trabajo de movilización al respecto. La Coalición tiene también un buen ejemplo a este respecto en la región de América Latina y el Caribe que cuenta ya con más de cien miembros, lo cual le permite contar con dos representantes dentro del Consejo, tal y como se estipula en la Constitución.
Actualmente se está llevando un esfuerzo importante para fortalecer la región de África y ampliar la membresía, tanto en la zona francófona como en la anglófona, con el apoyo de la Agencia Catalana de Cooperación al Desarrollo, un organismo gestionado por el gobierno autonómico de Cataluña. El pasado mes de enero dio inicio un proyecto titulado “Implementando la Agenda Hábitat en el Africa Subsahariana”. La propuesta fue formulada de manera colectiva por el Secretariado de la Coalición, la asociación Rooftops-Canadá y algunos de los miembros africanos de HIC, tales como el Instituto Mazingira (Kenia), COFEPE (Mali), ENDA-RUP (Senegal), WAT (Tanzania), IHA-UDP (Etiopía), PLANACT (Sudáfrica) y CONGEH (Camerún).

Es importante, en definitiva, que reforcemos este mundo interior para poder enfrentarnos de manera más eficaz a los retos, así como aprovechar las oportunidades que se nos presenten en el siguiente plano: el entorno.

Entorno
Como coalición transnacional para el hábitat con una larga trayectoria HIC es plenamente consciente de los diversos actores con los que debemos interactuar o a los que nos hemos de enfrentar en el proceso social a nivel local y global, en sus diferentes ámbitos/situaciones: hábitat, mercado, política, etc. Estos actores incluyen los estados y sus organizaciones intergubernamentales, los partidos políticos, los grupos de presión, las redes, las coaliciones y movimientos sociales, las ONG, las corporaciones y asociaciones privadas, los grupos culturales y religiosos, los individuos y un largo etcétera. Cada uno de ellos tiene sus propias perspectivas, su propia identidad (en términos de creencias) y sus propias demandas y expectativas, con las que podemos estar de acuerdo, en desacuerdo o bien mantener ante ellas una posición neutra.

HIC, como actor dentro del proceso, es una coalición federada que trabaja tanto dentro de las fronteras de los estados como a través de ellas. Es una coalición local y global al mismo tiempo puesto que la totalidad de sus miembros locales forman la coalición global. La Coalición requerirá un mejor entendimiento del manejo de sus relaciones transnacionales, debido a las diferentes formas de gobierno transnacional que aparecen y evolucionan en el entorno. Tanto HIC como otras organizaciones similares han de aprender a enfrentarse a la complejidad de estas formas y su influencia en la toma de decisiones a distintos niveles.

En la actualidad, no nos toca solamente actuar con o en contra de las estructuras de gobierno de un mundo formado por estados, como pueden ser la ONU o la OMC, sino también con las nuevas estructuras de gobierno más o menos formales o bien mixtas que surgen en un mundo multicéntrico, donde la autoridad puede tomar una vía o varias. Estas nuevas estructuras incluyen colectivos que actúan a nivel global: gobiernos subnacionales y nacionales, corporaciones transnacionales, organizaciones intergubernamentales, ONG, grupos de élite y ciudadanos en general. Colectivos que se organizan y se disuelven en torno a problemas concretos (J. Rosenau, The Study of World Politics, Vo. 2, 2006, Routledge). 

El mundo como conjunto de estados también está en proceso de cambio, ya que parte de él se ha convertido en un organismo político supranacional (la Unión Europea) que opera con estructuras de gobierno a distintos niveles, lo cual conlleva una dispersión de poder y de toma de decisiones en múltiples niveles territoriales. Cambios similares tienen lugar en otros lugares del mundo a través de la regionalización. Durante las últimas décadas, sistemas de gobierno transnacionales han evolucionado en lo que se refiere a derechos humanos, comercio y medioambiente. Nuestra Coalición tiene una gran experiencia en el trato con este tipo de gobiernos, particularmente en el campo de los derechos humanos a través de la Red HLRN, que ha sido reconocida por el Consejo de Derechos Humanos de las Naciones Unidas, el organismo político y legal a nivel global que vela por la dignidad de los seres humanos.
  HIC, como coalición federada, interactúa con redes, movimientos y coaliciones. Es importante hacer una distinción entre ellos. Las redes son estructuras libres y flexibles en cuanto a su participación. Las coaliciones se definen como “acuerdos de colaboración que permiten a distintas entidades unir sus recursos para actuar/producir un cambio”. Constituyen en sí movimientos sociales, aunque no todas ellas producen movimientos sociales. Por último, un movimiento es una “interacción contínua entre los aspirantes y las autoridades en materias de política o de cultura”.  (S. Tarrow, The New Transnational Activism, 2005, Cambridge).

Gracias a la cooperación con redes, coaliciones y movimientos, la Coalición va acumulando conocimientos y experiencia. Un ejemplo muy reciente que muestra la creación de una “coalición de eventos” por parte de HIC fue la campaña “Actuemos juntos/juntas: vivienda para todos”, que se llevó a cabo desde octubre de 2007 hasta el pasado 26 de enero, Día de Acción Global del Foro Social Mundial. Otro ejemplo de cooperación a este respecto lo tenemos en el propio Foro Social Mundial, en concreto en torno al ‘Urban Spot’ (Spot Urbano) y al ‘Human Dignity and Human Rights Caucus’ (Encuentro sobre Dignidad y Derechos Humanos). Es importante recordar el compromiso de HIC en lo que concierne a la creación de una coalición con los movimientos sociales; muestra de ello son los dos lugares que tienen formalmente reservados en el Consejo.  
Otro mundo 
En este plano, creo, la Coalición ha de luchar por un orden social que toma la forma y comparte los resultados de políticas a nivel local y global con participación a la mayor escala posible, de cara a asegurar la paz y la dignidad para todos los seres humanos en todos los lugares del mundo, así como el equilibro ecológico del planeta. Y ha de hacerlo mediante la acción colectiva, tanto a nivel local como a nivel global, en los diferentes ámbitos de trabajo relacionados con el hábitat: derechos, género, medio ambiente, producción, privatización, etc.  
Una pregunta estratégica para HIC, como coalición federada es: ¿y cómo podríamos llevar las luchas y conflictos locales o domésticos relacionados con los ámbitos que acabo de mencionar a un contexto más global? La respuesta la tenemos en uno de los documentos que resultaron del Foro Social Mundial del año 2002, donde se hacía especial hincapié sobre la unidad dentro de la diversidad: “Somos diferentes: hombres, mujeres, adultos, jóvenes, pueblos indígenas, culturas rurales y urbanas, trabajadores, desempleados, gente sin hogar, personas mayores, estudiantes, emigrantes, profesionales... Gente de todos los credos, colores y orientaciones sexuales” (S. Tarrow, The New Transnational Activism, 2005, Cambridge).

Este otro mundo es también un lugar donde clarificar y articular esos mecanismos e ideas, ideologías o puntos de vista que nos guíen como Coalición, en nuestros temas/áreas y sus órganos asociados (comités/redes temáticas). Por lo que concierne a los derechos humanos, resulta claro que las normas, ya institucionalizadas, siguen la ideología de la dignidad humana. Pero, ¿y en los demás ámbitos? ¿Qué medioambiente y rama del ambientalismo: verde “Light”, verde “profundo” o verde “rojo”? ¿Y qué hay de los asuntos de género y de las tendencias feministas? ¿Un feminismo “pasivo” o que hable más bien del “poder” de las mujeres?
La conclusión a la que podemos llegar es que el desafío de liderazgo del cual les acabo de hablar conlleva, por fuerza, asegurar la coherencia de las acciones colectivas de la Coalición y su efectividad a todos los niveles a fin de cumplir con nuestros compromisos y servir a las comunidades con las que trabajamos.    
Para terminar, quiero dar las gracias a todos y cada uno de ustedes por hacer de este encuentro de HIC en Barcelona un auténtico éxito.
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