III Foro Social Mundial

Taller sobre Producción y Gestión Social de la Vivienda y el Hábitat

HIC – SELVIP

25 de enero de 2003, de 9:45 a 12:30 hs.

Porto Alegre, PUC, Predio 40, Sala 609

MINUTAS

Participantes: entre 80 y 100 personas de 16 países:

Argentina, Brasil, Colombia, Cuba, México, Paraguay, Perú, República Dominicana, Uruguay; Egipto, Filipinas, India; Alemania, España, Francia e Italia (ver directorio adjunto).
Ponentes 

· Carla Rodríguez (MOI, Argentina): comenta antecedentes de la investigación y del Grupo de Trabajo de HIC sobre PSH (ver anexos): Asamblea Mundial de Pobladores (México, octubre de 2000); acuerdo HIC-SELVIP para relevamiento de casos complejos de producción y gestión social del hábitat. Se cuenta hasta el momento con: 42 fichas de experiencias vivienda y hábitat popular en 12 países de América Latina; matriz cualitativa y documentos de análisis del material recibido; un pequeño documento de síntesis ya impreso y difundido (2002); otro grande completo en proceso de edición, ajustes e impresión (2003). Estos materiales pretenden ser herramientas precisas y concretas al servicio de las organizaciones sociales no sólo de AL sino de otras regiones, así como insumo de un proceso de debate político entre los diversos componentes de la Coalición y los gobiernos que apoyen iniciativas populares, en este caso, en el campo del hábitat. 

· Enrique Ortiz (HIC-AL, México): comparte los avances del proceso en el último año y propuestas y perspectivas para el 2003 y 2004. Comenta posibilidades de financiamiento por 3 años (450,000 euros) por parte de la ex CDG (ahora In Went), en negociación a través del Coordinador de HIC, Cesare Ottolini. Presenta los contenidos fundamentales del proyecto de fomento a la producción social del hábitat que se pretende presentar a la In Went (cuyo borrador fue previamente circulado por correo electrónico a los participantes del Taller sobre PSH en POA 2002, a los miembros del Grupo de Trabajo sobre PSH, a los miembros de HIC-AL y a otros posibles interesados) (ver anexo en español). 

· Dennis Murphy (UPA, Filipinas): relata experiencias en Filipinas, Indonesia y otros países asiáticos respecto a producción y gestión social del hábitat. Instrumentos de apoyo y fomento, articulando conceptos tecnológicos y financieros para alcanzar a los grupos más pobres.

· Lorena Zárate (HIC-AL, México): dimensión política: los derechos humanos como herramienta de lucha a todos los niveles. Objetivo fundamental del trabajo de HIC: reconocimiento, defensa y promoción del derecho a la vivienda. La producción social del hábitat como concreción del derecho a la vivienda digna, al hábitat y a la ciudad. El rol de las organizaciones y el rol del Estado. Presenta elementos fundamentales del proyecto que se está negociando con NOVIB respecto a negociación de políticas públicas de fomento a la producción social del hábitat.

· Enrique Ortiz: objetivos estratégicos del trabajo de HIC: fortalecimiento de los procesos y estrategias populares; incidencia en política públicas; fortalecimiento de nuestra Coalición. Trabajo sobre producción social del hábitat: eje estratégico que respaldó la Asamblea Mundial de Pobladores (México, octubre de 2000). Objetivo de esta investigación: reunirnos con representantes de gobiernos en el 2004. Para ello debemos conocer:

· qué gobiernos (locales, estatales, nacionales) apoyan las iniciativas de la gente;

· que elementos de fomento y apoyo a la producción social del hábitat han generado (leyes, fondos, políticas y programas, etc.);

· qué estamos haciendo nosotros en términos de capacitación (en autogestión) y formación de cuadros.

· Alejandro Florián (FEDEVIVIENDA, Colombia): dimensión económica: analizar y comprender el comportamiento de los procesos de producción social del hábitat desde un punto de vista económico y solidario, valorando los recursos monetarios y no monetarios, su relevancia en lo ya construido y sus potencialidades y limitaciones. Comprender su impacto sobre circuitos económicos locales, relación con cadenas de insumos y servicios del mercado, etc. (elementos contenidos en el proyecto que se está discutiendo con NOVIB).

Observaciones y sugerencias

(surgidas de unas 15-20 intervenciones de los presentes)

· elaborar una guía metodológica;

· analizar no sólo producción social organizada sino también espontánea;

· incorporar/poner más atención a: sustentabilidad, ecología y medio ambiente; perspectiva de género y derechos de los niños;

· precisar a qué nos referimos con calidad de la vivienda;

· precisar qué queremos saber sobre políticas e instrumentos;

· medir la generación de renta dentro de la comunidad;

· considerar el protagonismo de la mujer (compañeras de la Red Mujer y Hábitat comentan las investigaciones y documentos que se han avanzado en este sentido y el interés de coordinarse sustantivamente con el grupo de trabajo sobre PSH);

· precisar el rol de los Estados (qué políticas de apoyo a la PSH se implementan -mejoramiento, regularización, capacitación, etc.- y los riesgos de estandarizar);

· analizar los procesos autogestionarios en la dimensión de la/s reforma/s urbana/s; interacción habitantes, administradores, dueños de la ciudad;

· estudiar forma de articular grupos organizados y espontáneos;

Acuerdos

a) Aunque no se consigan financiamientos específicos, los participantes se comprometen a avanzar en las siguientes tareas:

· Documentar y analizar procesos de capacitación y tecnologías que ya están en marcha.
· Documentar y analizar políticas e instrumentos de fomento y apoyo más significativos en diferentes países/gobiernos (locales, estatales, federales).

· Identificar autoridades (de todos los niveles) que apoyen o hayan apoyado este tipo de producción y gestión del territorio.

· Identificar investigadores y académicos interesados en estos temas.

b) Sólo de conseguirse financiamiento específico (proyectos en negociación con InWent y NOVIB), se podrá avanzar en las propuestas de:

· Completar la documentación gráfica de buena calidad de los casos más significativos (videos, fotos).

· Medir y analizar el impacto económico de este tipo de producción y gestión del territorio/la ciudad.

​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​

Para sintetizar algunos de los conceptos más importantes compartidos durante el taller, podemos decir que la producción y gestión social de la vivienda y el hábitat se plantean como objetivos estratégicos:

· el manejo de la complejidad;

· el fortalecimiento de la capacidad productiva y de la economía popular;

· el ejercicio y fortalecimiento de la autonomía popular;

· la formación política de sujetos individuales y colectivos.

Esta investigación/proceso pretende ser una herramienta más de lucha de las organizaciones + varios actores/varias regiones por políticas públicas y presupuestos que tiendan a concretar el derecho de todos (cada individuo, cada familia, cada comunidad) a un lugar donde vivir en paz y con dignidad en todos los países del mundo.

Documentos disponibles:

a. Resolutivos de la Asamblea Mundial de Pobladores, Ciudad de México, octubre de 2000 (www.laneta.apc.org/hic-al).

b. Artículos de Enrique Ortiz y Carla Rodríguez del libro “La otra ciudad posible”, contribución del Grupo Latinoamericano de Producción Social del Hábitat al II Foro Social Mundial, Porto Alegre, enero-febrero de 2002.

c. Cuadro síntesis de fichas de casos recibidas (42 de 12 países).

d. Artículos de Enrique Ortiz, Carla Rodríguez, Néstor Jeifetz, Alejandro Florián, Gustavo Romero, Jaime Rello y Martha Vázquez del libro Vivitos y coleando. 40 años trabajando por el hábitat popular en América Latina, México, D.F., noviembre de 2002.

e. Contenidos a integrar al Proyecto CDG-HIC de Fomento a la Producción Social del Hábitat (segundo borrador para discusión), HIC-AL, México, noviembre de 2002.

f. Proyecto para NOVIB (borrador), HIC-AL, México, enero de 2003.

g. Documento de observaciones y recomendaciones, Patrick Bodart, Misereor, enero de 2003.

Preparadas por L. Zárate, HIC-AL: chm@laneta.apc.org

                                                                                                   febrero de 2003

