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MOVIMIENTOS URBANOS POR EL HÁBITAT EN EL OCCIDENTE DE MÉXICO. Ayer y ahora.
Movimientos urbanos, derecho a la ciudad, incidencia en políticas públicas, planeación urbana, hábitat
La ciudad de Guadalajara y la región central del estado de Jalisco tienen una larga historia de lucha y trabajo por la vivienda popular y el derecho a la tierra; no nos extenderemos mucho en esta ocasión, pero desde las décadas finales del siglo pasado existieron movimientos urbanos y asentamientos humanos, gestionados, iniciados y edificados bajo criterios de organización comunitaria, ayuda mutua y construcción progresiva: el Colli Sitio, Fraccionamiento Los Colorines, la Colonia Flores Magón, (1960-1970), la reconstrucción de Ciudad Guzmán (sismo 19 de septiembre de 1985), Chuluapan y otros proyectos del sur de Jalisco (1990´s), la reconstrucción de la zona de Analco y oriente de Guadalajara (explosiones 22 de abril de 1992). 

Herederos de esta tradición, nuestro papel ha sido más reciente, cuando desde la Universidad jesuita de Guadalajara, el ITESO, se impulsaron diversos proyectos de vivienda popular, algunos de los cuales tuvimos el honor de gestar y ejecutar en conjunto con varios compañeros. Fue la época en la que formamos parte de la organización Tu Techo, periodo en el que participamos en la reconstrucción de 7 comunidades en Colima (sismo 22 enero de 2003), red de construcción de vivienda TECHOS en varios estados del país (2004-2009), reconstrucción en 2 municipios de Tabasco (inundaciones de 2008-2009).

En la Agencia de Proyectos Sociales OCUPA TU CIUDAD, que fundamos recientemente,  desarrollamos proyectos de intervención del espacio público, organización comunitaria y producción social de vivienda en los municipios de Zapopan, Tlajomulco y Puerto Vallarta en el estado de Jalisco, México. 
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Desde OCUPA TU CIUDAD A. C. continuamos el camino en el sueño compartido de la construcción de vivienda y la regeneración del espacio público como dos ingredientes fundamentales de la Producción Social del Hábitat. Tenemos un gran compromiso por hacer algo para mejorar nuestra ciudad en beneficio de nuestra gente. Sabemos que el Derecho a la Ciudad es una utopía que nos puede unir, pero somos conscientes de la necesidad de insertar los temas relacionados en la agenda local, en su dimensión y trascendencia correcta. 

Desde hace ya varios años participamos activamente en el movimiento de organizaciones, grupos y colectivos ciudadanos que trabajan por incidir en las acciones públicas para mejorar la calidad de vida de los habitantes de la zona metropolitana de Guadalajara y desde ahí promovemos el acceso universal a los derechos en la ciudad.  A partir de varias coyunturas, en su mayoría relacionadas con fallidos proyectos o iniciativas gubernamentales, se han configurado grupos que persiguen  diversas causas, tienen formas y niveles de organización distintos pero comparten una actitud crítica. ..
Hay agrupaciones de ciclistas que piden respeto por esta forma de movilidad e infraestructura adecuada, grupos que pugnan por banquetas libres, académicos y activistas que promueven el mejoramiento del transporte público de diversas formas y a diferentes niveles, especialistas que proponen dejar de invertir en infraestructura para el auto y voltear a mirar lo que están haciendo otras ciudades en el mundo. Hay empresarios que se opusieron a la construcción de una autovía de peaje en el interior de la ciudad y ahora están observando muy de cerca el trabajo del auditor del estado,  grupos y organizaciones que se oponen decididamente a la construcción de la presa El Zapotillo que inundaría por completo la población de Temacapulín provocando el desalojo de las comunidades, organizaciones que promueven la agricultura urbana y el cultivo de hortalizas en casa como una forma de reducir la dependencia alimentaria, iniciativas que realizan actividades educativas y de sensibilización respecto al manejo responsable de los residuos, asociaciones que demandan más transparencia, más claridad en las acciones de gobierno y alcanzar ciertos grados de gobernanza, quienes promueven los presupuestos participativos y hasta las iniciativas ciudadanas o revocaciones de mandato, organizaciones que defienden el derecho al agua, y otras que piden un aire más limpio- Hay quienes apoyan a los migrantes en su paso por la ciudad y alzan la voz para denunciar la falta de respeto de sus derechos elementales, colectivos que trabajan en los barrios para devolver la seguridad y el respeto entre los vecinos, y grupos que tejen en colectivo para recordar a los desaparecidos, que en el país alcanzan números escalofriantes. Hay organizaciones que colectan bicicletas para llevarlas a la sierra wirrarika y facilitar el acceso de los/as niños/as indígenas a la escuela, un grupo que cuelga una bicicleta blanca en cada lugar en el que muere un ciclista atropellado, asociaciones que trabajan con los/as niños/as en situación de calle para ayudarlos a lograr sobrevivir,  organizaciones que construyen viviendas con materiales de la región y ecotecnias y otras que realizan intervenciones artísticas en el espacio público como una forma de regenerarlo y recomponer el tejido social.
Todo este crisol de iniciativas y proyectos poco a poco se va tejiendo y generando una “agenda” común, que se inserta en el imaginario colectivo, y en la interrelación con las autoridades y poderes formales. Aunque con diferentes posturas y visiones respecto a la forma de interlocución con dicha autoridad, poco a poco, los grupos de la ciudad vamos descubriendo que juntos avanzamos y se logra modificar un poco lo que anteriormente era imposible de modificar, pero aún es complicado entender el mecanismo de poder con el que nos estamos interrelacionando o enfrentando., También es cierto que cada quien sigue viendo su propia causa como la más importante, y cuesta trabajo distinguir los asuntos nodales de los cotidianos, aquellos con los que se puede abrir una mesa de negociación política real. El gobierno es experto en dividir y diluir, genera consejos aquí, atiende algunas peticiones allá y abre espacios en la burocracia para algunos activistas más, acá. Genera soluciones aisladas y busca dar una percepción de que sólo son algunos quienes tienen problemas y son pequeños, cuando lo que aparentemente nos afecta a pocos en realidad nos afecta a todos. Necesitamos compartir experiencias y aprender de los/as compañeros/as que han avanzado en esta larga lucha, nos interesa mucho poder difundir lo que ha sucedido en otras latitudes, buscando aprendizaje y motivación para continuar.
La sociedad civil organizada en esta zona del país es amplia, somos muchos grupos que soñamos con otra forma de construir la ciudad, con otra forma de organizarnos para resolver los problemas y enfrentar las oportunidades. Hay personas que queremos transformar esta realidad, y sabemos que lo podemos hacer, aunque seguro nos costará mucho. Es reconfortante ver que hay muchos jóvenes preocupados por estos temas, y con ganas de participar y hacer algo. El panorama es alentador, pero son necesarias varias vueltas de tuerca todavía en los engranes de estas “redes sociales”.
Esperamos poder seguir insertando en la agenda local los fundamentos del Derecho a la Ciudad y de la Producción Social del Hábitat, será muy importante para nosotros estrechar los lazos de colaboración con las organizaciones compañeras de HIC. 
Agradecemos el recibimiento que se nos dio en nuestra reciente incorporación a la Coalición. Nos da mucho gusto volver a colaborar en esta gran red y poder participar más de cerca en sus trabajos.  
Nos dio mucho gusto también poder saludar a varios de ustedes en la Asamblea General que se desarrolló en Medellín, Colombia, hace algunas semanas, es muy motivante haber compartido experiencias, planes e inquietudes con los compañeros, un saludo grande para todos los demás también.

Los esperamos en Guadalajara su casa, hasta pronto.
Afectuosamente

Arq. Carlos E. Estrada Casarín

Director Ejecutivo
Ocupa tu Ciudad A.C.
Guadalajara, México
ocupatuciudad@gmail.com

móvil 3312969643
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