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PRONUNCIAMIENTO PÚBLICO
El Consejo Hondureño de la Vivienda Solidaria (COHVISOL), movimiento social que aglutina a miles de familias necesitadas de solucionar sus problemas habitacionales, ante los acontecimientos relacionados con el golpe de estado recientemente perpetrado por los grupos oligárquicos, las argollas de los partidos políticos y las camarillas de poder de las fuerzas armadas, a la opinión pública nacional e internacional manifiesta lo siguiente:

1.
Después de haber salido de las dictaduras militares, Honduras entró en un proceso de democratización que generó muchas expectativas para la población en general, especialmente para los grandes segmentos de obreros, campesinos y pobladores en general, excluidos históricamente de los beneficios del desarrollo económico y social. 

2.
En la práctica, después de recorrer casi tres décadas de gobiernos constitucionalmente electos, lo que se ha tenido es un ejercicio de pura democracia formal marcada por una fuerte imposición del modelo neoliberal, que sólo ha servido para provocar concentración de la riqueza en unas pocas manos y para una dolorosa masificación de la pobreza en las mayorías de la población, creando una pequeña casta de potentados financieros, industriales y comerciales. 
3.
En ese tramo de nuestra historia reciente se han consolidado grupos de poder oligárquico que, en su voracidad por mantener los privilegios exclusivamente a su favor, se mantienen insensibles a los reclamos de la generalidad de los hondureños por una sociedad más justa, con oportunidades de una vida mejor para todos. 

4.
Bajo esas condiciones arriba al poder de la República el ciudadano Manuel Zelaya Rosales quien, proviniendo de una familia acaudalada, tiene al menos la sensibilidad humana y social de procurar aliviar siquiera en parte la situación de inequidad imperante, para lo cual se atreve a proponer algunas medidas en beneficio de los segmentos más vulnerables de la sociedad hondureña, enmarcándolas dentro de una política de diversificación de nuestras relaciones internacionales con toda clase de países hermanos. 
4.
Desde las primeras acciones emprendidas por el gobierno del presidente Zelaya, se hizo patente la oposición encarnizada de los sectores oligárquicos, especialmente de grupos empresariales parásitos del estado, quienes con la complicidad de sus servidores en todas las instituciones públicas fueron montando un cerco para sabotear todas las propuestas del Poder Ejecutivo a favor de las mayorías del pueblo hondureño.        
5.
En esas circunstancias se llega a la reciente iniciativa, compartida por la sociedad civil y el gobierno de la república, para efectuar una consulta popular que permita impulsar las reformas trascendentales que requiere nuestra constitución política y demás leyes del país para cambiar la grave situación de injusticia prevaleciente, donde unos pocos tienen mucho y muchos no tienen nada.    
6.
Estas últimas acciones del gobierno de Mel Zelaya fueron el detonante final de las maniobras de la oligarquía y sus testaferros de los partidos políticos y las fuerzas armadas que, irrespetando nuestro régimen jurídico y violentando flagrantemente los compromisos nacionales en materia de derechos humanos, capturaron brutalmente al Presidente de la República y perpetraron el golpe de estado del domingo 28 de junio, sometiendo a nuestra querida Honduras a la vergüenza internacional al convertirla en el primer país golpista del siglo veintiuno en Latinoamérica. 

7.
Ante semejante situación, el COHVISOL como parte integrante del Frente Nacional Contra el Golpe de Estado manifiesta su más enérgico repudio a este hecho ignominioso y expresa su decisión inclaudicable de luchar por la restauración del estado de derecho, que incluye la restitución del Presidente Zelaya en el cargo presidencial que el pueblo le otorgó democráticamente, y el castigo a la camarilla de las fuerzas armadas que se prestaron como instrumento de brutalidad para ejecutar esta acción de lesa patria.

Más aún, afirmamos que el carácter creciente de la lucha popular trasciende más allá de la restitución del Presidente Zelaya y se proyecta a consolidar la plataforma de lucha que las organizaciones populares y movimientos sociales venimos impulsando, en aras de lograr las transformaciones estructurales que el país demanda para revertir la situación de injusticia en que nos tienen sumidos los grupos de poder económico y político que históricamente han sido los dueños absolutos de Honduras.   

8.
Finalmente, condenamos la actitud perversa de los grandes medios de comunicación del país que, burlándose de sus propios principios relativos a la tan cacareada libertad de expresión y del derecho a la información, se han desnudado con toda desvergüenza ante la sociedad nacional e internacional como instrumentos al servicio de los grupos oligárquicos y enemigos del pueblo hondureño, mediante un cerco noticioso donde sólo tienen cabida las noticias favorables a los golpistas y una programación frívola que pretende mostrar una situación de normalidad en el país.
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