DÍA INTERNACIONAL DE LOS SIN TECHO
Seminario en conmemoración del Día Internacional de los Sin Techo realizado el sábado 04-10-14 en la comunidad Santa Ana del bañado Sur de la ciudad de Asunción, Paraguay. Dicho evento se desarrolló con la participación de las 3 Cooperativas de Vivienda por Ayuda Mutua de los Bañados, en lotes dispersos y con propiedad colectiva de las viviendas, no así de las tierras por carecer de título, pues están asentadas en zonas declaradas inundables.
Justamente por dicha razón, los pobladores de la zona vienen luchando por la reivindicación del arraigo y al derecho de vivir en la ciudad, ante la intención del Intendente (Alcalde) Arnaldo Samaniego, de desconocer los derechos adquiridos por los más de 21.000 familias (alrededor de 100.000 personas) ocupantes de la zona, quienes construyeron más de 10 comunidades que antes no existían. Por cuestiones de negocio inmobiliario, las autoridades pretenden desalojarlas de sus hogares, habiendo entre ellas familias que tienen más de 30, 40, 50 y 60 años de ocupación.
En este marco, se debatieron temas relacionados al derecho de acceso a una vivienda digna:
·         Carta Magna (Constitución Nacional) sobre el derecho de todo ciudadano paraguayo a tener una vivienda digna.
·         La modificación de una Ordenanza Municipal (Nº 113/2003, de Iniciativa Privada) con la intención de legalizar el despojo de las tierras a sus legítimos dueños, para entregárselas a empresas inmobiliarias, en el marco del proyecto de la APP (Alianza Público Privada), impulsado por el actual gobierno y la intendencia capitalina.
·         Los ejes del  modelo cooperativo y los logros de la Cartera de Tierra.
