Reglas para las Elecciones

DE REPRESENTANTES DE AMÉRICA LATINA AL CONSEJO DE HIC

mayo - septiembre de 2006
Las reglas que aquí se presentan se atienen a la Guía para los Procedimientos Electorales aprobada por el Consejo de HIC en septiembre 2005.

1. Modalidades de la votación

Considerando que todos los miembros de HIC pueden contar con acceso directo o indirecto a Internet, la votación se realizará PREFERENCIALMENTE por correo electrónico.

El fax y el correo postal son alternativas que también se ponen a disposición de los miembros. En este caso, se les solicita que por favor lo hagan apenas comenzado el plazo para la votación y que avisen telefónicamente a los miembros del Comité Electoral (la información de contacto completa se encuentra detallada en el punto 5 de este documento).

La oficina regional y el Comité electoral asistirán a los miembros de HIC en caso de dificultades, buscando siempre garantizar el derecho al voto.

2. Padrón electoral

Los miembros de HIC acreditados por el Consejo, el Secretariado y la oficina regional hasta el 20 de agosto de 2006 conforman el padrón electoral.

Se invita a todos los miembros a consultar su información de contacto a través de la base de datos en la página web de HIC: www.hic-net.org/membership/ Para hacerlo necesitan conocer su contraseña, asignada por el Secretariado General de HIC en Chile. Si tienen dudas o inconvenientes, por favor comunicarse lo antes posible con Marie: marie@hic-net.org
Esa base de datos será la que se utilizará como padrón electoral en este proceso.
3. Candidat@s

Sólo los representantes legales y/o integrantes de los cuerpos directivos de las organizaciones miembros de HIC acreditados en el padrón electoral podrán postularse como candidat@s.

4. Representantes a elegir en esta elección

2 representantes titulares y 2 representantes suplentes, con balance de género y de distintas organizaciones de diferentes países.

Según establece la Constitución de HIC, el período de su mandato será de 4 años (noviembre 2006 a noviembre 2010), renovable en una ocasión por un período equivalente.

El mandato de los miembros del Consejo actualmente en ejercicio expirará el 15 de noviembre de 2006.

5. Comité Electoral regional

Según se anunció en la comunicación a todos los miembros del 12 de julio de 2006, el Comité electoral regional quedo conformado por:

· Orlando Junior - FASE (Rio de Janeiro, Brasil)
Correo electrónico: ojunior@fase.org.br
Teléfonos: (55-21) 2536 7394 - 8111 4363

Fax: (55-21) 2536 7379

Rua das Palmeiras, 90 – Botafogo

Rio de Janeiro, Brasil

RJ – CEP 22270

· Georgina Sandoval - CASA Y CIUDAD (Distrito Federal, México)
Correo electrónico: sandovalgeo@hotmail.com
Teléfonos: (52-55) 5672 5319 - 5539 2087

Fax: (52-55) 5674-2135

Calzada de Tlalpan 1025 – Col. Américas Unidas

C.P. 03610 – México D.F.

· Janeth López - FEDEVIVIENDA (Bogotá, Colombia)

Correo electrónico: fededuc@fedevivienda.org.co
Teléfonos: (57-1) 338 1277 - 340 5739

Fax: (57-1) 287 1941

Avenida 39 N° 14-75 – Teusaquillo

Bogotá 1 – Colombia

Según ha decidido este Comité, Orlando Junior fungirá como su Presidente para todo el período que dure este proceso electoral.

Los miembros del Comité Electoral no podrán ser candidat@s dentro del proceso electoral ni podrán avalar a título personal las candidaturas que se presenten. Sin embargo, los directivos de las instituciones a las que ellos pertenecen sí podrán hacerlo y, por supuesto, votar en las elecciones.

6. Postulación de candidat@s

Las propuestas de candidaturas deberán hacerse entre el 2 y el 15 de agosto de 2006 de conformidad con las reglas que a continuación se señalan:

· Los puestos a elegir por parte de América Latina al Consejo de HIC son 2, con sus respectivos suplentes (4 personas en total). Las postulaciones deberán ser de dos candidat@s de diferente género para cada uno de los puestos a elegir (dos mujeres y dos hombres), de diferentes organizaciones de distintos países de la región.

· L@s candidat@s deben ser miembros de los cuerpos directivos de las organizaciones afiliadas a HIC durante al menos un año previo al momento de su nominación.

· No podrán ser candidat@s personas que hubieren sido miembros del Consejo por dos períodos consecutivos ni los miembros del Comité Electoral regional actual.

· Las nominaciones deberán presentarse en carta membretada y con firma, incluyendo una pequeña reseña sobre las actividades generales de la organización que propone la nominación y un breve resumen de la biografía o CV de la persona nominada.
· Por su parte el/la candidat@ deberá enviar una carta de motivación, explicitando su compromiso con los principios y objetivos estratégicos de HIC (consultar la Constitución de HIC): construir una Coalición fuerte, fortalecer las iniciativas y los procesos populares e incidir en las políticas públicas. Muy en particular, se espera que dé cuenta de su experiencia e interés respecto al trabajo que la oficina regional viene impulsando en la región: defensa, promoción y plena realización del derecho a la vivienda adecuada; fomento y apoyo a la producción y gestión social del hábitat; prevención y alternativas frente a los impactos de los megaproyectos de inversión e infraestructura; tecnología para prevenir y mitigar desastres. Se agradecerá que se incluya una sintética propuesta de trabajo (1 cuartilla) para los 4 años de su mandato.

· Los documentos deberán dirigirse al presidente del Comité Electoral y siempre con copia a las otras dos integrantes, por correo electrónico, fax o correo postal (Atención: en cualquier caso se deberá cumplir con los plazos previstos en el punto 7 de este documento; cualquier duda o inconveniente por favor comunicarse con el Comité Electoral lo antes posible).

· Cada candida@o deberá ser postulado de manera formal por un mínimo 2 organizaciones miembros (afiliadas a HIC desde al menos un año previo al momento de hacer la nominación) y ubicadas en dos países diferentes de la región.

· Para confirmar la elegibilidad de cualquier candidat@, tanto el/la nominad@ como la organización a la cual pertenece deberán confirmar por escrito su aceptación de la candidatura.

7. Listado de candidat@s acreditad@s 

Luego de las verificaciones requeridas, la lista de candidat@s acreditada por el Comité Electoral será circulada por la lista electrónica de HIC y colocada en las páginas de www.hic-al.org y www.hic-net.org a partir de las 17 hs. del 22 de agosto de 2006 [GMT -06:00] L@s candidat@s aparecerán en orden alfabético, indicando la organización a la que pertenecen. También estará disponible para consulta la pequeña reseña y/o el CV de l@s candidat@s. 
8. VOTACIÓN

Según se indicó en el punto 1 de este documento, las votaciones se recibirán PREFERENTEMENTE por correo electrónico, o bien fax o correo postal a la dirección del presidente del Comité Electoral (ojunior@fase.org.br) y siempre con copia a las otras dos integrantes (sandovalgeo@hotmail.com y fededuc@fedevivienda.org.co). Los datos completos de contacto figuran en el punto 5 de este documento. En caso de utilizar fax o correo postal se ruega avisar telefónicamente al Comité Electoral lo antes posible. En cualquier caso deberá respetarse el plazo establecido para la recepción de los votos.

El plazo para la votación estará abierto entre las 12 del mediodía del 24 de agosto y las 12 de la noche del 8 de septiembre de 2006 [GMT -06:00].

9. Anuncio de los nuevos miembros regionales para el Consejo de HIC

La votación culminará a las 12:00 de la noche del 8 de septiembre de 2006.

A menos de que se presenten problemas, los resultados serán públicamente anunciados por el Secretariado General de HIC, vía la lista electrónica y las páginas web www.hic-net.org y www.hic-al.org, a partir de las 12:00 del mediodía del 12 de septiembre de 2006, según el siguiente orden:

· A l@s candidat@s elegid@s para obtener su aceptación

· A los miembros del Consejo de HIC

· A los miembros de HIC

· Al directorio completo de contactos de HIC

· En las páginas web señaladas

Bajo ninguna circunstancia, se darán a conocer los resultados parciales con anticipación.

Si no se produce apelación dentro de los treinta (30) días consecutivos a la publicación de los resultados, la elección quedará validada. Las objeciones al proceso electoral o a sus resultados pueden ser presentadas por escrito al Secretariado General antes de los treinta (30) días, con el acuerdo de al menos el 10 (diez) por ciento de los electores. Un Grupo de Mediación, compuesto por un miembro del Consejo de HIC, un delegado del Comité Electoral regional y representantes de las partes, analizarán las objeciones y buscarán lograr un acuerdo en un máximo de treinta (30) días para la validación o no de las elecciones y sus resultados.

10. Calendario electoral - RESUMEN

El proceso electoral concerniente a los miembros de América Latina ha comenzado oficialmente con la Carta a los Miembros enviada por la oficina regional el 11 de mayo de 2006 y culminará el 12 de septiembre de 2006 con el anuncio oficial de los representantes electos.

La síntesis del proceso y sus fechas relevantes es la siguiente:

1.- Carta de la oficina regional a los miembros comunicando el inicio del proceso electoral: 11 de mayo de 2006 (enviada por correo electrónico y también disponible en la página web regional: www.hic-al.org).
2.- Comunicado de la oficina regional sobre la conformación del Comité Electoral y sus tareas: 12 de julio de 2006 (ídem).
3.- Circulación de las reglas del juego: 1° de agosto de 2006 (ídem).
4.- Postulación de candidat@s: 2 al 15 de agosto de 2006.

5.- Listado de candidat@s aprobado por el Comité Electoral: 22 de agosto de 2006 (circulado por correo electrónico y también disponible en página web regional e internacional).
6.- Votación por diversos medios: 24 de agosto al 8 de septiembre de 2006.

7.- Comunicación de resultados: 12 de septiembre de 2006 (circulada por correo electrónico y también disponible en página web regional e internacional).
Cualquier imprevisto dentro de este proceso electoral (incluyendo la necesidad de prórrogas en el presente calendario) será resuelto por el Comité Electoral regional, siempre en consulta con la Secretaría General de HIC y la oficina regional para América Latina.

Para aclaraciones e información adicional también pueden comunicarse a:

Coalición Internacional para el Hábitat - Oficina regional para América Latina (HIC-AL)

Correo electrónico: info@hic-al.org - Página web: www.hic-al.org
Tel: +52-55-55121586 - Telefax: +52-55-55126726
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