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Maras, la vida y la muerte pintada en la piel (Guatemala)

Guatemala 25 minutos

Realización: Alejandro Zapico

Las bandas de jóvenes pandilleros urbanos conocidas como Maras dominan las calles de Guatemala. Se estima que hoy existen alrededor de 175.000 mareros en ese país y el número sigue creciendo. El desempleo, la marginación y la carencia afectiva hacen que cada vez más niños y jóvenes se unan a estos grupos (en su mayoría dedicados a la delincuencia) en busca de apoyo. Este reportaje muestra los testimonios de varias personas que viven de cerca un fenómeno cada vez más extendido y cuya naturaleza lleva a plantearnos un análisis profundo de lo que estamos haciendo con los jóvenes de nuestra sociedad actual. 
O retrato de Franciliano (El retrato de Franciliano) (Brasil)

Brasil / 2005 / Mini-DV / Color / 41:23 min. (Idioma: portugués y con subtítulos en español) (donado)

Realización, Guión, Producción, Edición y Postproducción de sonido: Bianca Pimenta

El documental El Retrato de Franciliano presenta la história de un niño de 10 años que vive en el asentamiento Piranema, ubicado a sesenta kilómetros de la capital Vitória, provincia del Espíritu Santo (Brasil). Su vida, sus estímulos, sus creencias, miedos, complicidad, son presentados en el desarrolllo del documental, que tiene a la família como una representación fundamental para la construcción de su história. Presento, por medio de este documental, los sentidos vivenciados por Franciliano a partir de la relación que él establece con su ambiente social. Durante 10 meses acompañé al asentamiento del Movimiento de los Trabajadores Rurales Sin Tierra para mostrar, a través de un vídeo documental de 42 minutos, cómo se comporta Franciliano en su contexto social (amigos, escuela y principalmente la familia). 

¿Acaso comemos plata? (Perú)

Perú / 2006 / Mini-DV / Color / 27:03 min. (donado)

Realización y Producción: PRATEC y Waman Wasi; Guión, Fotografía, Sonido, Edición, Postproducción de imagen y sonido: Sachavideaistas; Idioma original: Español. 

Con este video queremos hacer un llamado de precaución e informarnos bien de lo que quieren hacer las compañías petroleras en nuestra casa. 

¿Más vale maña que fuerza? (México)
México / 2007 / DVD / Color / 69:59 min. (donado)
Realización y Guión: María del Carmen de Lara Rangel; Producción, Edición y Postproducción de imagen: Leopoldo Best Guzmán; Fotografía: Jorge Suárez y Fernando Acuña; Sonido y Postproducción de sonido: Enrique Ojeda Castol; Idioma original: Español con subtítulos en inglés. 

Documental sobre las mujeres que incursionan en el mundo del box y del fútbol, considerados en México como deportes exclusivos para hombres. Las deportistas y sus cronistas nos hablan de lo difícil que es ejercer estos oficios en un país de machos y cuestionan la inequidad laboral, la violencia a la mujer y la sociedad en la que viven en el difícil momento de la preparación para enfrentar a sus rivales. A la vez, a través de sus historias se ve una manera de enfrentar con ánimo y críticamente la situación de la mujer en este campo. Con la participación de destacadas boxeadoras como Laura Serrano campeona mundial de box y futbolistas mexicanas como Maribel Domínguez “Marigol”, entre otras. 

O filme da rainha (La película de la reina) (Brasil)

Argentina-Bolivia / 2005- 2007 / DV-Cam / Color / 67:17 min. (Idioma: portugués y con subtítulos en español) (donado)
Realización y Guión: Sergio Mercurio; Producción: Sergio Mercurio, Juan pablo Urioste y Pablo González; Fotografía y Postproducción de imagen: Juan Pablo Urioste. Sonido: Sergio Mercurio; Edición: Ana Fraile; Postproducción de sonido: Leandro Sabino; Música original: Edith de Camargo. Idioma original: Portugués con subtítulos de español.  

Efigenia Ramos Rolim es una mujer de 74 años, nacida en un pueblo de Minas Gerais, en Brasil. Hace 15 años que vive en la ciudad de Curitiba, en el Estado de Paraná; donde llegó con sus nueve hijos a cuestas y un marido enfermo. A los 60 años, después de enviudar y criar a sus hijos, se convierte en una artista popular. Según cuenta, su transformación se debe a que, en un momento de desasosiego, ve un objeto brillante tirado en la calle; lo confunde con una joya, lo levanta del suelo y descubre absorta que era un papel de caramelo. Este papel de caramelo, “un mísero caído”, es el que le abre un mundo nuevo. Efigenia se ve reflejada en este papel de caramelo tirado; ella misma es “los que perdieron el relleno”, y a partir de allí encuentra una misión en su vida. La poeta escondida aflora; decide vestirse con los restos de lo que la gente arroja a la basura y se transforma así en una reina: La Reina del Papel de Caramelo. “Eu fiz esta ropa com tanto capricho, dizem que estou louca porque visto lixo” canta por las calles de Curitiba. No diferencia si está en una exposición en el mayor museo de la ciudad o en una población humilde; su decir va con ella y sabe que su destinatario son los otros, los miserables, los caídos, los que perdieron el relleno. Efigenia canta y cuenta sobre sí misma, salta, ríe, baila, es todo energía; quien la ve de lejos puede pensar que está  loca, pero quien se acerca, puede ser tocado por su influjo, por su mundo mágico de palabras que inventa reyes y princesas, seres que no pueden amarse por diferencias sociales. Efigenia logra que la basura sea bella, porque ella lo es. “Cuando yo sea vieja voy a descansar”, dice. ¿Y cuándo va a ser vieja, usted? “Más o menos a los 100 años”. 

Crew una forma de expresión (Argentina)

Argentina / 2006 / DVD / Color / 1:15 min. 

Realización, Guión, Producción, Fotografía, Sonido, y Edición: Andrea, Elbio Acuña, Integrantes de la Crew: Miguel Ángel Ríos, Santiago Peñalba, Santiago Vigil, Erik Foltyn, Germán Lehisner y Nicolás Fernández; Idioma original: Español.  

La Crew es un grupo de adolescentes que a través del arte elige enfrentar los conflictos. PVC es el nombre de una de las tantas Crew que hay en el país. Ellos prefieren expresar sus ideas y formas de ser a través de la pintura, el baile y la música. 

Fe crew (Argentina)

Argentina / 2007 / Mini-DV / Color y B/N / 13:48 min. (donado)

Realización, Guión, Producción, Sonido, Edición, Postproducción de imagen y sonido: Santiago Martín Álvarez; Música original: Fe Crew; Idioma original: Español.  
Un grupo de jóvenes salteños que llevan adelante una movida cultural a pulmón. La Fe Crew es un grupo de Hip Hop que a pesar de las dificultades, la discriminación y la policía siguen adelante con su mensaje y pasión. 

Profesión cinero (Paraguay)

Paraguay / 2006-2007 / DVD / Color / 60 min. 

Realización, Guión y Producción: Hugo Gamarra E; Fotografía: Richard, Emilio Ojeda y Christian Nuñez; Sonido y Postproducción de imagen: Alfredo Galeano; Edición: Eduardo Mora y Jorge Peralta; Postproducción de imagen: Pietro Scapinni; Música original: Eric Chapelle y Jorge Galbett; Idioma original: Español y guaraní. 

El oficio de Tito Juan Vera era el de portar la magia del cine a los habitantes de interior de Paraguay. Él y su familia ya no viven de ese trabajo, pero conserva miles de rollos de películas, afiches y equipamientos de aquella época. Juan cuenta sus vivencias, muestra los elementos y secretos de su arte y conmemora el cine en una función especial realizada para este documental. 

Discours d´eau. En dix courts (Discursos de agua. En diez cortos) (México)

Canadá / 2007 / Mini-DV / Color y B/N / 33:55 min. (Español y francés, subtítulos en español)
Realización, Guión, Producción, Sonido y Edición: Saël Gueydan-Lacroix y Frédéric Julián; Fotografía: Frédéric Julien, Saël Gueydan-Lacroix y Jaroslava Colajacomo; Postproducción de imagen: Saël Gueydan-Lacroix; Postproducción de sonido: François Bélanger; Música original: Pawa Up First; Animación: David Marescot; Idioma original: Español, francés, inglés con subtítulos en español. 

¿Qué tienen en común Carlos Slim, una mujer mazahua del Estado de México, un empleado de una empresa transnacional francesa y una socióloga canadiense? Todos participan del mismo conflicto mundial que se está dando acerca del manejo del agua en el mundo. A través de la lucha de las mujeres mazahua por el derecho al agua y al contacto de los actores claves del IV Foro Mundial del Agua (Ciudad de México, 2006) emergen las dinámicas cruciales que deberemos enfrentar en el manejo del agua en el siglo XXI, pero también los enormes intereses en juego y los mecanismos sutiles con los cuales el discurso construye nuestra realidad y forja el porvenir. 

La ciudad oculta  (México)

México / 2003 /  Mini-DV / Color y B/N / 14:09 min. 

Realización, Guión, Producción, Fotografía y Sonido: Alejandro Zapico; Edición, Postproducción de imagen y sonido: La huella producciones; Idioma original: Español 

En la ciudad de México un grupo de mujeres lideran un movimiento en busca de un lugar digno donde vivir, a través de la ocupación de fábricas abandonadas. Chelo es su líder, entre desalojos, delincuencia y prostitución, consiguen un espacio limpio que ocupar, a pesar de las presiones inmobiliarias para la construcción de un centro comercial, este grupo de personas persiste en su derecho a disfrutar de una vivienda. 

La ciudad sorda (Colombia)

Colombia / 2007 / Mini-DV / Color / 15:25 min. 

Realización: Carolina Ángel Hidrovo; Guión: Juan Guayara Mora; Producción: Asociación Ciudad Creciente; Fotografía: Integrantes Taller de Video Manos Arriba; Edición: Carolina Ángel Hidrovo, Margarita Tobón Figueroa y Jairo Murillo; Postproducción de imagen: Rodrigo Ramos; Música original: Flor del Hito; Idioma original: Lengua de señas. 

Un grupo de veinte personas sordas y tres oyentes se toman con sus cámaras las calles de Cali para explorar la ciudad desde la imagen. Son los integrantes del taller de fotografía Manos Arriba, que rastrean espacios urbanos para retratar la cotidianidad y la vida en la ciudad, ofreciendo en sus producciones visuales el secreto comunicativo de la comunidad que oye con los ojos y habla con las manos. 

Ojos que no ven, ciudad que no siente (México)

México / 2005 / Mini-DV / Color / 13:56 min. (donado)

Realización y Edición: Laura Bassols de la Rosa; Guión: Laura Bassols de la Rosa, Sandra Castañeda y Gabriela Lozano; Producción: Carlos Balderas y Silvia Vejar; Fotografía: Mariana Juárez, Diego Castellanos y Gabriela Lozano; Sonido: Diego Castellanos; Idioma original: Español. 

Jazmín tiene 21 años y estudia una carrera universitaria como miles de jóvenes en la Ciudad de México. José Luis es su novio; juntos recorren y conviven en la ciudad, compartiendo algo en común: su ceguera. Ojos que No Ven, Ciudad que No Siente es el retrato de un día en la vida de los dos jóvenes invidentes, su perspectiva sobre la ciudad, cómo viven y sienten el entorno que les rodea y una aproximación hacia las ventajas o desventajas que puede ofrecer el vivir en un lugar como el Distrito Federal. Es una invitación a la reflexión sobre la configuración urbana y el trato hacia los demás. 

La Vega resiste (Venezuela)

Venezuela / 2004 / DVD / Color / 40 min. 

Realización: Marc Villá; Producción: Manuel Cabrera y Marc Villá; Fotografía: Christian Márquez; Sonido: Amaury Cedeño; Edición: Wanadi Siso; Idioma original: Español. 

A través de imágenes, testimonios, artículos de prensa, música, manifestaciones y tradiciones; la comunidad de La Vega, barrio consolidado capitalino, narra la historia de su progreso, expansión y consolidación. La organización consecuente y autogestionada de esta población encuentra sus bases en un profundo sentido de pertenencia signado por las manifestaciones de sus raíces indígenas, negras y revolucionarias. 

Álbum fotográfico de Toro (Colombia)

Colombia / 2007 / Mini-DV / Color y B/N / 17:37 min. 

Este video es el testimonio vivo de Gerardo Castro, un fotógrafo de parque en el municipio de Toro al norte del valle del Cauca. Heredó el oficio de su padre y hoy las nuevas generaciones de su familia conservan este legado. El desarrollo urbanístico, económico y social del municipio de Toro ha quedado plasmado en imágenes para la posteridad a través de la óptica de los fotógrafos de la familia Castro. Gerardo Castro nos habla del primer automóvil en el municipio, la llegada del servicio eléctrico, los primeros colegios, la celebración del aniversario del municipio, los matrimonios y otras anécdotas para recordar.  

Ciudad de Agua 

México / 2007 / DVD / Color y B/N / 21:20 min. 

Realización, Guión y Fotografía: Karla Ahide López Salgado; Producción, Postproducción de sonido y Música original: Gonzalo Salazar; Sonido: Tanishke Milan, Edición, Postproducción de imagen y Animación: Nuevas Resonancias A.C; Idioma original: Español. 

A través de un recorrido por la urbe capitalina de México, los distintos habitantes de sus barrios y delegaciones traducen la experiencia de su “escasez” en un testimonio cotidiano en sus vidas. La mirada de una sociedad que no puede resolver el problema en un espacio tan reducido; su batalla diaria -como lo definen los propios personajes- y el acontecer ante las dificultades del suministro del agua potable en la ciudad nos muestran un breve mapa de su lucha, persistencia y los distintos matices ante la primordial necesidad que rodea el abastecimiento del vital líquido. El agua y su escasez cohesionan y fracturan nuestra sociedad. La mirada del agua y su sello de vida en cada humano crean una metáfora de su significado e implicación en una sociedad de Agua. 

Qué se Hizo tu Chorrillo 

Panamá / 2007 / Mini-DV / Color / 23:30 min. 
Realización, Edición, Postproducción de imagen y sonido: Yaritza Best; Guión: Aby Martínez; Producción: Yaritza Best, Sheila Gonzalez y Javier Medina A.; Fotografía: Gustavo Rodríguez; Sonido: Eybar Ruiz; Idioma original: Español. 

El Chorrillo nace a principio del siglo XX bajo los albores de la construcción del Canal de Panamá y se convierte en el alojamiento de miles de obreros de esta magna obra. Cien años después el Chorrillo es un barrio popular con una historia muy particular. Este es un intento de adentrarnos en algunos de los protagonistas, moradores actuales, su lucha por sobrevivir y mantener la identidad de este barrio. 
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Alicia en el Subterráneo (México)

México 2004, DVD, color, 38 min.
Realización, Alejandro Ramírez Corona

Un perdido Alicio realiza un viaje que lo introduce al underground a través de música, las imágenes y los testimonios de músicos, periodistas, diseñadores y promotores culturales, este registro documental muestra una mirada actual de los movimientos contraculturales y las luchas que estas tribus y colectivos emprenden.

Bell Viatge. Bellvitge, un Beello Viaje (España)

España, 2005, DVD, 51:12 min. (donado)

Realización: Raúl Cuevas

Empieza un nuevo día en Bellvitage. Los niños entran al colegio, en la plaza un grupo de jubilados recuerda cómo tuvo que abandonar su tierra hace 40 años para ganarse la vida en Barcelona. Al lado una joven peruana llama por teléfono a su familia. Mientras dos jóvenes se reúnen en su local para jugar a la playstation…Belvitage es un relato de un día, un barrio obrero en la periferia de Barcelona marcado desde sus origenes por la migración.

Ritual de Vida (Colombia México)

Realización: José Roberto levy

Colombia-México, 2005, DVD, 46:51 min.

El video narra la experiencia del grupo artístico “Barrio Comparsa” que ha usado la música y la danza de carnaval para alejar de la violencia a cientos de jóvenes de Medellín, desde la guerra del narcotráfico en los años ochenta hasta nuestros días.

Mi Barrio Sonidero (México)
México. 2004, DVD, 5:17 min. (donado)

Realización: José Antonio Trejo y Maria Edelmira

Breve testimonio de la cultura sonidera en el Valle de Toluca, por uno de sus protagonistas e intelectuales inorgánicos, construido a manera de un videoclip con ambientación d eun baile en Almoloya del Río y la música del sonido Condor.

Chinampas por Asfalto (México)

México, 2004, DVD, 23 min.

Realización: Roberto Ávila y Maribel López

Proyecto de video realizado con comunidades para rescatar algunos elementos de su memoria histórica. En este caso la historia casi olvidada de cómo un decreto presidencial cambió la vida de cientos de miembros de los pueblos originarios de Iztapalapa y acabó con las chinampas. Todo ello a través de la historia de dos ex chinamperos.

