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Foro Produccion social del Habitat 2014 

Propuesta de delcaracion 

Con motivo del Día Mundial del Hábitat 2014, nosotros, redes de habitantes y personas de apoyo, hemos coincidido en la importancia de trabajar juntos sobre el tema de la producción social del hábitat.
Creemos en el papel esencial desempeñado por los grupos de habitantes organizados (grupos de ahorro federados, cooperativas de vivienda, community land trust, etc.) en la producción y gestión de los asentamientos humanos.
Constatamos que la contribución de la sociedad civil en la construcción de una ciudad inclusiva y resistente no es reconocida por los gobiernos locales. La falta de diálogo entre los actores públicos y la sociedad civil siendo la fuente de muchos problemas urbanos, queremos trabajar para fortalecer la colaboración entre las autoridades y los grupos de habitantes, en particular en el acceso a la tierra, el establecimiento de mecanismos de financiamiento, la asistencia técnica en la planificación, etc.
Constatamos que los mecanismos de intercambio y solidaridad entre grupos locales ayudan a construir un mayor reconocimiento, facilitando las negociaciones en varios niveles. Por esta razón, queremos trabajar por un proceso de convergencia de los procesos de producción social del hábitat existente en las redes existentes: HIC, SDI, ACHR, ICA-Housing, CLT-Network, etc. en una plataforma compartida.
Los principales objetivos de esta plataforma son :

· La construcción de una convergencia entre grupos de habitantes involucradas en la producción social del hábitat, organizados en las diferentes redes existentes, al Norte tanto como al Sur.
· La creación de mecanismos de solidaridad y de confianza entre los grupos regionales en un enfoque despolarizado.
· La construcción de un mayor reconocimiento regional y mundial de las acciones mediante la agregación de los resultados de las diferentes iniciativas locales.
Para ello, los mecanismos previstos son los siguientes :

· Creación de datos y documentación compartidos sobre los logros locales. Esta información es producida y dirigida por grupos de residentes.
· Establecimiento de un premio de la producción social del hábitat sobre la base de un proceso descentralizado basado en el apoyo de las redes locales.
· Puesta en común de una agenda abierta de reuniones regionales e internacionales y de los mecanismos que permiten facilitar la comunicación entre redes.
· Développement d’un mécanisme financier solidaire global entre projets de production sociale de l’habitat.

· Fortalecimiento del proceso de asistencia técnica por un fondo catalítico.

· Desarrollo de un instrumento Web común que permita la difusión y visualización de las informaciones.

· Desarrollo de instrumentos de alegato convergentes
La gestión de la plataforma estará en las manos de organizaciones de habitantes que podrán trabajar en su implementación y animación contando con el apoyo de diferentes actores.
Habitat International Coalition, 
Slum Dwellers International,  
Asian Coalition of Housing Rights, 
Champlain Housing Trust, 
Habitat et Participation Belgique

Milton Park Project,

Coopératives d’habitation du Nicaragua

Coopératives d’habitation du Cameroun,
Building and Social Housing Fundation, 

WeEffect,

Fondation Charles Léopold Mayer,
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