Carta de Recife por un Brasil sin desalojos
Representantes de diversos Movimientos sociales y organizaciones de la sociedad civil, reunidos en la ciudad de Recife, Pernambuco, durante la realización del Seminario Nacional Derechos Humanos y Prevención de Desalojos Forzosos, han venido a denunciar las innumerables situaciones de desalojos que vienen ocurriendo en Brasil.

Los desalojos son un problema creciente y sus consecuencias desencadenan una serie de violaciones contra la dignidad y los derechos humanos. Son causados por el excluyente modelo de desarrollo económico neoliberal, el cual produce alta concentración de suelo y de capital, y que favorece a los grandes propietarios de la tierra en el campo y la ciudad. El suelo en vez de cumplir su función social, sólo sirve al mercado, destinándose a la especulación inmobiliaria, a la creación de latifundios y a la implementación de grandes desarrollos.
Las corporaciones, el agro-negocio, los banqueros, especuladores, latifundiarios y el estado, son los grandes responsables por las acciones de desalojos.

La actuación del Estado, ya sea a través de los grandes proyectos de desarrollo, o por la no implementación de políticas sociales, el no cumplimiento de las normas de derechos humanos y el uso del aparato represor en los conflictos, aumenta la desigualdad, la exclusión social y territorial, favoreciendo las situaciones de desalojo.

Ante la necesidad de enfrentar este escenario, los movimientos sociales y entidades de la sociedad civil organizada, reafirman los siguientes principios:
· El Respeto a la dignidad humana.
· El protagonismo de los movimientos sociales reforzando la democracia Brasileña y la plena realización de los derechos humanos.
· El derecho a la tierra y a la vivienda como derechos fundamentales.

· El cumplimiento de la función social de la tierra y de la propiedad.

· El reconocimiento de los derechos humanos sobre los derechos patrimoniales.

· La relevancia de las necesidades reales de las comunidades involucradas en los conflictos fundiarios. 

· El respeto y reconocimiento de la cultura y de los territorios tradicionales y étnico-raciales.

· El respeto a los ancianos, niños y la no discriminación hacia las mujeres, afrodescendientes, personas con deficiencias, e indígenas.
Al mismo tiempo proponen a la sociedad civil y al Estado brasileño;

· Que ninguna acción de desalojo sea cometida contra la población.

· No a la criminalización de los movimientos sociales.

· No a la intervención policial en los conflictos por la tierra y la vivienda.

· Garantizar recursos para la implementación de políticas sociales por el estado

· Reconocimiento de los derechos humanos fundamentales y aplicación de la función social de la propiedad por el poder judicial y por la dependencia responsable de la Reforma agraria. 

· Cambio al modelo energético.

· Garantía del derecho a la tierra y la vivienda.

· Regularización fundiaria de asentamientos en el campo y la ciudad, de tierras quilombolas, indígenas y de comunidades tradicionales

· Reforma agraria y urbana 

En este Seminario unificamos nuestras banderas de lucha, reconocemos nuestra propia historia, clarificamos nuestras posiciones y quedamos convencidos de la necesidad y la importancia de la continuidad en el proceso de lucha social.
Por la organización y resistencia de los movimientos sociales!!

Por un Brasil con derechos humanos, sin desalojos!!

Recife, 14 de julio 2006.
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