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LA RELACIÓN CON LOS MEDIOS COMO PARTE DE LA ESTRATEGIA
Una de las herramientas clave con las que debe contar toda organización es con un directorio de medios de comunicación. Hacer que el mensaje y acciones que se emprenden desde los movimientos sociales y redes sean visibles es a través de la relación con prensa, radio y TV que puedan dar difusión. Como parte de la Estrategia de Comunicación se presenta como tarea la de emprender estas acciones de difusión. Por lo general, al inicio la relación se establece de manera general, por ejemplo, enviando un comunicado al e-mail general del medio de comunicación. Si existe una sección o programa específico dedicado a las cuestiones que la organización plantea la mejor elección de envío será esa, además de enviar las convocatorias a conferencias o actos para que los propios medios acudan a ellas y hagan después el reporte.
El siguiente paso sería establecer un contacto más directo y personal a través del o la jefe de sección o con un/a periodista en concreto. Adquirir su mail directo, así como su teléfono puede resultar de gran ayuda para hacer que los comunicados tengan mayor presencia y atención dentro del medio de comunicación.

Es importante que una persona de la organización mantenga relación directa y personal con el/la periodista, además de mantener actualizada la información de contacto. En caso de que la persona que trabaja en el medio deje de hacerlo, ver con quién se puede seguir manteniendo dicha relación con el fin de que la organización no pierda su posicionamiento dentro del medio.
Los contactos de HIC-AL

Como consecuencia de lo anteriormente reflejado HIC-AL cuenta con un directorio de medios a los que les hace llegar sus comunicados y convocatorias para que sean reproducidos y distribuidos. Los medios con los que se tiene relación actualmente son los siguientes:

Prensa:

· El Universal

· La Jornada

· Periódico Reforma

· Revista Opción

· Nueva Generación

· Diario Últimas Noticias
Radio:

· Radio Francia Internacional

· Asociación Mundial de Radios Comunitarias
TV:

· Canal Judicial

· BBC’s World

Agencias:

· MyM Comunicación
· El Bollo

· Agencia Informativa Latinoamericana

· NRM Comunicaciones

Otros:

· Consorcio Interamericano de Comunicaciones SA de CV

· Amnistía Internacional: sección mexicana

· Universidad Nacional de Lomas de Zamora

· Instituto de Estudios para América Latina y África (Iepala)

La propuesta de HIC-AL

Con el fin de mejorar las relaciones con los medios de comunicación y hacer que la Red avance y difunda su mensaje, se propone a los miembros, asociaciones y organizaciones que forman parte de la Coalición que creen sus propios directorios y los difundan. Con este tipo de acciones se lograría contar con una base de datos más amplia a la que reportar información, además de crear un mayor impacto en la sociedad.

Lo más importante sería lograr crear una gran base de datos compartida que sirviera como herramienta de trabajos para tod@s.

Nota importante: cuando nos referimos a compartir la base de datos, hablamos de hacerlo en dos niveles:

1. Público: donde se haga un listado como el anterior con el fin de visibilizar en qué medios se está actuando.

2. Privado: una base de datos en la que figuren las referencias de contacto de los/las periodistas o medios de comunicación como dirección, teléfono, fax o e-mail. Este nivel sólo debería circular de manera interna dentro de la organización y de la Coalición.

No hay que olvidar que en la mayoría de países existe legislación acerca de la Protección de Datos y el uso de datos de carácter personal. Es importante conocer esta legislación para no incurrir en errores que lesionen la imagen de la organización.

Retos de cara al futuro

La propuesta de HIC-AL de cara al futuro, además de crear la base de datos compartida, es generar nuevas alianzas y estrategias con otros medios de comunicación. Sería de vital importancia que las organizaciones pudieran reportar datos de contacto con los principales medios de comunicación de sus respectivos países. 

Además HIC-AL propone crear mayores alianzas y contactos con “medios alternativos” y redes sociales que permitan una difusión de la información hacia otros sectores que pueden tener una mayor repercusión. 

Lograr que las organizaciones identifiquen quiénes pueden ser nuevos interlocutores y qué medios están sensibilizados con las causas que se defienden es un reto muy importante para hacer que la Estrategia de Comunicación hacia el exterior sea efectiva.
Estrategia de comunicación: la relación con los medios








