Mis apuntes
 sobre la reunión del Consejo Hemisférico (CH) del FSM en La Habana, 25 y 26 de abril de 2005:
Participé en este encuentro a nombre de HIC, los días 25 y 26 de abril de 2005. Se cumplieron las formalidades para mi inscripción y quedó registrada la participación de HIC en el encuentro.
· Los primeros momentos se dedicaron a la presentación de un balance sobre el FSA celebrado en Quito, (financiero, logística y otros aspectos político) 
· Se presentaron las memorias, (Noema),  de la reunión del CI en Utrecht, del 31 de marzo al 2 de abril, (están en la página del FSM). Sobre todo esto se produjeron intervenciones.
· Se presentó un breve estado de la coyuntura  mundial a cargo de Osvaldo (MINGA Informativa).
· Criterios sólidos de la importancia de la celebración del foro en Caracas, estuvieron presentes en este encuentro. 

· De mucho interés la presentación hecha por Edgardo Lamdert (¿es así?) de Venezuela,  sobre el escenario político actual de ese país, de esto: 
· mayor estabilidad política y a favor del  proceso bolivariano, 
· no hay liderazgo reconocido en la oposición, 
· la oposición carece de poder de convocatoria, 
· la desición de celebrar el foro en Caracas es solidaria, pero que no sea un acto más de solidaridad con el proceso bolivariano, 
· debe ser un espacio amplio, democrático, plural, descentralizado,

·  los procesos en Venezuela han sido muy internos, ha existido poca relación con el movimiento mundial,

· se cuenta con el respaldo político y financiero del gobierno, pero el foro no puede estar condicionado por esto,

· hay espacios apropiado para la celebración del foro,

· existen medios de comunicación (telesur, medios oficiales, radios comunitarias y otras),

· la importancia de la relación con Colombia, el foro debe de estimular la presencia de organizaciones colombianas; desmontar las tensiones entre esos dos países que alimenta EEUU,      
· pasos que han dado: reunión con el canciller después del pasado foro de Porto Alegre, mostró la disposición de apoyar, se han invitado a personalidades a las reuniones del comité preparatorio provisional, se insiste en una reunión con Chávez
 para conversar sobre el foro en Caracas y sus peculiaridades, 
· no dejan de existir tensiones en estos momentos sobre el foro, se expresan en diferentes sectores venezolanos, pero son superables 
Posteriormente se trabajó sobre cuatro ejes de articulación con vista a caracas 2006: a) 
· Expansión y “arquitectura” del FSM-Américas y del CH:

· Metodología, contenidos y recursos
· Comunicación  
· Cultura. 
A partir de estos ejes, se realizaron trabajos en grupos. Me sumé al grupo de comunicación, en este ejercicio construimos un documento que se presentó y discutió en plenario y que ahora les presento:  
VI FORO SOCIAL MUNDIAL policéntrico

II FORO SOCIAL DE LAS AMERICAS.

V FORO SOCIAL PANAMAZONICO

COMISION DE COMUNICACIÓN

Se trabajó con base a la “Propuesta para el Plan de Trabajo de la Comisión de comunicación del FSM-CI” del Grupo de Trabajo en Comunicación.

Hay un acumulado de trabajo en Comunicación que se ha constituido en un Sistema Alternativo de Comunicación que está más allá del Foro. La CIRANDA, CRIS como articulador de campañas  y la MINGA INFORMATIVA de los Movimientos Sociales son una expresión de esto. 

En Caracas nos enfrentamos no sólo a la desinformación sino a la mala información o a la ignorancia total del evento.

Sin embargo, al mismo tiempo hay vientos a favor en materia de posibilidades de uso de los medios en Caracas:

· INTERNET, donde destaca INDYMEDIA y que también puede continuar su uso como espacio para las convocatorias, construcción y difusión de agendas, mediante diversas opciones tales como las Conferencias electrónicas. 

· TV es una opción más segura con el compromiso de TV-SUR como proyecto continental, Radio Nacional de Venezuela, Venezolana de Televisión como  medios del Estado con mayor cobertura que los privados. A nivel comunitario existe VIVE TV. Todas estas estaciones ya han sido contactadas. Se ofrecen para pasar micros y tener un programa de TV sobre el Foro. También se debe contar con posibilidades en Brasil con TV CULTURA y en Europa a través de EUROVISION. 

· RADIO a través de las articulaciones ya existentes de ALER y AMARC. 

· Posibilidades para reeditar la experiencia del Laboratorio Libre de Conocimiento del Campamento de la Juventud en Porto Alegre.

Identificamos cuatro niveles o “capas” de comunicación en el FSM a las cuales hacerle frente en términos de públicos y estrategias:

a) Interconexión entre los distintos y posibles 3 Foros que acontecerán en enero 2006: Caracas, Malí. Paquistaní.

No sabemos todavía si habrá eventos simultáneos. Es decir que esta interconexión puede esperar. Teleconferencias. Uso de TV y Radio accesibles.

b) Información interna en los Foros

IPS ofrece reeditar la experiencia del Diario “Tierra Viva” que produjo 50 mil ejemplares diarios en Porto Alegre. Para ello se requiere el traslado de un equipo de periodistas de varias partes del mundo.

c) Personas y organizaciones del entorno del Foro

Es el ámbito para intercambiar todas las producciones MULTIMEDIA relacionadas con el Foro.

d) El público más amplio

Aquí es donde tenemos la mayor falla. Debido al desafío de la profesionalidad de los productos comunicacionales para penetrar los grandes medios. Se requieren formatos y contenidos atractivos, amenos y entretenidos que rompan prejuicios ideológicos.

Un plan mínimo de aquí a cuatro (4) meses deberá contemplar:

1. Crear condiciones para la plataforma comunicacional del Foro: vínculos efectivos con las Radios y TV como VTV y VIVE TV, entre otros y el vínculo de estas con lo internacional. Espacios, equipos, personal voluntario o contratado, etc. Lugares para sala de prensa. Esto está a cargo de la Comisión organizadora venezolana que deberá tener un plan mínimo posterior al 15 de mayo.

2. Fortalecer el proceso de enlace y articulación que ven del Foro: CRIS, CIRANDA, MINGA y prever las exigencias que suponen para Caracas. Tejiendo la red de movimientos y organizaciones sociales.

3. Exigir a los componentes del CI que escriban notas de una o dos páginas para desbloquear su voz y aportar desde ahora sus análisis y reflexiones que permitan alimentar la comunicación del Foro durante unos dos meses. Comenzando con los miembros del Comité Hemisférico que lo envíen a Caracas a la brevedad posible.

En cuanto al dominio o sitio en Internet. Por ahora se conviene en seguir utilizando el forosocialamericas.org, ya existe una dirección fsmcaracas@forosocialamericas.org Pero habrá que pensar en un posible traslado a Caracas.

Pero se propone una estrategia tipo cartelera electrónica “VI FSM al día”, donde cada organización tenga acceso con códigos y claves particulares para publicar sus informaciones asumiendo su responsabilidad de autoría, aparte de las interconexiones entre distintas páginas y portales de Internet.

Queda por supuesto la página principal del FSM para efectos organizativos.

Lanzamientos:

Hubo un debate sobre la necesidad de un lanzamiento temprano en mayo otro más cercano al Foro en septiembre. 

Sin embargo son momentos diferentes para asuntos distintos. 

En mayo se requiere un lanzamiento nacional e internacional del Foro una vez que ocurra el encuentro previsto con Movimientos sociales del 14 y 15 de mayo. Esto como inicio o “calentamiento” del proceso hacia el FORO que luego continúa con diversos eventos dentro y fuera de Venezuela. Esta sería la primera NOTICIA en firme con el atractivo de la amplitud prevista para el FORO en Caracas.

En septiembre se deberá suministrar información logística para participar: inscripciones, etc.

Del mismo modo en los programas de TV/RADIO se pueden incluir temáticas del FORO: Agua, Energía, etc.

De lo que se trata es de ir “aceitando la maquinaria” para hacer de la comunicación un eje transversal que apoya el trabajo con la agenda y los temas hacia el Foro, haciendo un trabajo de sincronización, mientras se va discutiendo la interconexión y los compromisos de cada uno.

Varios al final:

· Se requiere definir cómo funcionará la parte interna de la Secretaría operativa y la Comisión de Comunicación en Caracas. Así como las articulaciones con el CI.

· Se propone un Encuentro de organizaciones y redes de comunicación en algún momento dentro de la ruta que lleva a la Cumbre Sociedad de la Información de Túnez y que tiene algunas paradas en Guatemala, Quito y Río. Pero hay que diferencias entre lo que son encuentros orientados a definir Políticas de Comunicación vs. Aquellos que son para definir Mecanismos prácticos y operativos entre los medios alternativos.

Aportes de la plenaria:

Aspectos prácticos:

· El sitio de Internet tiene que ser comprendido como un recurso de movilización más que algo administrativo. Se debe aprovechar el potencial que tiene.

· Funcional  de una organización que oriente

· Capturar el espíritu de luchas y la dinámica real del continente

· Se debe considerar tanto la radio tradicional como la radio WEB, elaborando programas. En Porto Alegre se elaboraron programas para 4.000 emisoras de la red estatal de Brasil. Esto capilariza los temas e impacta a las radios comunitarias. Producido inicialmente en portugués, y luego en español, italiano, inglés y francés. Los programas eran de 3 minutos por día... se puede emplear “toll free” vía teléfono para el Capítulo Caracas FSM. 
Importante fue la ampliación del CH del FSA, que se expresará en dos niveles: 
Un nivel conformado por la reunión del propio CH, que quedaría integrada por: 
· los espacios de articulación regionales (Foro Mesoamericano, Foro Social Caribe, Foro Pan amazónico, Encuentro Hemisférico contra el ALCA, entre otros, 
· las redes y/o campañas significativas en la región (Grito de los Excluidos, Jubileo Sur, COMPA, CADA, Campaña Continental contra el ALCA, por ejemplo), 
· por las instancias que, siendo parte del CI del FSM, trabajan en el continente americano, en especial la Secretaría brasileña del FSM
En un segundo nivel, será un secretariado operativo del CH, con dos representantes de: 
· Foro Mesoamericano
· Foro Social Caribe 
· Foro Pan amazónico 
· Foro Social de la Triple Frontera
· Secretaría del I FSA (Ecuador)
· Encuentro Continental de Lucha contra el ALCA 
· OCLAE 
· Representante de organizaciones de Estados Unidos (para potenciar una mayor articulación con el movimiento social de este país)
· Secretaría o equipo ejecutivo venezolano 
· Secretaría brasileña del FSM 
Mis lecturas:
· HIC debe de movilizar a sus miembros en Venezuela, a favor de la iniciativa del FS en Caracas. 
· ¿Hay identificados miembros de HIC en Venezuela?

· ¿Es conocido el trabajo de HIC en Venezuela?
· Tener presente que el propio proceso bolivariano está promoviendo un impulso a la construcción de viviendas populares. ¿Una base social interesante para el trabajo de HIC?
· Compartir este documento
.
· Es estratégico para HIC y sus instancias articularse con la preparación del FS de Caracas, no dejar su inserción sólo para los momentos de inscripción de espacios. 
· Mantener presencia en encuentros del CI y del CH, (para mi este último espacio es vital, es donde se están definiendo las políticas y las perspectivas de este procesos, el caso de Caracas es estratégico para la consolidación de la Coalición). 

· Apoyar el comité venezolano, de qué forma ¿?????? Podemos pensarlo desde “YA”. Hacer alguna construcción colectiva. 

· Importante desde “YA” un articulo de Enrique donde desbloquee y apoye las iniciativa del foro en Caracas. Enviarlo al comité venezolano para su publicación.
· La experiencia de PA 2005, es buena la carpa y espacios que tributen a la articulación del movimiento social urbano. 
· Llevar a Caracas y/o previo algún producto de HIC de impacto, ejemplo alguna exposición. ¿Dónde está aquella itinerante??????? 
La memoria del encuentro del CH será elaborada por Puni y Magdalena y aparecerá en el sitio del FSM, cuándo ¿?????
� Félix Yanes, de Cuba. 


� Tengo entendido que durante los encuentro entre las partes cubanas y venezolanas sobre el sobre el ALBA en La Habana, que se celebró paralelo al encuentro contra el ALCA, se produjo una reunión con Chávez sobre el tema con miembros del CH.


� O con los productos que el secretariado y el consejo de HIC elaboren.





