Directora de ONU-Habitat visita Zimbawe.

Ana Tibaijuka directora ejecutiva del programa de las Naciones Unidas para los asentamientos humanos (ONU-Habitat), realizó una misión de dos semanas en Zimbawe, país en el cual recientemente se ha realizado un programa gubernamental de desalojos masivos, que en su primera etapa afectó a más de 200,000 personas.

La Sra. Tibaijuka acompañada por un equipo de 8 expertos de la ONU, arribó a Zimbawe el 26 de junio pasado para realizar una Misión oficial con el objetivo de calcular la extensión y magnitud de los desalojos masivos, evaluar la forma en la que el Gobierno esta tratando a los desalojados, así como para observar las necesidades humanitarias y los impactos en la población afectada. Al mismo tiempo, observó qué tan convenientes han sido las medidas tomadas por el Gobierno con los desplazados, su capacidad para proveerlos de las necesidades básicas, así como la capacidad de la ONU y sus instituciones para responder ante estos casos.

Durante su misión, la Sra. Tibaijuka se reunió con autoridades municipales y centrales, incluyendo al presidente de Zimbawe, y con líderes de organizaciones civiles y personas afectadas.

“He estado en diversas áreas del país y he calculado las consecuencias de la operación de desalojo y los esfuerzos que están realizando distintos actores, especialmente aquellos que fueron afectados, y aquellos que están tratando de ayudarlos incluyendo al Gobierno, sociedad civil y organizaciones internacionales. Ahora, haré el reporte al Secretario General de las Naciones Unidas, quien decidirá los pasaos a seguir y la manera en cómo la comunidad internacional podrá asistir al Gobierno y a la gente de Zimbawe en los desafíos que he observado”, señaló la funcionaria.

Distintos medios locales han informado sobre las declaraciones de la Sra. Tibaijuka durante esta misión, en las cuales ha criticado a la policía y al ejército por el papel que han desempeñado en los desalojos. Además, ha criticado el hecho de que el gobierno etiquete las viviendas como “estructuras ilegales o tugurios” sólo para justificar su campaña de demolición. La Sra. Tibaijuka cuestionó el papel que el ejercito ha desempeñado en algunas zonas donde están reconstruyendo casas y dijo que el ejercito “no es una compañía de construcción”; en el mismo sentido, criticó al Gobierno diciendo que éste “no es una compañía de limpieza” haciendo referencia al argumento de las autoridades, quienes aseguran que los desalojos tienen el objetivo de limpiar la ciudad.

“En una democracia, la gente no puede ser obligada a estar lejos de una ciudad, ni pueden ser lanzados fuera de la ciudad. La libre movilidad es un derecho fundamental. La gente va a las ciudades en busca de oportunidades económicas, echarla no funcionará ya que regresará de cualquier manera.” Señaló.
