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El Congreso Brasileño aprueba el Fondo Nacional de Vivienda Popular

El proyecto de Ley que crea el Fondo Nacional de Vivienda de Interés Social (FNHIS), iniciativa popular que llevaba 13 años tramitándose en el Congreso Nacional, fue aprobado por el Senado este miércoles (24 de Mayo, 2005). El objetivo principal del fondo es sumar y articular todos los recursos para realizar acciones habitacionales en los tres niveles de gobierno (federal, estatal y municipal), y dirigirlos para atender a las familias de bajo ingreso. La Ley también prevé un Consejo Gestor para el Fondo y la fundación de un Sistema Nacional de Vivienda de Interés Social (SNHIS).

De acuerdo con el ministro Olívio Dutra, la creación del SNHIS es un avance institucional para el sector y representa la posibilidad de recuperación de la planeación y organización sobre las políticas de prioridades e inversiones en el sector, además estimó que “Desde 1985, con la desaparición del Banco Nacional de Vivienda (BNH), el país sufre con acciones descoordinadas para la vivienda popular”

El ministro afirma que las constantes oscilaciones acarrearon inseguridad tanto en el mercado como en el sector público. “El Fondo le dará más consistencia a las iniciativas que se encuentran en práctica e incentivará a los prefectos y gobernadores, además del gobierno federal, en la tarea de promover acceso a la vivienda para las familias más necesitadas de este país” aseguró.

A partir de la aprobación del proyecto, el Ministerio de las Ciudades tiene 90 días para reglamentar la Ley y establecer las directrices de funcionamiento del Fondo. Según la secretaria nacional de vivienda, Inés Magallanes, el FNHIS funcionará como eje estructurador del Sistema Nacional de Vivienda de Interés Social, uno de los instrumentos de la Política Nacional de Vivienda aprobada en el ámbito del Consejo de las Ciudades.

Regulación y gestión de recursos con control social.

Para participar, los estados y los municipios deben firmar los términos de adhesión al Fondo, además de presentar un Plan de Vivienda de Interés Social. “Es fundamental que el gobierno local identifique los problemas más urgentes y determine prioridades de inversión, para que podamos destinar recursos para quien más lo necesita”, explicó la secretaria Magallanes.

El Consejo Gestor del FNHIS estará compuesto por representantes del Consejo de las Ciudades y presidido por el Ministerio de las Ciudades. Las prefecturas y gobiernos estatales también deberán construir un fondo, con presupuesto propio, y un consejo. Según la secretaria, la aplicación de los recursos del Fondo será hecha de forma descentralizada. “La administración de los recursos del Fondo respetará los planes de acción elaborados por los estados y los municipios y el déficit habitacional de cada localidad”, informó.

Prioridad para las familias de bajos ingresos.

De acuerdo con la Ley aprobada, la población de menor ingreso es el primer objetivo del Fondo Nacional de Vivienda Popular; además, una de las directrices del FNHIS prevé prioridad para la utilización de áreas urbanas dotadas de infraestructura pero que no estén siendo aprovechadas o tierras de propiedad del poder público.

Los recursos del Fondo serán destinados para la compra, mejora y reforma de la casa propia; adquisición de material de construcción, recuperación de inmuebles en áreas deterioradas, urbanización, equipamientos comunitarios y regularización fundiaria, entre otros.
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